# **Stadtarchiv Rheinberg**

# **Findbuch Archivbestand**

# 2 Stadt Orsoy

ZEITLICHER UMFANG: 01.01.1838-31.12.1975

UMFANG: 661 Akten

# **Vorwort zum Findbuch Stadt Orsoy**

Der Archivbestand der ehemaligen Stadt Orsoy ist nach der kommunalen Neugliederung im Jahre 1975 von der Stadt Rheinberg übernommen worden. Durch einen Wasserschaden in einem Kellermagazin wurde der Bestand stark dezimiert. Bei der Verzeichnung mussten weitere mit Schimmelpilz befallene Akten kassiert werden. Die ursprüngliche Gesamtgröße des Aktenbestandes lässt sich nicht mehr ermitteln.

Im Jahre 2019 wurde die Verzeichnung des Bestandes durch die Archivarin abgeschlossen.

Der Archivbestand umfasst insgesamt 676 Archiveinheiten, deren Laufzeit sich von 1889 bis 1974 erstreckt. Die meisten Akten stammen aber aus der Zeit von 1920 bis 1974. Neben den Verwaltungsakten der Stadt Orsoy umfasst er auch Akten der Gemeinde Orsoy-Land und einige wenige Kassenakten der Gemeinde Budberg.

Weitere Akten der Stadt Orsoy aus den Anfängen des 20. Jahrhunderts sowie sechs Akten der Bürgermeisterei Budberg (Laufzeit 1748 - 1883) finden sich im Depositum Stadt Orsoy im NRW - Landesarchiv in Duisburg. Das Findbuch zu diesem Bestand kann im Stadtarchiv eingesehen werden.

Im vorliegenden Findbuch Orsoy wurden in verschiedenen Vorgängen aus Gründen des Daten- und Persönlichkeitschutzes ein großer Teil der Personennamen entfernt. Diese Namen sind natürlich in der Datenbank weiterhin auffindbar. Generell gelten bis auf weiteres die Schutz- und Sperrfristen nach dem Landesarchivgesetz NRW.

Die meisten Akten des Bestandes können im Stadtarchiv eingesehen werden. Zur Orientierung im Bestand dient die auf der nächsten Seite folgende Klassifizierung. Ansonsten werden Namen, Orte und Sachbegriffe über die Suchfunktion gefunden.

Rheinberg, 28.06.2019

Inhaltsverzeichnis	
2.0 Kreis-, Landes- und Staatsverwaltung	4
2.1 Stadtverwaltung	4
2.1.1 Verwaltungsangelegenheiten, Statistik	4
2.1.2 Personal	9
2.1.3 Kommunalverfassung, Rat, Ausschüsse	
10	
2.1.4 Wahlen	18
2.1.6 Sparkasse	20
2.1.7 Archiv, Heimat- und Denkmalpflege	22
2.1.8 Versicherungen, Renten, Pensionen	24
2.2 Finanzverwaltung	27
2.2.1 Vermögen	27
2.2.2 Haushalt und Kasse	30
2.2.3 Finanzausgleich	48
2.3 Steuern und Abgaben	49
2.4 Polizei, Ordnung und Meldewesen	56
2 2.4.1 Polizei	56
2.4.2 Ordnungswesen	60
2.4.3 Meldewesen	67
2.5 Bauplanung, Siedlungswesen, Kataster und Vermessung	72
2.5.1 Wohnungsbau, Siedlungen	72
2.5.2 Kataster, Vermessung, Straßen	75
2.5.3 Denkmalpflege, Historische Bauten, Grünflächen	76
2.6 Schule, Kinder und Jugend	78
2.6.1 Schulen	78
2.6.2 Kindergärten	86
2.6.3 Berufsschulen	86
2.6.4 Sportstätten	87
2.6.5 Bücherei und Musikschule	87
2.6.6 Jugendpflege	88
2.7 Soziales, Gesundheit, Sport	89
2.8 Kirchen, Kultus, Friedhöfe	95
2.9 Gewerbe, Handel, Verkehr, Energie	96
2.9.1 Gewerbe, Handel, Banken, Post	96
2.9.2 Verkehr, Schifffahrt, Wasser	97
2.9.3 Kanal, Wasser- und Energierversorgung	100
2.9.4 Städtische Betriebe und Müll	102
2.9.5 Industrieansiedlungen	102
2.10 Land- und Forstwirtschaft, Jagd und Fischerei	103
2.11 Brandschutz, Feuerwehr, Umwelt	106
2.12 Kultur und Tourismus	109
2.13 Krieg, Besatzung, Nationalsozialismus	111
2.14 Rechts- und Zivilstandssachen	117

# 2 Orsoy

# 2.0 Kreis-, Landes- und Staatsverwaltung

**Signatur: OR 65** 1960 - 1972

Gedenkfeiern am Volkstrauertag

**Signatur: OR 265** 1926 - 1936

## **Provinzial- und Kreisverwaltung**

Jagdsteuerveranlagung in Orsoy und Orsoy-Land; Verwaltungsvorgänge zur Neuwahl des Provinziallandtages der Rheinprovinz; Entlassung von Mitarbeitern der Kreisfähre Orsoy-Walsum

# 2.1 Stadtverwaltung

## 2.1.1 Verwaltungsangelegenheiten, Statistik

**Signatur: OR 89** 1930 - 1934

# Allgemeine Angelegenheiten der Verwaltung und des Gemeindevorstands

Enth.: u.a. Unterhaltung der Niederrheinischen Verwaltungsschule; Bürgermeisterkonferenzen; Geschäftsführung des Deichverbandes Orsoy und Rheinberger Grind durch Dr.Münter; Geschäftsordnung für die Stadtverordneten-Versammlung und Ausschüsse der Stadt Orsoy; Errichtung eines Nottestaments; Übergabe der Dienstgeschäfte an den kommissarischen Bürgermeister Heinz Stienen; Verfügung zur Schweigepflicht der Beamten und Angestellten

Darin: Schul-Ordnung der Niederrheinischen Verwaltungsschule in Duisburg-Hamborn, 1930; Haushaltsplan der Niederrheinischen Verwaltungsschule für 1933;

**Signatur: OR 58** 1937

## Allgemeine Dienstangelegenheiten der Stadtverwaltung

Enth.: u.a. Beteiligung der Stadtverwaltung Orsoy am Feiertag zum 1. Mai 1938; Kameradschaftsabend der Stadtverwaltung 1942; Betriebsausflüge **Signatur: OR 59** 1939 - 1958

# Allgemeine Repräsentationsangelegenheiten

Enth.: u.a. Todesanzeigen von Dr.Wilhelm Guischard und Friedrich Sonnen, Bürgermeister i.R.; Nachruf der Stadt auf den Ehrenbürger Johann Landwehr 1947; Ehrungen von Mitgliedern der Freiwilligen Feuerwehr; Glückwunschadresse zur Stadterhebung von Kamp-Lintfort; Glückwunschadresse zum 105. Geschäftsjubiläum von Café Münster; Beileidsadressen zum Tode von Wardemann, Pfarrer Rudolf Jakob Schwarz, Dr. Wilhelm Roelen, Fritz Oelinger, Heinrich Gietmann und Dr. Krewinkel; Explosionunglück bei den Aschaffenburger Zellstoffwerken Walsum; Glückwunschadresse an Emil Underberg; 100jähriges Jubiläum des Männergesangvereins Eintracht 1854 Orsoy

**Signatur: OR 112** 1958 - 1962

# Bodennutzungserhebungen

Enth.: u.a. Vorerhebungen; Gemüseerhebung

**Signatur: OR 1 a** 20.06.1931 - 03.08.1936

**Diensttagebuch der Stadt Orsoy** 

**Signatur: OR 143** 1957 - 1969

## Finanzstatistik für die Stadt Orsoy und die Gemeinde

#### **Orsoy-Land 1957-1968**

Erhebungsbögen; Erlasse; Verfügungen

**Signatur: OR 106** 1946 - 1949

### Landwirtschaftliche Statistik

Enth.: u.a. Viehzählungen 1946 - 1949

**Signatur: OR 107** 1949 - 1953

#### Landwirtschaftliche Statistik

Enth.: u.a.Viehzählungen 1949 - 1952

**Signatur: OR 104** 1941 - 1955

#### Landwirtschaftliche Statistik

Enth.: u.a. Viehzählungen

**Signatur: OR 105** 1942 - 1948

#### **Landwirtschaftliche Statistik**

Enth.: u.a. Gemüse- und Obsterhebungen; Auflistung von Obstanbauern; Aussaatflächen für Wintergetreide; Bodenbenutzungserhebungen 1942,1946, 1947, 1948;

**Signatur: OR 111** 1958 - 1961

## **Landwirtschaftliche Statistik**

Enth.: Allgemeine Viehzählung

**Signatur: OR 110** 1953 - 1958

Landwirtschaftliche Statistik

**Signatur: OR 109** 1937 - 1956

#### Landwirtschaftliche Statistik

Enth.: Bodennutzungserhebungen; Gartenbauerhebung

**Signatur: OR 102** 1937 - 1957

#### **Personenstandsaufnahme**

Enth.: Personenstandsaufnahme 1938, 1939, 1945; Berichte der Melderegisterbehörde; Statistiken über die Bevölkerungsentwicklung im Kreis Moers 1946 - 1954

**Signatur: OR 99** 1939 - 1958

# Personenstandsaufnahme und Landwirtschaftszählungen

Enth.: u.a. Personenstandsaufnahmen 1941, 1943, 1945

**Signatur: OR 97** 1926 - 1937

Statistiken

Enth.: u.a. Jahresgesundheitsberichte; Geburts- und Sterbestatistik; Selbsttötungen;

Brände

Darin: Familienforschung des William van Loh, USA

**Signatur: OR 81** 1930 - 1933

# Vergabe städtischer Arbeiten und Lieferungen

Enth.: Öffentliche Ausschreibungen; Kohlenlieferungen; Milch- und Brötchenlieferungen für die Schulkinderspeisung; Grünanlagenpflege; Badebetrieb am Rhein in Orsoy-Land; Bericht des Bürgermeisters über die Lage in Orsoy im s.g. Notwinter 1931/32; Unterstützung der Buchdruckerei Roth durch ein städtisches Darlehn; Aufstellung eines Christbaums auf dem Marktplatz

**Signatur: OR 57** 1931 - 1934

### Verleihung von Ehrenkreuzen und Rettungsmedaillen

Enth.: u.a. Antragslisten auf Verleihung des Ehrenkreuzes für Frontkämpfer und Kriegsteilnehmer; Auszeichnung für Lebensretter

**Signatur: OR 25** 1926 - 1937

# **Verwaltungsberichte der Stadt Orsoy 1927-1932**

Enth.: u.a. Verkehrszahlen der Kreisbahnstation Orsoy; Statistische Nachrichten über Post-, Telegraphen- und Fernsprechverkehr; Personenstandsaufnahme in Orsoy nach Straßen

**Signatur: OR 63** 1955 - 1972

# Verwaltungsgebührenordnung und Gebührentarife der Gemeinde Budberg

**Signatur: OR 100** 1926 - 1932

Viehzählungen

Bd.1

Enth.: u.a.

**Signatur: OR 101** 1932 - 1935

Viehzählungen

Bd.2

**Signatur: OR 113** 1939 - 1958

# Volks-, Berufs- und Betriebszählung

Enth.: u.a. Viehzählung 1939

Volks-, Berufs- und Betriebszählung 1939: Schlagwortverzeichnis für Zweifelsfragen;

Muster eines Vortrags zur Anleitung der Zähler

**Signatur: OR 108** 1969 - 1971

Volkszählung, Berufs- und Betriebszählungen

**Signatur: OR 98** 1926 - 1937

## Volkszählung, Berufs- und Betriebszählungen

Enth.: u.a. Kontrolllisten der Zähler

**Signatur: OR 29** 1937 - 1959

# Wappen und Siegel der Stadt Orsoy

Enth.: Schriftwechsel mit dem Staatsarchiv Düsseldorf über die Gestaltung des Orsoyer Wappens

**Signatur: OR 96** 1925 - 1937

#### Wirtschaftsstatistik der Stadt Orsoy

Enth.: Wirtschaftliche und politische Lage 1926; Reichswohnungszählung 1927; Streik der Beschäftigten der Tabakhersteller; Aussperrung der Tabakarbeiter; Anbauflächenerhebungen

**Signatur: OR 567** 1946

# Wohnungserhebung 1946

Erhebungsbögen Orsoy

**Signatur: OR 566** 1946 - 1948

## Wohnungserhebung 1946 - 1948

Erhebungsbögen Orsoy

**Signatur: OR 28** 1927 - 1931

# Zugehörigkeit der Stadt Orsoy zu Zweckverbänden

Enth.: u.a. Austritt der Stadt Orsoy aus dem Reichsstättebund; Stellungnahmen des

Preussischen Versicherungsverbandes zu Schadensersatzforderungen gegen die Stadt Orsoy wegen Wegeunfällen; Tätigkeitsberichte verschiedener Verbände

Fotos vom Lohbachgraben in Orsoy

#### 2.1.2 Personal

**Signatur: OR 90** 1936 - 1937

#### **Beamte der Stadt Orsoy**

Enth.: u.a. Angelegenheiten der Ruhegehaltskasse und der Witwen- und Waisenkasse; Höhergruppierungen; Ruhegehaltsfähige Diensteinkommen und Stellenplan 1936 und 1937; Übersicht über die Angestellten 1937

**Signatur: OR 80** 1933 - 1958

# Bürgermeister und Beigeordnete von Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Enth.: u.a. Wahl der Beigeordneten und Bürgermeister; Fragebögen; Personalbögen; Tod des Bürgermeisters Heinrich Surkamp; Hauptamtliche Tätigkeit des Orsoyer Stadtdirektors; Aufwandsentschädigungen; Prüfung der Bürgermeisterwahl in Orsoy 1954; Einführung von Sprechstunden des Bürgermeisters; Monatsberichte der Nachkriegszeit

**Signatur: OR 82** 1925 - 1931, 1963

## Einstellung und Besoldung von Angestellten, Beamten und Hilfskräften

Enth: Allgemeine Rundschreiben zur Anstellung und Besoldung von Angestellten

**Signatur: OR 84** 1926 - 1935

### **Einstellung von Lehrpersonen**

Enth.: Katholische Schule Orsoy; Maria Stühlen; Antrag des Hauptlehrers Schroeder auf Bewillligung einer Hilfslehrerstelle für die Evangelische Schule Orsoy

**Signatur: OR 83** 1924 - 1931

# Einstellung, Besoldung und Dienstvergehen von Beamten

Enth.: Disziplinarverfahren gegen einen Orsoyer Beamten; Bewerbungen

**Signatur: OR 79** 1960 - 1974

Personalangelegenheiten der Stadt Orsoy

Enth: Ausschreibung und Besetzung von Stellen; Bewerbungen

**Signatur: OR 93** 1923 - 1929

# Personalangelegenheiten der Stadt Orsoy

Enth.: Besoldung

Darin: Besoldungsordnung für die Beamten und Angestellten der Stadt Orsoy;

Neufestsetzung des Bürgermeistergehalts

**Signatur: OR 62** 1933 - 1958

# Stellenpläne der Stadt Orsoy

Enth.: u.a. Stellenplan 1933; Änderungen der Stellenpläne

# 2.1.3 Kommunalverfassung, Rat, Ausschüsse

**Signatur: OR 70** 1958 - 1974

# Angelegenheiten des Rats der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Enth.: u.a. Neuwahl des Bürgermeisters; Erstattung von Verdienstausfall; Mandatsverzichte von Ratsmitgliedern; Vereidigung neuer Ratsmitglieder; Ehrung von Ratsmitgliedern

**Signatur: OR 71** 1959 - 1972

# Angelegenheiten des Rats und der Ausschüsse der Stadt Orsoy

Enth.: u.a. Geschäftsordnung; Ausschließungsgründe

**Signatur: OR 73** 1970 - 1974

## Angelegenheiten des Rats und der Ausschüsse der Stadt Orsoy

Enth.: u.a. Sitzungsgelder; Lohnfortzahlungen; Aufwandsentschädigungen

**Signatur: OR 72** 1958 - 1974

# Angelegenheiten des Rats und der Ausschüsse der Stadt Orsoy

Enth.: u.a. Besetzung des Rates; Bildung verschiedener Ausschüsse

**Signatur: OR 88** 1953 - 1973

# Bekanntmachung der Hauptsatzungen der Gemeinde Orsoy-Land

Enth.: Hauptsatzungen 1953 und 1966

**Signatur: OR 23** 1938, 1946 - 1959

# Bildung einer Verwaltungsgemeinschaft zwischen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Enth.: Verwaltungsvereinbarung zwischen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land; Satzung und Geschäftsordnung für die Stadtvertretung der Stadt Orsoy vom 19.2.1946; Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Stadt Orsoy Mustersatzungen; Schriftwechsel mit dem Oberkreisdirektor und dem Gemeindetag Nordrhein; Auszüge aus den Eilnachrichten des Nordrhein-Westfälischen Städtebundes

**Signatur: OR 74** 1959

# Ehrungen von Orsoyer Bürgern

Enth.: u.a. Vorschläge für Ehrungen; Überführung des Grabsteins von Dietrich Horn von Wuppertal nach Orsoy

**Signatur: OR 87** 1953 - 1970

# Entwurf und Beratung neuer Hauptsatzungen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Enth.: Beratung der Entwürfe in den Fraktionen und Ausschüssen

**Signatur: OR 67** 1966 - 1968

## **Kommunale Neugliederung**

Bd.1

Enth.: u.a. Stellungnahme des Rates der Stadt Orsoy zur Neugliederung 1967; Entgegung des Gemeindesrates Budberg; Zeitungsartikel

Darin: Gebietsentwicklungsplan des Siedlungsverbands Ruhrkohlenbezirk, aufgestellt durch die Verbandsversammlung am 1.7.1966, M. 1: 100.000; Landesentwicklungsplan I, 1966, M. 1: 500.000

**Signatur: OR 68** 1968 - 1972

# **Kommunale Neugliederung**

Bd.2

Enth.: Entwurf und Genehmigung des Gebietsänderungsvertrags; Eingliederung der Gemeinde Orsoy-Land in die Stadt Rheinberg

**Signatur: OR 69** 1974

# **Kommunale Neugliederung**

Bd.3

Enth.: Planung der Verwaltungsorganisation und Geschäftsverteilung in der neuen Stadt Rheinberg; Personalverteilung; Vorschläge zur Nutzung des Orsoyer Rathauses

**Signatur: OR 61** 1931 - 1932

# Mitgliedschaft der Stadt Orsoy bei verschiedenen Verbänden

Enth.: u.a. Angelegenheiten der Haftpflichtversicherung; Rundschreiben und Einladungen zu Sitzungen des Dt. Städtebundes; Preussischer Landgemeindetag; Preussischer Versicherungsverband; Verband Nordwest-Niederrhein

Darin: Mitteilungen Verein Linker Niederrhein e.V. Nr.1 und 4, 1932

**Signatur: OR 27** 1900, 1926 - 1937

# Ortsstatute der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Enth.: u.a. Erlaß neuer Ortsstatute und Satzungen u.a. zur Anlegung von Straßen, zur Straßenreinigung, zu ortsüblichen Bekanntmachungen, zu Marktstandsgeldern, zur Vergnügungssteuer und Getränkesteuer, zur Anstellung und Versorgung der Beamten Gedruckte Ortsstatute über die Anlegung, Veränderung und Bebauung von Straßen und Plätzen in der Stadtgemeinde Orsoy von 1900 und 1927

**Signatur: OR 86** 1934 - 1958

## Rat und Ausschüsse der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Enth.: u.a. Beirat für Finanz- und Bauangelegenheiten der Stadt Orsoy; Berufung des Heinrich Heesen in den Gemeinderat Orsoy-Land; Entlassung der ehrenamtlichen Beigeordneten und Gemeinderäte 1945; Fragebögen der Britischen Militärregierung; Bildung von Ausschüssen zur Sicherung der Ernte von Gemüse, Obst und Frühkartoffeln; Antrag der SPD Orsoy auf Bildung eines Auschusses für die Verteilung von Lebensmitteln; Mitwirkung der Gewerkschaften bei Warenverteilung, Preisüberwachung und Wohnungsbewirtschaftung: Satzung für die Gemeindeversammlung der Gemeinde Orsoy-Land

Darin: Auszüge aus Niederschriften der Gemeinderatssitzungen

**Signatur: OR 30** 1952 - 1960

# **Ratssitzungen Orsoy und Orsoy-Land**

Bd. 1

Enth.: Vorbereitung von Ratssitzungen; Tagesordnung; Ratsvorlagen; Einladungen; Presseberichte

**Signatur: OR 31** 1959 - 1970

# Ratssitzungen Orsoy und Orsoy-Land

Bd.2

Enth.: u.a. Vorbereitung der Sitzungen; Vorlagen; Einladungen; Öffentliche Bekanntmachung; Wahl des Bürgermeisters; Presseberichte; Sitzungen des Gemeinderats Orsoy-Land

**Signatur: OR 32** 1960 - 1963

# Ratssitzungen Orsoy und Orsoy-Land

Bd.3

Enth.: Vorbereitung von Ratssitzungen; Tagesordnung; Ratsvorlagen; Einladungen; Presseberichte; Bürgermeisterwahl

**Signatur: OR 33** 1962 - 1969

# **Ratssitzungen Orsoy und Orsoy-Land**

Bd.4

Enth.: Vorbereitung von Ratssitzungen; Tagesordnung; Ratsvorlagen; Einladungen; Presseberichte; Bürgermeisterwahl; Aufwandsentschädigungen

Darin: Sitzungsgelder 1968/69

**Signatur: OR 34** 1963 - 1966

## **Ratssitzungen Orsoy und Orsoy-Land**

Bd.5

Enth.: Vorbereitung von Ratssitzungen; Tagesordnung; Ratsvorlagen; Einladungen; Bürgermeisterwahl

**Signatur: OR 36** 1966 - 1967

## **Ratssitzungen Orsoy und Orsoy-Land**

Bd.6

Enth.: Vorbereitung von Ratssitzungen; Tagesordnung; Ratsvorlagen; Einladungen

**Signatur: OR 37** 1967 - 1970

# Ratssitzungen Orsoy und Orsoy-Land

Bd.7

Enth.: Vorbereitung von Ratssitzungen; Tagesordnung; Ratsvorlagen; Einladungen

**Signatur: OR 39** 1971 - 1972

# **Ratssitzungen Orsoy und Orsoy-Land**

Bd.8

Enth.: Vorbereitung von Ratssitzungen; Tagesordnung; Ratsvorlagen; Einladungen

**Signatur: OR 35** 1973

# Ratssitzungen Orsoy und Orsoy-Land

Bd.9

Enth.: Vorbereitung von Ratssitzungen; Tagesordnung; Ratsvorlagen; Einladungen; Verabschiedung von Stadtdirektor Walter Knappmann

**Signatur: OR 51** 1972 - 1974

# Ratssitzungen und Hauptausschusssitzungen der Stadt Orsoy

Bd.10

Geschäftsbericht der Städtischen Sparkasse Orsoy 1971

**Signatur: OR 53** 1969 - 1974

# Ratssitzungen und Ausschusssitzungen der Stadt Orsoy

Bd.11

Enth.: u.a. Ratssitzung am 30.11.1974 anlässlich des Besuchs von Regionalbischof Dr. Ludwig Averkamp; Hauptausschuss; Bauausschuss; Wahlausschuss; Rechnungsprüfungsausschuss; Sozialausschuss; Sport-, Kultur- und Jugendausschuss; Planungsverband Rheinberg

**Signatur: OR 75** 1960 - 1974

## Repräsentation der Stadt Orsoy

Bd.1

Enth: u.a. Kondolenzschreiben der Stadt Orsoy

**Signatur: OR 76** 1959 - 1974

#### Repräsentation der Stadt Orsoy

Bd.2

Enth.: u.a. Ehrenpatenschaften; Gratulationsschreiben; Ehrungen;

**Signatur: OR 77** 1959 - 1974

# Repräsentation der Stadt Orsoy

Bd.3

Enth.: u.a. Ehrenpatenschaften; Gratulationsschreiben; Ehrungen; Verleihung des Bundesverdienstkreuzes

**Signatur: OR 78** 1963 - 1974

# Repräsentation der Stadt Orsoy

Bd.4

Enth.: Allgemeine Glückwünsche; Besuch des Weihbischofs Monsignore Laurenz Böggering; Ausscheiden des Stadtdirektors Walter Knappmann

Die vom Niederrhein, Mitteilungen der Zelt- und Wassersportfreunde "Rheintreue" e.V. Kamp-Lintfort/Rheinberg

**Signatur: OR 43** 1964 - 1966

# Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Enth.: Vorbereitung von Ausschusssitzungen; Tagesordnung; Vorlagen; Einladungen

**Signatur: OR 40** 1952 - 1957

## Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Bd.1

Enth.: Vorbereitung von Ausschusssitzungen; Tagesordnung; Vorlagen; Einladungen; Änderung der Hauptsatzung

**Signatur: OR 41** 1957 - 1960

#### Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Bd.2

Enth.: Vorbereitung von Ausschusssitzungen; Tagesordnung; Vorlagen; Einladungen; Wahl des Sparkassenleiters

**Signatur: OR 42** 1960 - 1963

## Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Bd.3

Enth.: Vorbereitung von Ausschusssitzungen; Tagesordnung; Vorlagen; Einladungen

**Signatur: OR 43** 1964 - 1966

# Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Bd.4

Enth.: Vorbereitung von Ausschusssitzungen; Tagesordnung; Vorlagen; Einladungen

**Signatur: OR 44** 1966 - 1968

# Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Bd.5

Enth.: Vorbereitung von Ausschusssitzungen; Tagesordnung; Vorlagen; Einladungen

**Signatur: OR 45** 1968 - 1970

# Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Bd.6

Enth.: Vorbereitung von Ausschusssitzungen; Tagesordnung; Vorlagen; Einladungen

**Signatur: OR 46** 1969 - 1971

## Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Bd.7

Enth.: Niederschriften

**Signatur: OR 47** 1969 - 1971

# Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Bd.8

Enth.: Niederschriften

**Signatur: OR 48** 1970 - 1971

#### Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Bd.9

Enth.: Einladungen; Vorlagen; Niederschriften

**Signatur: OR 49** 1971

# Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Bd.10

Enth.: Einladungen; Vorlagen; Niederschriften

**Signatur: OR 50** 1972

# Sitzungen des Hauptausschusses der Stadt Orsoy

Bd.11

Enth.: Einladungen; Vorlagen; Niederschriften

**Signatur: OR 52** 1973

# Sitzungen des Hauptausschusses Stadt Orsoy

Bd.13

Enth.: Einladungen; Vorlagen; Niederschriften

**Signatur: OR 54** 1937, 1951 - 1972

# Sitzungen des Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Orsoy

Enth.: Prüfungen der Stadtkasse Orsoy und der Gemeindekassen Orsoy-Land und Budberg

Prüfung der Stadtkasse Orsoy 1937

**Signatur: OR 66** 1960 - 1974

**Stadtflagge der Stadt Orsoy** 

**Signatur: OR 579** 1926 - 1937

#### Städtischer Bauausschuss

Sitzungsprotokolle; Energie- und Wasserversorgung; Straßenbeleuchtungsordnung der Stadt Orsoy; Besatzungslaterne; Beleuchtung am Ev. Krankenhaus; Unterhaltung städtischer Wohnungen; Milchausschank am Feuerwehrturm; Schuttplatz bei Liesefeld; Instandsetzung der Zollhausmauer; Instandsetzung von Straßen

**Signatur: OR 278** 1924 - 1937

# Verwaltung der Gemeinde Orsoy-Land

Neuwahlen des Gemeinderates, des Gemeindevorstehers und Stellvertreters; Sonderfall der Personalunion von Orsoy-Land mit Orsoy-Stadt; Erklärung des ehem. Offiziers im Ersten Weltkrieg Schmitz-Winnenthal zu dem gegen ihn eingeleiteten Ehrenverfahren wegen angeblicher Verfehlungen in englischer Gefangenschaft; Bescheinigungen der NSDAP zur Parteizugehörigkeit von Gemeinderäten und Vorstehern der Gemeinde Orsoy-Land; Politische Fragebögen; Führereid

Zeitungsartikel aus der Preuss. Gemeindezeitung Nr.26, 1928 "Wer ist Gemeindevorsteher?"

**Signatur: OR 26** 1926 - 1934

### Verwaltungsgemeinschaft der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Bürgermeisterkonferenz Kreis Moers vom 7.3.1927; Erklärung der Gemeinde Orsoy-Land zum Bauerndorf; Erlaß von Hauptsatzungen für Orsoy-Stadt und Orsoy-Land; Durchführung der Amtsordnung von 1935 Darin: Gedruckter Vortrag des Staatsministers a.D. Dr. Drews "Westliche Landgemeindeverfassung und Selbstverwaltung", Berlin 1927; Gedruckter Vortrag des Dr.Eberle "Der kommunale Giroverkehr, seine Entwicklung und seine Zukunft", Berlin 1926.

## 2.1.4 Wahlen

**Signatur: OR 115** 1936 - 1938

# Durchführung der Reichstagswahlen 1936 und 1938 in Orsoy und Orsoy-Land

Enth.: u.a. Allgemeine Rundschreiben und Gesetzestexte; Einteilung in Wahlbezirke; Ausstellung von Stimmscheinen; Abstimmung der ansässigen Österreicher; Abstimmungsergebnisse

**Signatur: OR 103** 1937

#### Gesetze und Verfügungen zu Volkzählungen und Wahlen

Enth.: u.a. Stimmlisten der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land; Kreiswahlvorstände für die Landtagswahl 1947; Wahlpersonal; Erfahrungsbericht zur Landtagswahl 1947; Bekanntmachungen zur Kommunalwahl 1952; Gemeinsamer Einspruch der KPD und SPD gegen die Aufnahmer bestimmter Personen in die Gemeindewahlliste von Orsoy; Anfrage des FDP-Kreisverbands Moers; Vereidigung des Stadtverordneten Artur Krause

Darin: Verordnungen Nr.1, Nr.40 der Militärregierung Deutschland zu Wahlen; Plakat zur Landtagswahl 1947 [zur Plakatsammlung entnommen]

**Signatur: OR 120** 1961

## Kommunalwahlen 1961

Enth.: Allgemeine Bekanntmachungen; Wahlvorschläge der Parteien; Wahlvorstände; Niederschriften; Vereidigung der Gewählten

**Signatur: OR 121** 1964

#### Kommunalwahlen 1964

Enth.: Allgemeine Bekanntmachungen; Wahlvorschläge der Parteien; Wahlvorstände; Niederschriften; Vereidigung der Gewählten

**Signatur: OR 122** 1969

#### Kommunalwahlen 1969

Enth.: Allgemeine Bekanntmachungen; Wahlvorschläge der Parteien; Wahlvorstände; Niederschriften; Vereidigung der Gewählten

**Signatur: OR 55** 1929 - 1937

# **Kommunalwahlen Orsoy**

Bd.1

Enth.: Vorschlags- und Wahllisten; Stadtverordnetenwahl 1929; Berufung der Ratsmitglieder; Einladungen zu Rats- und Ausschusssitzungen;

**Signatur: OR 56** 1932 - 1934

# **Kommunalwahlen Orsoy**

Bd.2

Enth.: u.a. Einrichtung einer Stelle für einen ehrenamtlichen Bürgermeister; Stadtverordnetenwahl 1933; Wahlvorschlagslisten der SPD, NSDAP, KPD, des Zentrums, der Kampffront Schwarz-Weiß-Rot; Einführung der Stadtverordneten; Ausschließung von SPD-Mitgliedern von der Ausübung ihres Ratsmandats; Niederlegung von Ratsmandaten; Bildung von Ratsausschüssen; Presseartikel

Darin: Einladung zur 13. Tagung des Bundes der Saarvereine am 26./27.8.1933 in Bingen und Rüdesheim

**Signatur: OR 118** 1948 - 1959

#### **Kreis- und Gemeinderatswahlen**

Bd.1

Enth.: Wahlkarteien; Wahlbezirke; Wahlergebnisse; Niederschriften; Vereidigung von Gemeinderatsvertretern; Allgemeine Organisation der Wahlen

**Signatur: OR 119** 1956

#### **Kreis- und Gemeinderatswahlen**

Bd.2

Enth.: Allgemeine Bekanntmachungen; Wahlkarteien; Wahlbezirke; Wahlergebnisse; Niederschriften; Vereidigung von Gemeinderatsvertretern; Bürgermeisterwahl

**Signatur: OR 279** 1926 - 1934

Organisation von Reichspräsidenten-, Reichs- und Landtagswahlen in Orsoy-Stadt

Bd.1

**Signatur: OR 280** 1927 - 1937

# Organisation von Reichspräsidenten-, Reichs- und Landtagswahlen in Orsoy-Stadt

Bd.2

u.a. Konsulatsangelegenheiten

**Signatur: OR 116** 1946

# Wahl der Gemeindevertretung 1946

Enth.: Allgemeine Rundschreiben; Erklärungsbogen der Kandidaten; Namentliche Liste der Kandidaten für die Kreistagswahl

Darin: Verordnungen der Militärregierung die Gemeindevertretungswahl betreffend; Amtsblatt der Militärregierung Deutschland Britisches Kontrollgebiet

**Signatur: OR 123** 1969 - 1970

# **Wahlen**

Enth.: Bundestagswahl 1969; Landtagswahl 1970Wahlwerbung; NPD; ADF; Zusammenlegung von Wahlbezirken; Wahlvorstände; Wahlbekanntmachungen

# 2.1.6 Sparkasse

**Signatur: OR 214** 1920

**Spar- und Darlehnkassen Orsoy** 

Allgemeine Angelegenheiten der Städtischen Sparkasse und der Spar- und Kreditbank Orsoy; Vermietung der Sparkassenräume im Haus Kuhstr.2 durch Eduard Lüps; Rechnungsabnahmen; Erhöhung des Kredits an die Firma Bierhaus; Geschäftsberichte der Städtischen Sparkasse 1929 und 1935; Rückzahlung von Darlehen für Hochwasserschäden im Jahr 1924 Wahlen Sparkassenvorstand; Jahresrechnungen

Satzungen der Städtischen Sparkasse

**Signatur: OR 219** 1964 - 1968

# **Sparkasse Orsoy**

Wahl und Sitzungen des Sparkassenrates; Niederschriften über die Vereidigung der Mitglieder des Sparkassenrates; Geschäftsbericht 1966; Banküberfall auf die Sparkassenzweigstelle Orsoyerberg

Zeitungsartikel WAZ und RP 22.3.1966 über den Überfall auf die Sparkassenzweigstelle Orsoyerberg

**Signatur: OR 218** 1959 - 1967

# **Sparkasse Orsoy**

Satzungsänderungen; Sparkassenprüfung; Sitzungen des Sparkassenrates; Neuwahl von Mitgliedern des Sparkassenrates; Geschäftsberichte 1964, 1965 und 1966; Stellenplan; Besoldung; Zweifelsfragen zum Sparkassengesetz

**Signatur: OR 216** 1959 - 1967

#### **Sparkasse Orsoy**

Stellenplan; Gehälter der Sparkassenbediensteten; Jahresabschlüsse 1959 - 1965; Verwendung der Überschüsse

**Signatur: OR 217** 1966 - 1974

## **Sparkasse Orsoy**

Jahresabschluß und Entlastungsverfahren 1966; Geschäftsberichte 1971 und 1972; Unvermutete Geschäftsspartenprüfung Wechsel und Dokumentenverkehr 1973; PS-Auslosung der nordrheinischen Sparkassen in Orsoy 1974

**Signatur: OR 215** 1952 - 1960

# **Sparkasse Orsoy**

Satzungen und Geschäftsanweisungen; Sitzungen des Sparkassenrates; Wahl und Vereidigung der Mitglieder des Sparkassenvorstands; Bewilligung eines Investitionskredits für die Firma Joseph Doms; Wahl eines Sparkassenleiters

**Signatur: OR 622** 1939 - 1956

# Städtische Sparkasse Orsoy

Bd. 1

Satzung; Verwaltungsangelegenheiten; Personalkosten; Sparkassenprotokolle; Sparkassenvorstand, Wahlen und Berufungen

**Signatur: OR 623** 1957 - 1959

# Städtische Sparkasse Orsoy

Bd. 2

**Signatur: OR 622** 1937 - 1959

Städtische Sparkasse Orsoy

# 2.1.7 Archiv, Heimat- und Denkmalpflege

**Signatur: OR 506** 1961 - 1967

# **Denkmalpflege und Heimatpflege**

Bd.1

Verzeichnis der denkmalwerten Gebäude in Orsoy; Mitgliedschaft im Rheinischen Verein für Denkmalpflege und Heimatschutz; Lagerung der Ziegelsteine für die Stadtmauersanierung auf einem Privatgrundstück; Beihilfe aus Kreismitteln zur Restaurierung der Orgel in der Ev. Kirche Orsoy; Instandsetzung am Ehrenmal

**Signatur: OR 507** 1968 - 1973

# **Denkmalpflege und Heimatpflege**

Bd.2

Reinigung und Imprägnierung des Orsoyer Ehrenmals; Mitgliedschaft im Rheinischen Verein für Denkmalpflege und Heimatschutz

**Signatur: OR 504** 1932 - 1937

# Heimat- und Denkmalpflege

Besuch der Stadt Orsoy durch den Rheinischen Verein; Anpflanzung von Bäumen u.a. im Hochwasserabflussgebiet; Rundschreiben

Skizze der Grünanlage am Alten Zollhaus, M.1:1000

**Signatur: OR 499** 1955 - 1956

# **Heimatkalender Kreis Moers**

Verhandlungen mit Heinz Plappert über die Anfertigung von Fotos von Orsoy; Ausleihe des Aquarells Blick auf Orsoy am Rhein vom Maler Hubert Berke

**Signatur: OR 500** 1959 - 1967

# Heimatpflege

Zuwendungen an den Bürgerschützenverein Orsoy; Aufstellung eines elektrisch beleuchteten Tannenbaums auf dem Pulverturm Orsoy

Broschüre "Tag der Heimat im Weltflüchtlingsjahr 1959"

**Signatur: OR 505** 1964 - 1967

## Instandsetzung der Stadtmauer in Orsoy

Rechnungen der Fa. Josef Stoppa

**Signatur: OR 1** 1926 - 1937

# Kriegsgräber und Ehrenmal der Stadt Orsoy

Enth.: Kriegsgräberfürsorge; Auflistung der im 1.Weltkrieg und im Krieg 1870/71 gefallenen und vermissten Orsoyer; Planung und Finanzierung des Denkmalplatzes; Erweiterung der Schleuse am Kriegerdenkmal; Urnenbeisetzung des Stadtverordneten Gerhard Fehlings; Angelegenheiten des Volksbund

Darin: Erweiterung der Walldurchfahrt am Kuhteich; Verkauf eines Floßes der Badeanstalt

**Signatur: OR 508** 1959 - 1974

### Restaurierung des Schnitzaltars in der Kath. Kirche Orosy

Schadensbefund 1969; Beihilfe der Stadt Orsoy und des Kreises Moers

Bewilligungsbescheid des Landschaftsverbandes Rheinland über eine Beihilfe für die Orgel in der Ev. Kirche Orsoy

**Signatur: OR 497** 1959 - 1972

# Stadtgeschichte und Archiv

Anfragen zur Geschichte von Orsoy; Wappen; Veröffentlichungen; Geschichte der Orsoyer Apotheke

Erinnerungen an die Rheinüberschwemmung im Jahre 1855 von Bernhard Mertens

**Signatur: OR 473** 1959 - 1974

## Veröffentlichungen zur Geschichte und Heimatpflege

Heimatkalender Kreis Moers; Planung eines Topographisch-Historischen Atlanten durch den Rheinberger Notar Robert Angerhausen; Herausgabe eines Bildbandes "Der Landkreis Moers" und des Heftes "Orsoy" der Rheinischen Kunststätten; Historische Einwohnerstatistik; Werbeanzeige in der Zeitschrift "Der Niederrhein"; Beihilfe der Stadt Orsoy an den Schützenverein Orsoy zum Schützenfest 1967 Plan der ev. Kirche Orsoy mit näherer Umgegend; Kunstättenheft "Stadt Orsoy. Landkreis Moers", hrsg. vom Rheinischen Verein für Denkmalpflege und Heimatschutz, Heft 9/1969

# 2.1.8 Versicherungen, Renten, Pensionen

**Signatur: OR 527** 1935 - 1956

#### Beihilfe der städtischen Bediensteten

Beihilfen bei Krankheit und Kuren; Familienversicherungen; Versicherungsbeiträge der Stadt Orsoy;

**Signatur: OR 311** 1926 - 1937

#### **Feuerversicherung**

Verteilung von Hauszinssteuern; Hauszinssteuerhypotheken; Brandschaden der Tabakfabrik Landwehr & Bresser; Versicherungssummen; Vertretung der Provinzial-Feuerversicherungsanstalt der Rheinprovinz und Vergütung der Geschäftsführung; Förderung eines Brandbrunnens

**Signatur: OR 312** 1936 - 1949

#### Gemeindeversicherung der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Haftpflichtschäden; Versicherung im Siedlungsbau

Signatur: OR 411

# Krankenversicherung

Anstellung eines Knappschaftsarztes in Orsoy

**Signatur: OR 418** 1926 - 1936

# **Privates Versicherungswesen**

Sterbekasse Totenlade Orsoy; Sterbekasse des Ev. Arbeiter- und Bürgervereins Orsoy; Blitzeinschlag bei Pfarrer Müller

Satzung 1911 und Jahresbericht der Sterbekasse Totenlade Orsoy 1926

**Signatur: OR 95** 1945 - 1953

# Ruhegehalts-, Witwen- und Waisenkasse der Stadt Orsoy

Enth.: u.a. Aufstellungen über die Beiträge 1943-1947; Einmalige Sonderzahlung und Weihnachtsgelder für Ruhestandsbeamte

**Signatur: OR 483** 1936 - 1958

# Schülerunfallversicherung

Unfall-Schaden-Anzeigen; Erstattung von Kosten

**Signatur: OR 485** 1967 - 1974

#### Schülerunfallversicherung und Schulhaftpflichtversichung

Unfall-Schaden-Anzeigen; Einzelfälle; Korrespondenz mit dem Gemeindevesicherungsverband

**Signatur: OR 529** 1938 - 1940

Unfallanzeigen der gewerblichen und landwirtschaftlichen Berufsgenossenschaften

**Signatur: OR 528** 1934 - 1958

# Unfallversicherung der gewerblichen und landwirtschaftlichen Berufsgenossenschaften

Beitragserhebung; Betriebsermittlungen; Heberollen; Beiträge für Haus Grunland; Landwirtschaftlicher Grundbesitz

**Signatur: OR 416** 1938 - 1954

# Unfallversicherung und Ausrüstung der Feuerwehr

Unfallanzeigen; Gebührenumlagen; Anschaffung von Feuerwehrgeräten

**Signatur: OR 414** 1926 - 1937

# Unfallversicherungen der Berufsgenossenschaften

Unfallanzeigen

**Signatur: OR 415** 1928 - 1937

# Unfallversicherungen der Berufsgenossenschaften

Unfallverhütungsvorschriften; Gemeindeunfallversicherungsverband

**Signatur: OR 413** 1926

# Unfallversicherungen der Landwirtschaft und der Berufsgenossenschaften

Unfallanzeigen; Wahl der Vertrauensmänner für die Landwirtschaftliche Berufsgenossenschaft; Beiträge zu den Berufsgenossenschaften

Tödlicher Unfall eines Landwirts

**Signatur: OR 417** 1957 - 1964

## Unterhaltung und Ausrüstung der Feuerwehr

Beihilfen aus der Feuerschutzsteuer; Anschaffung von Löschfahrzeugen, Feuerwehrgeräten und Ausrüstungsgegenständen; Anschaffung einer Alarmsirene für die Freiwillige Feuerwehr am Orsoyerberg

**Signatur: OR 313** 1939 - 1955

Versicherung der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land bei der Provinzial-Feuerversicherungsanstalt der Rheinprovinz

Versicherungsscheine

# 2.2 Finanzverwaltung

# 2.2.1 Vermögen

**Signatur: OR 248** 1927 - 1937

# Aktivkapital, Wertpapiere und Hinterlegungen

Darlehn des Spielvereins Orsoy; Verwendung aufgewerteter Sparguthaben der Stadt; Rücklagenbildung

**Signatur: OR 226** 1925 - 1956

# **Aufnahme von Darlehen durch die Stadt Orsoy**

Schuldverschreibungen; Aufstellung der Anleihen der Stadt Orsoy 1927; Darlehen u.a. für den Wohnungsbau Christine-Bürger-Straße und für eine Motorfeuerspritze; Entnahmen aus dem Christine-Bürger-Vermächtnis für den Ankauf eines Anlegesteiger und Rathausumbauten; Allgemeine Rundschreiben zu Darlehen für Städte und Gemeinden

**Signatur: OR 227** 1935 - 1941

# Aufstellung von Sparbüchern und Wertpapieren

Aufstellung der Sparbüchern und Wertpapieren der Gemeinde Budberg

**Signatur: OR 228** 1927 - 1956

# Bürgschaften und Hypothekenangelegenheiten

Darlehn aus Hochwassermitteln; Bürgschaften für Bauvorhaben Briefkopf der Fa. Julius Hagemann

**Signatur: OR 572** 1926 - 1958

# **Darlehen und Schulden der Stadt Orsoy**

Kreditaufnahmen; Zahlung von Zins -und Tilgungsbeträgen der Hauszinssteuerdarlehn; Verzugszuschläge nach dem Gemeindeumschuldungsgesetz; Finanzierung von Straßenund Wegebau; Entschlammung des Wassertümpels am Rheindamm; Entwässerungsprojekte; Übernahme der Gemeindestraße Orsoy-Budberg-Rheinberg durch den Kreis Moers; Neubau eines Kassengebäudes; Wohnungsbau Christine-Bürger-Straße und Rosenstraße; Straßen- und Wegeausbau durch die Gesellschaft für Teerstraßenbau

**Signatur: OR 231** 1934 - 1957

# Geldanlagen der Gemeinde Budberg und der Stadt Orsoy

Aktualisierung von Sparbüchern; Aufhebung von Rücklagen

**Signatur: OR 659** 1961

# **Grundbuch von Orsoy**

Kopie aus dem Grundbuch Bd.32, Blatt 1176 beim Amtsgericht Rheinberg

**Signatur: OR 284** 1901, 1926

#### Grundstücksverkehr

u.a. An- und Verkauf von Grundstücken; Verpachtungen; Grundstücksvermessung; Unterbringung der Sparkasse und Stadtkasse im Haus Kuhstraße 18; Umbau der Städtischen Sparkasse; Verkauf des Wohnschiffes Badeanstalt Heinrich Kock im Orsoyer Hafen; Ankauf eines Grundstücks zwecks Erweiterung des Schulhofes Katholische Volksschule; Verkaufsangebot des Hotel Jennes, Rheinstr. 19 durch Wilhelm Ketels; Verpachtung der Städtischen Grasnutzungen; Verpachtung der Trinkhalle Börse durch Gerhard Brauer; Anpachtung des Platzes Ecke Egerstraße Westwall durch Heinrich Horsters; Pacht für den Kuhteich; Vermietung städtischer Wohnungen; Anpachtung der Uferböschungen für Touristen; Vermietung der städtischen Wohnung im Haus der Geschwister Cahn; Vermietung der Börse für Zwecke der Hitlerjugend; Grasnutzung eines Kommunalweges durch den Kaninchenzuchtverein Klub der belgischen und weisse Riesen-Züchter Rheinberg; Kahnverleih auf dem Kuhteich, Besitzverhältnisse an einem Grundstück am Feuerwehrturm

Notariatsurkunde über Verkauf eines Hauses der Erben Jacob Honnen zu Orsoy, Binsheimerstraße 115 an die Schwestern Henriette, Sara und Susanna Cahn 1901

**Signatur: OR 230** 1928 - 1965

### Schulden der Stadt Orsoy

Darlehnskonto bei der Rheinischen Girozentrale und Provinzialbank Düsseldorf

**Signatur: OR 135** 1926 - 1937

#### Schuldenwesen

Schulden der Stadt Orsoy aus dem Kauf des Alten Zollhauses; Umwandlung von Darlehen; Umschuldungen; Zinsen und Tilgung; Hochwasserdarlehen

**Signatur: OR 134** 1925 - 1936

## Vermögen der Stadt Orsoy

Veranlagung der Stadt zur Hauszinssteuer; Auflistung des Grundbesitzes und der Gebäude der Stadtgemeinde Orsoy; Unterhaltung und Vermietung der städtischen

Häuser Rosenstraße, Christine-Bürger-Straße, Kuhstraße, Turmstraße, Bahnstraße und Feldmark; Umbau der städtischen Stadtkasse und Sparkasse im Gebäude Kuhstraße 18; Schließung des Hafens Orsoy; Übertragung des Hafens an den Kreis Moers; Nutzung von Räumen der Kath. Schule durch die Borromäus-Bibliothek; Jährliche Rente der Stadt Orsoy an den Katholischen Pfarre; Nutzung des Gebäudes der Miittelschule durch die NSDAP-Ortsgruppe Orsoy; Dienstwohnung des Bürgermeisters;

Auszüge aus den Protokollbücher der Orsoyer Stadtverordnetenversammlung 1864 und 1895; Lageplan Hafen Orsoy; Grundrisse und Skizzen zum Umbau der Sparkasse Orsoy

**Signatur: OR 291** 1935 - 1937

# Verpachtung der Gemeindewirtschaft Altes Zollhaus

Körperschaftssteuer; Verpachtung und Vertrag mit der König-Brauerei; Kosten der Erweiterung des Alten Zollhauses; Inventarverzeichnis; Verkauf des Zollhauses an die Thyssen'schen Gas- und Wasserwerke in Hamborn

**Signatur: OR 305** 1925 - 1937

# Verpachtung der städtischen Gaststätte Altes Zollhaus

Zeitungsannoncen zur Verpachtung; Wirtschaftskonzession; Forderungen an den ehemaligen Pächter; Begleichung der Schulden von Schuh durch die Bergbau-Gewerkschaft Johanna III in Düsseldorf; Verschiedene Bau- und Instandsetzungsarbeiten; Verpachtung; Aufwertungssache gegen die Stadt Orsoy Inventar des Alten Zollhauses

**Signatur: OR 282** 1957 - 1960

# Verpachtung von Grundstücken der Stadt Orsoy

Verpachtung von Gartengrundstücken und Ackerflächen; Stellungnahmen der Landwirtschaftskammer Rheinland

**Signatur: OR 229** 1937 - 1956

#### Verwendung von Rücklagen

Aufstellung der Rücklagen; Aufstockung der Wegebau-Rücklage; Aufhebung der Fleischbeschaurücklage

**Signatur: OR 658** 1899 - 1973

## Verzeichnis der Grundstücksverträge

Chronologische Liste der Ankauf-, Verkauf- und Tauschverträge zu Grundstücken in

Orsoy

**Signatur: OR 117** 1899 - 1964

# Verzeichnis der im feuerfesten Geldschrank des Rathauses Orsoy aufbewahrten geldwerten Papiere und Urkunden

Enth.: Auflistung und Beschreibung der Kaufverträge, Tauschverträge, Pachtverträge und Versicherungsscheine und andere Verträge

**Signatur: OR 315** 1936 - 1955

# Wohnungsvermietung durch die Stadt Orsoy

Bd.1

Städtische Wohnungen Rosenstraße, Feldmark, Orsoyerberg, Christine-Bürger-Straße, Schulstraße, Kuhstraße, Binsheimerstraße, Gartenstraße, Seilerbahn; Mieterhöhungen; Mietrückstände; Aufgabe des durch die NSV-Ortsgruppe genutzen Lagerraums der Mittelschule; Mietverträge

**Signatur: OR 316** 1950 - 1958

# Wohnungsvermietung durch die Stadt Orsoy

Bd.2

Mietrückstände; Umlage von Nebenkosten

## 2.2.2 Haushalt und Kasse

**Signatur: OR 186** 1958

1. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1958

**Signatur: OR 160** 1961

1. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1961

Signatur: OR 167	1970
1. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1970	
Signatur: OR 164	1963
1.Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1963	
Signatur: OR 165	1965
1.Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1965	
Signatur: OR 201	1969
1.Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1969	
Signatur: OR 207	1971
1.Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1971	
Signatur: OR 169	1972
1.Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1972	
Signatur: OR 170	1973
1.Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1973	
Signatur: OR 171	1974
1.Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1974	
Signatur: OR 187	1959
2. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1958	
Signatur: OR 168	1971
2. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1971	
Signatur: OR 161	1961

# 2. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1961

**Signatur: OR 202** 1969

2. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy 1969

**Signatur: OR 150** 1966

2. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy für 1966

**Signatur: OR 250** 1965 - 1974

# Anlagen zu den Jahresrechnungen 1964-1973 der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Nachweisungen der Haushaltsüberschreitungen, der Haushaltsreste und der unerledigten Verwahrgelder

**Signatur: OR 649** 1958

# Anlagen zur Haushaltsrechnung 1957 Orsoy

u.a. Nachweisungen der genehemigungspflichtigen Haushaltsüberschreitungen, der Einnahmereste, der Haushaltsreste, der unerledigten Verwahrgelder, der unerledigten Vorschüsse, Verzeichnis der noch nicht abgerechneten Haushaltsvorhaben für die Stadt Orsoy und die Gemeinde Orsoy-Land

**Signatur: OR 249** 1960 - 1961

# Anlagen zur Jahresrechnung 1960 der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Nachweisungen der Haushaltsüberschreitungen

**Signatur: OR 251** 1967 - 1968

Anlagen zur Jahresrechnung 1967 der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

**Signatur: OR 252** 1969 - 1970

Anlagen zur Jahresrechnung 1969 der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land **Jahresabschlussergebnis** 

**Signatur: OR 253** 1971

# Anlagen zur Jahresrechnung 1970 der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Jahresabschlussergebnis

**Signatur: OR 254** 1972

Anlagen zur Jahresrechnung 1972 der Stadt Orsoy

**Signatur: OR 255** 1974 - 1975

Anlagen zur Jahresrechnung 1973 der Stadt Orsoy

**Signatur: OR 256** 1973 - 1974

# Anlagen zur Jahresrechnung 1974 der Stadt Orsoy

Belege zum Verwahrgelass; Annahmeanordnungen

**Signatur: OR 174 a** 1925 - 1936

## Aufstellung und Feststellung der Haushaltpläne der Gemeinde Orsoy-Land

Steuererhebung; Steuerverteilung; Stellungnahme der Gemeinde, des Landrats, des Preussischen Landgemeindetags, der Steuerstelle der freien Bauerschaft des Kreises Moers und des Reichsnährstandes

**Signatur: OR 175 a** 1925 - 1937

# Aufstellung und Feststellung der Haushaltpläne der Stadt Orsoy

Steuererhebung; Steuerverteilung; Stellungnahmen zu den Steuerumlagen; Nachtragshaushalt; Versammlung der Ortsgruppe Budberg der Freien Bauerschaft des Kreises Moers

Zeitungsartikel

**Signatur: OR 131** 1926 - 1928

# **Finanzstatistik**

Bd.1

Enth.: u.a. Finanzstatistik 1913/14; Schuldenstand

**Signatur: OR 133** 1934 - 1937

**Finanzstatistik** 

Enth.: Schuldenstand

**Signatur: OR 132** 1929 - 1933

**Finanzstatistik** 

Bd.2

Enth.: Schuldenstand

**Signatur: OR 238** 1935 - 1957

# Führung der Kassengeschäfte der Gemeinde Budberg durch die Stadtkasse Orsoy

Übernahme der Gemeindekasse Budberg durch die Stadtkasse Orsoy; Kassenvertrag; Entschädigung für die Kassenführung; Aufteilung der Gebühren aus dem Verwaltungszwangsverfahren

**Signatur: OR 130** 1936 - 1957

**Gemeindefinanzberichte der Stadt Orsoy** 

Signatur: OR 644

Haushalts- und Kassenrechnung 1953 Orsoy

Rechnungen der Stadtkasse Orsoy und der Gemeindekasse Orsoy-Land

**Signatur: OR 645** 1954

Haushalts- und Kassenrechnung 1954 Orsoy

Rechnungen der Stadtkasse Orsoy und der Gemeindekasse Orsoy-Land

**Signatur: OR 646** 1955

Haushalts- und Kassenrechnung 1955 Orsoy

Rechnungen der Stadtkasse Orsoy und der Gemeindekasse Orsoy-Land

**Signatur: OR 647** 1956

Haushalts- und Kassenrechnung 1956 Orsoy

Rechnungen der Stadtkasse Orsoy und der Gemeindekasse Orsoy-Land

Signatur: OR 648	1957
Haushalts- und Kassenrechnung 1957 Orsoy	
Rechnungen der Stadtkasse Orsoy und der Gemeindekasse Orsoy-Land	
Signaturi OP 650	1958
Signatur: OR 650	1936
Haushalts- und Kassenrechnung 1958 Orsoy	
Rechnungen der Stadtkasse Orsoy und der Gemeindekasse Orsoy-Land	
Signatur: OR 654	1972
Haushalts- und Kassenrechnung 1971 Orsoy	
Signatur: OR 653	1972
Haushalts- und Kassenrechnung 1971 Orsoy-Land	
Signatur: OR 655	1973
Haushalts- und Kassenrechnung 1972 Orsoy	
Signatur: OR 656	1974
Haushalts- und Kassenrechnung 1973 Orsoy	
Signatur: OR 657	1975
Haushalts- und Kassenrechnung 1974 Orsoy	

**Signatur: OR 643** 1963 - 1964

# Haushalts- und Kassenrechung 1963 Orsoy

Rechnungen und Prüfung der Stadtkasse Orsoy und der Gemeindekasse Orsoy-Land Prüfvermerk 1964 **Signatur: OR 651** 1964

# Haushalts- und Kassenrechung 1964 Orsoy

Rechnungen der Stadtkasse Orsoy und der Gemeindekasse Orsoy-Land

**Signatur: OR 652** 1970 - 1971

# Haushalts- und Kassenrechung 1970 Stadt Orsoy

u.a. Prüfvermerk

**Signatur: OR 129** 1933 - 1937

# Haushalts-, Kassen- und Rechnungswesen

Enth.: Halbjahresberichte; Bericht über die Abwicklung des Haushaltsplanes und die Finanzentwicklung der Stadt Orsoy für das Rechnungsjahr 1935; Veruntreuung durch den Rentmeister Haferkamp; Auswirkungen der Veruntreuung auf die Kassenbestände der Gemeinde Budberg; Rundschreiben des Städte- und Gemeindetages; Vorstandssitzungen des Rheinischen Städtebundes; Finanzordnung der Stadt Orsoy; Haushaltssatzung 1934; Haushaltssicherung in der Gemeinde Orsoy; Finanzierung der Teilnahme am Reichsparteitag aus Mitteln der Christine-Bürger-Stiftung

**Signatur: OR 128** 1925 - 1932

## Haushalts-, Kassen- und Rechnungswesen

Enth.: u.a. Sitzungen des Sparkassenvorstandes; Besoldung der Sparkassenbeamten; Geschäftsverteilung der Stadt- und Sparkasse Orsoy; Berichte über die Finanzlage der Stadt Orsoy; Unterstützung von Wohlfahrtsempfänger

**Signatur: OR 181** 1953

Haushaltsplan der Gemeinde Orsoy-Land 1953

**Signatur: OR 182** 1954

Haushaltsplan der Gemeinde Orsoy-Land 1954

**Signatur: OR 184** 1957

Haushaltsplan der Gemeinde Orsoy-Land 1957

Haushaltssatzung

Signatur: OR 188	1958	
Haushaltsplan der Gemeinde Orsoy-Land 1958		
Signatur: OR 173	1949	
	1913	
Haushaltsplan der Stadt Orsoy 1949		
Signatur: OR 183	1955	
Haushaltsplan der Stadt Orsoy 1955		
Haushaltssatzung; 2. Nachtragshaushalt		
C' . OD 405	1050	
Signatur: OR 185	1958	
Haushaltsplan der Stadt Orsoy 1958		
Signatur: OR 189	1959	
Haushaltsplan der Stadt Orsoy 1959		
Haushaltssatzung		
Signatur: OR 137	1937 - 1950	
Haushaltsplan und Nachtragshaushalt der Gemeinde Orsoy-		
Rechnungsprüfung der Haushaltsrechnungen 1945-1948	Lanu 1937 - 1949	
rteelinangepralang der madematereelinangen 19 19 19 19		
Signatur: OR 140	1950 - 1958	
Haushaltsplan und Nachtragshaushalt der Gemeinde Orsoy-Land 1950-1957		
Signatur: OR 136	1936 - 1945	
Signatur. OR 130	1930 - 1949	

Haushaltsplan und Nachtragshaushalt der Stadt Orsoy 1937 - 1940

Finanzplan für Orsoy-Stadt und Orsoy-Land für die Zeit vom 1.4.-30.9.1945; Rundschreiben des Deutschen Gemeindetags und des Landrats

**Signatur: OR 138** 1941 - 1946

## Haushaltsplan und Nachtragshaushalt der Stadt Orsoy 1941-1944, 1946

Finanzplan der Stadt Orsoy für 1945

**Signatur: OR 141** 1954 - 1955

#### Haushaltsplan und Nachtragshaushalt der Stadt Orsoy 1953-1954

Haushaltssatzung; Kriegsschädenbeseitigung

**Signatur: OR 142** 1955 - 1958

## Haushaltsplan und Nachtragshaushalt der Stadt Orsoy 1955-1957

Haushaltssatzung

**Signatur: OR 139** 1947 - 1953

# Haushaltsplan und Nachtragshaushalt der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land 1947-1952

Haushaltssatzungen

**Signatur: OR 633** 1948

#### Haushaltsrechnung 1948 Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Bd.2

Sachbuch- und Kassenrechnung der Einnahmen der Einzelpläne 1 - 9 für das Rechnungsjahr 1948, 2.Rechnungsabschnitt

**Signatur: OR 632** 1948

## Haushaltsrechnung 1948 Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Band 1

Sachbuch- und Kassenrechnung der Einnahmen der Einzelpläne 1 - 9 für das Rechnungsjahr 1948, 1.Rechnungsabschnitt

Prüfvermerk 1950

**Signatur: OR 634** 1949

## Haushaltsrechnung 1948 Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Zusammenstellung der Einnahmen und Ausgaben; Nachweisung der im Rechnungsjahr 1948 vorgekommenen genehmigungspflichtigen Haushaltsüberschreitungen

Signatur: OR 166	1970
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land	
Signatur: OR 156	1955
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1955	
Signatur: OR 157	1956
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1956	
Signatur: OR 158	1960
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1960	
Signatur: OR 162	1961
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1961	
Signatur: OR 190	1961
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1962	
Signatur: OR 163	1963
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1963	
Signatur: OR 191	1964
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1964	
Signatur: OR 153	1964
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1964	
Signatur: OR 174	1964
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1965 Haushaltsplan	

Signatur: OR 192	1964
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1965	
Signatur: OR 194	1966
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1966	
Signatur: OR 196	1966
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1967	
Signatur: OR 199	1968
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1968 Haushaltsplan	
Signatur: OR 203	1969
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1969	
Signatur: OR 205	1970
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1970	
Signatur: OR 208	1971
Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1971	
Signatur: OR 177	1950
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1950	
Haushaltsplan; Nachtragshaushaltssatzung	
Signatur: OR 178	1951
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1951 Haushaltsplan	
Signatur: OR 179	1952
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1952	

Signatur: OR 180	1953
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1953	
Haushaltsplan; 1.Nachtragshaushaltsplan	
Signatur: OR 159	1961
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1961	
Tradshartssatzung der Stadt Graby 1901	
Signatur: OR 147	1962
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1962	
Signatur: OR 148	1963
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1963	
Signatur: OR 152	1964
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1964	
<b>3</b>	
Signatur: OR 154	1965
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1965	
Signature OD 103	1966
Signatur: OR 193	1900
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1966	
Signatur: OR 155	1966
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1966	
Signatur: OR 195	1967
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1967	
Signatur: OR 175	1967
Haushaltssatzung der Stadt Orsov 1967	·

Signatur: OR 176	1972
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1967 Haushaltsplan	
Signatur: OR 197	1968
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1968	
Signatur: OR 200	1968
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1969 Haushaltsplan	
Signatur: OR 204	1970
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1970	
Signatur: OR 206	1971
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1971	
Signatur: OR 210	1973
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1972	
Signatur: OR 209	1972
Haushaltssatzung der Stadt Orsoy 1972	
Signatur: OR 145	1958 - 1966
Haushaltssatzungen der Gemeinde Orsoy-Land 1958-1965 Entwurf; Bekanntmachungen; Nachtragshaushaltssatzung	
Signatur: OR 146	1962 - 1966
Haushaltssatzungen der Stadt Orsoy 1962-1965 Nachtragshaushaltssatzungen	

**Signatur: OR 149** 1966 - 1968

#### Haushaltssatzungen der Stadt Orsoy 1966-1968

Nachtragshaushaltssatzungen; Grundsteuersätze; Realsteuersätze

**Signatur: OR 172** 1967 - 1969

## Haushaltssatzungen und Haushaltspläne der Stadt Orsoy 1967,1968 und 1969

u.a. Nachtragshaushaltssatzungen

**Signatur: OR 151** 1969 - 1973

## Haushaltssatzungen und Nachtragshaushaltssatzungen der Stadt Orsoy 1969-1972

**Signatur: OR 144** 1958 - 1962

#### Haushaltsüberwachung 1958 - 1961

Erlass und Genehmigung der Haushaltssatzungen und Nachtragshaushaltssatzungen

**Signatur: OR 635** 1949 - 1950

## Kassen- und Haushaltsrechung 1949 Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Zusammenstellung der Einnahmen und Ausgaben; Nachweisung der Haushaltsüberschreitungen, Einnahmereste, Ausgabereste, Verwahrgelder und Wertpapiere

**Signatur: OR 636** 1951

#### Kassen- und Haushaltsrechung 1950 Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Zusammenstellung der Einnahmen und Ausgaben; Nachweisung der Haushaltsüberschreitungen, Einnahmereste, Ausgabereste, Verwahrgelder und Wertpapiere

**Signatur: OR 637** 1951 - 1952

# Kassen- und Haushaltsrechung 1951 Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Zusammenstellung der Einnahmen und Ausgaben; Nachweisung der Haushaltsüberschreitungen, Einnahmereste, Ausgabereste, Verwahrgelder und Wertpapiere Prüfvermerk 1954 **Signatur: OR 638** 1952 - 1953

#### Kassen- und Haushaltsrechung 1952 Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Zusammenstellung der Einnahmen und Ausgaben; Nachweisung der Haushaltsüberschreitungen, Einnahmereste, Ausgabereste, Verwahrgelder und Wertpapiere

Prüfvermerk 1954

**Signatur: OR 639** 1959

## Kassen- und Haushaltsrechung 1959 Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Zusammenstellung der Einnahmen und Ausgaben

**Signatur: OR 640** 1960 - 1961

## Kassen- und Haushaltsrechung 1960 Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Zusammenstellung der Einnahmen und Ausgaben Haushaltssatzung der Gemeinde Orsoy-Land 1960

**Signatur: OR 641** 1961

#### Kassen- und Haushaltsrechung 1961 Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Zusammenstellung der Einnahmen und Ausgaben

Prüfvermerk 1964

**Signatur: OR 642** 1962

### Kassen- und Haushaltsrechung 1962 Orsoy-Stadt und Orsoy-Land

Zusammenstellung der Einnahmen und Ausgaben Prüfvermerk 1964

**Signatur: OR 239** 1954 - 1957

#### Kassenaufsicht

Meldung und Überprüfung von Unregelmäßigkeiten bei der Gemeindekasse Budberg und der Stadtkasse Orsoy

**Signatur: OR 233** 1957 - 1959

## Kassengeschäfte der Gemeinde Budberg

Beendigung des Kassenvertrags zwischen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Budberg; Niederschrift über die Übergabe der Kassengeschäfte an die Gemeinde Budberg

**Signatur: OR 233** 1957 - 1959

## Kassengeschäfte der Gemeinde Budberg

Ablauf des Kassenvertrags zwischen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Budberg; Übergabe der Kassengeschäfte an die Gemeinde Budberg

Presseberichte

**Signatur: OR 233** 1957 - 1959

## Kassengeschäfte der Gemeinde Budberg

Ende des Kassenvertrags zwischen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Budberg; Übernahme der Kassengeschäfte durch die Gemeinde Budberg

Presseberichte

**Signatur: OR 257** 1968 - 1974

## Kassengeschäfte der Stadtkasse Orsoy für fremde Behörden

Erhebungen; Vollstreckungsverfahren

**Signatur: OR 243** 1961 - 1967

#### Kassengeschäfte und Zwangsversteigerungen

Spenden; Eiserner Vorschuss; Zwangsversteigerung eines Grundstücks in Orsoy

**Signatur: OR 237** 1935 - 1937

#### Kassenprüfung

Unterschlagung bei der Gemeindekasse Budberg; Bericht über die Prüfung der Kassen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Budberg

**Signatur: OR 241** 1959 - 1974

#### Kassenprüfungen bei der Stadtkasse Orsoy

Prüfungsberichte

**Signatur: OR 240** 1964 - 1972

#### Kassenverwaltung

Buchungskontenplan; Geschäftsverteilungsplan für die Stadtkasse Orsoy; Nutzung eines Buchungsautomaten; Verteilungnspläne für die Steuereinnahmen; Halbjahresberichte der Stadtkasse; Nachweisung von Haushaltsresten und Haushaltsüberschreitungen

**Signatur: OR 198** 1968

## Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Orsoy für 1968

**Signatur: OR 236** 1936 - 1957

## Personalangelegenheiten der Stadtkasse Orsoy

Versetzungen innerhalb der Stadtverwaltung; Einrichtung einer Lehrlingsstelle; Einkommen und Steuerabzüge der Kassenangestellten

**Signatur: OR 260** 1961 - 1966

## Pfändungsaufträge an die Stadtkasse Orsoy

Bd.2

u.a. Steuern; Abgaben; Beiträge zu Krankenkassen: Pfändungsverfügungen; Tätigkeit des Vollziehungsbeamten

**Signatur: OR 259** 1961 - 1963

# Pfändungsaufträge an die Stadtkasse Orsoy

u.a. Kirchgeld; Steuern; Abgaben; Beiträge zu Krankenkassen

**Signatur: OR 246** 1954 - 1961

#### Pfändungsaufträge und Gebührenaufkommen

Kassengemeinschaft Orsoy und Budberg; Verteilung der Gebühren aus Verwaltungszwangverfahren auf die Stadt Orsoy und Gemeinde Budberg

**Signatur: OR 126** 1954 - 1968

## Prüfung der Jahresrechnungen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Enth.: Prüfungen der Jahre 1951-1960

**Signatur: OR 127** 1961 - 1967

## Prüfung der Jahresrechnungen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Enth.: Prüfungen der Jahre 1958-1966

**Signatur: OR 125** 1935 - 1956

# Prüfungen von Haushaltsrechnungen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Enth.: Prüfungen 1954; Jahresabschlüsse der städtischen Sparkasse Orsoy; Polizeiangelegenheiten

Darin: Festnahme des Ernst Franken in Orsoy; Festnahme von Häftlingen und Kriegsgefangenen durch die Orsoyer Polizei

**Signatur: OR 124** 1935 - 1952

# Prüfungen von Haushaltsrechnungen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Bd.1

Enth.: u.a. Prüfungen 1933-1936, 1938-1941; Sonderbericht über die Prüfung des Schiffsdienstes Orsoy-Baerl-Ruhrort; Christine-Bürger-Stiftung

**Signatur: OR 245** 1938 - 1958

#### Verlustentschädigung der Kassenbeamten und Vollziehungsbeamten

**Signatur: OR 211** 1937 - 1957

#### Verschiedene Haushaltsangelegenheiten von Orsoy und Orsoy-Land

u.a. Haushaltsführung allgemein; Beratung über den Haushaltsabschluß 1945 und die Haushaltssatzung 1946; Halbsjahresbericht 1947; Jahressoll 1947; Jahresabschluss 1946 und 1947; Nachweisungen der Haushaltsüberschreitungen 1947; Errichtung neuer Haushaltsstellen;

**Signatur: OR 242** 1956 - 1974

# **Verwaltung der Stadtkasse Orsoy**

Personalangelegenheiten; Kassenschlüssel; Kassenautomaten; Zeichnungsbefugnis; Verfügungsbefugnis; Allgemeine Dienstanweisungen

**Signatur: OR 244** 1932 - 1957

**Verwaltung fremder Gelder durch die Stadtkasse Orsoy** 

Zwangsbeitreibung von Kirchensteuern für die evangelische Kirchengemeinde Budberg; Einziehung und Ablieferung fremder Gelder; Durchschreibebuchhaltung; Kassendefekte bei den Gemeindekassen Budberg, Eversael und Vierbaum; Unterschlagungen durch den Amtsrentmeister Haferkamp

**Signatur: OR 258** 1949 - 1958

## Wertpapaierverwaltung durch die Stadtkasse Orsoy

Ausgabeanweisungen

**Signatur: OR 247** 1937 - 1957

## Zeichnungsbefugnis und Unterschriftsleistung für die Stadtkasse

Geschäftsverteilungsplan für die Stadtkasse Orsoy; Vertreter des Gemeindedirektors von Budberg

# 2.2.3 Finanzausgleich

**Signatur: OR 222** 1936 - 1951

#### Ausgleichszuschüsse

Finanzausgleich für in Orsoy und Orsoy-Land Beschäftigte aus anderen Städten und Gemeinden; Auflistung der gewerbesteuerpflichtigen Betriebe in Orsoy; Beschäftigte aus Homberg, Hamborn, Marienbaum und Xanten; Beschäftigte der Fa. Heinrich Hirdes, Kies- und Sandbaggerei

**Signatur: OR 213** 1955 - 1969

#### Beihilfen aus dem kommunalen Ausgleichsstock des Kreises Moers

u.a. Anträge auf Beihilfen; Überbrückungshilfen; Prüfungsberichte der Kreisverwaltungen; Beschaffungen der Stadtverwaltung; Straßenbaumassnahmen

**Signatur: OR 223** 1937 - 1956

## Finanzausgleichszahlungen

Grundsteuern; Bürgersteuern; Hebeseätze; Erfassung der Kriegsschäden; Aufstellung der allgemeinen und zweckgebundenen Finanzausgleichszahlungen für Orsoy-Stadt und Orsoy-Land; Einbeziehung der Stadt Orsoy in die Grenzlandhilfe; Auflistung der Evakuierten 1951; Beihilfen aus dem kommunalen Ausgleichsstock

**Signatur: OR 212** 1948 - 1955

# Finanzielle Überbrückungshilfen

u.a. Allgemeine Rundschreiben zu Überbrückungshilfen während der Währungsrefrorm; Zuwendungen aus dem kommunalen Ausgleichsstock des Kreises Moers

**Signatur: OR 220** 1937 - 1952

# Kommunaler Finanzausgleich

Finanzausgleichszahlungen; Kriegsschädenbeseitigung

**Signatur: OR 221** 1956 - 1965

# Kommunaler Finanzausgleich

Gewerbesteueraufkommen; Bevölkerungszahlen; Berechnung der Schlüsselzuweisungen

# 2.3 Steuern und Abgaben

**Signatur: OR 296** 1936 - 1941

#### **Biersteuer**

Biersteuerordnung der Gemeinde Orsoy-Land; Biersteuerzahlungen der Gastwirte; Verkaufsstelle der Selbsthilfe; Umsatzmeldungen der Brauereien

**Signatur: OR 293** 1926 - 1930

#### Einkommensteuer und Körperschaftssteuer

Personenstandsaufnahme zur Steuerveranlagung; Bierumsatz der Orsoyer Wirte im Jahre 1926 und 1928; Nachweisung der Schlachttiere Orsoyer Metzger 1927 und 1928; Orsoyer Firmen mit auswärtiger Zweigniederlassung; Filialbetriebe auswärtiger Firmen in Orsoy [304] / Signatur: OR 292 1936 - 1940

#### Erhebung der Staatssteuern

Hauszinssteuer; Schlachtsteuer

**Signatur: OR 263** 1957 - 1963

# Erhebung von Steuern und Abgaben der Stadt Orsoy und der Gemeinden Budberg und Orsoy-Land

Abgeltung von Hand- und Spanndiensten für den landwirtschaftlichen Wirtschaftswegebau; Gewerbesteuerveranlagung; Einwände; Steuerverteilungspläne

Antrag der Stadt Orsoy auf Zwangsversteigerung eines Grundstücks des verstorbenen Otto Kersken

**Signatur: OR 268** 1926 - 1935

#### Gemeindesteuer

Grundsteuern; Besteuerung von Neuhausbesitz; Hundesteuer; Stundung von Steuern; Kontrollen der Hundehaltung; Hundelisten; Einspruch des Reichsnährstandes gegen die Heranziehung des Landwirts Wilhelm Schmitz in Orsoy-Feldmark zur Hundesteuer

Briefkopf der Zigarrenfabrik Ketels & Hagemann 1926

**Signatur: OR 295** 1927 - 1933

#### Gemeindesteuern

Bd.1

Biersteuer; Bürgersteuer; Einführung der Biersteuer; Statistische Erhebungen zu den Steuern; Klage des Hermann Wardemann wegen der Bürgersteuer; Steuerstundungen

**Signatur: OR 299** 1932 - 1937

#### Gemeindesteuern

Bd.2

Erhebung von Bürgersteuer, Biersteuer und Getränkesteuer; Getränkesteuermarken; Anträge auf Steuerbefreiung; Vertrag der Stadt Orsoy mit dem Verband Rheinisch-Westfälischer Brauereien über die Einziehung der Biersteuer; Getränkesteuerordnung der Stadt Orsoy; Protest gegen die Einführung der Getränkesteuer; Personenstandsaufnahme; Einwohnerlisten

**Signatur: OR 272** 1939 - 1958

#### Gemeindesteuern

Monatliche Steuererhebung; Stundungen; Steuerlisten; Grundsteuerbeihilfen

**Signatur: OR 301** 1938 - 1943, 1952

#### Gemeindesteuern

Bd.3

Veranlagung zur Bürgersteuer ; Steuerbescheide und Einsprüche; Kreisumlage für Orsoy und Orsoy-Land 1952

**Signatur: OR 273** 1926 - 1931

#### Gewerbesteuer

Freistellung von der Grunderwerbssteuer; Lastenausgleich zur Gewerbesteuer; Arbeitnehmerlisten verschiedener Unternehmen

**Signatur: OR 274** 1937 - 1968

#### **Gewerbesteuerakte Buchstabe A-B**

Bd.1

Firma Argus; Johann Adelmann; Ludwig Bartusek; Margarete Böhm; Gustav Becker; Gebrüder Bierhaus; Eleonore Binder; Gaststätte Ratsstuben; Johanna Angeli; Johanna Bobach; Louis Borstell; Magdalene van der Borg

**Signatur: OR 275** 1937 - 1973

#### **Gewerbesteuerakte Buchstabe A-B**

Bd.2

Abels, Hans-Hermann; Abels, Anna; Adelmann, Johann; Adamitza, Paul; Becker, Karl; Mexikaner Gesellschaft für Tabakverarbeitung; Fa. Bürgers & Tölle; Büssing & Sohn; Badde, Heinz; Bresser, Hermann

**Signatur: OR 276** 1943 - 1956

## Gewerbesteueraufkommen

Gewerbesteuersollliste 1943; Gewerbesteuerausschüttung; Lohnsummensteuern der Firmen Joseph Doms, Gebrüder Bierhaus, Johann Kirking, Kreis Moerser Verkehrs- und Versorgungsbetriebe, Fastage und Holzverarbeitung Emil Underberg, Hugo Kersken, B.Miss, Steinkohlenbergwerk Friedrich Heinrich

**Signatur: OR 277** 1938 - 1940

#### Gewerbesteuerausgleich

Bd.1

Ausgleich zwischen den Betriebsgemeinden und den Wohngemeinden; Verzeichnis von Orsoyern, die in anderen Städten und Gemeinden beschäftigt sind

**Signatur: OR 288** 1940 - 1951

## Gewerbesteuerausgleich

Bd.2

Ausgleich zwischen den Betriebsgemeinden und den Wohngemeinden; Auflistung der Arbeitnehmer

**Signatur: OR 283** 1970 - 1971

Grundbesitzabgaben der VEBA-Chemie AG

**Signatur: OR 269** 1949 - 1957

#### Grundsteuer

Anträge auf Minderung und Niederschlagung der Steuer; Steuerstundungen für kriegszerstörte Grundstücke und Gebäude; Postamt Friedrichsplatz

**Signatur: OR 270** 1952 - 1963

#### Grundsteuer

Grundsteuermessbeträge; Messbetragsverzeichnis 1952-1960; Verzeichnis der baureifen Grundstücke

**Signatur: OR 271** 1936 - 1956

#### **Grundsteuer und Grunderwerb**

Pachtverträge; Verkaufsbude Egerstr.; Übertragung eines Grundstücks aus NSV-Vermögen an die Stadt Orsoy; Nutzung des Geländes des ehemaligen Orsoyer Hafens; Rathauserneuerung; Einheitswert; Bereinigung der Grundstücksverhältnisse an der Kreiswerft Orsoy; Tausch von Grundstücken; Entschädigung für Grundstücke im Zuge des Deichbaus; Verpachtung der städtischen Grünanlage am Kuhteich; Nutzung der Anlegebrücke Orsoy

Auszug Katasterkarte Rheindamm Orsoy

**Signatur: OR 294** 1926 - 1932

#### **Grundsteuern und Hauszinssteuern**

Stundungen; Ausfall der Grundvermögenssteuer; Pacht- und Kaufpreise für Rheinweiden und Ackerland; Protokoll der Bürgermeisterbesprechung am 19.12.1930 in Rheinberg

Briefköpfe der Zigarren- und Tabakfabriken Gebr. Bierhaus 1929, Ketels & Hagemann

1930

**Signatur: OR 303** 1948 - 1956

## Hand- und Spanndienste zur Trümmerräumung

Entwurf einer Hand- und Spanndienstordnung; Einteilung von Fuhrwerken; Enttrümmerungsbericht des Stadtdirektors; Zuschüsse aus Landesmitteln

**Signatur: OR 314** 1936 - 1937

#### Hauszinssteuer

Anträge auf Stundung; Mietbeihilfen; Lohnbescheinigungen

**Signatur: OR 289** 1932 - 1942

#### Hundesteuer

Hundesteuerordnungen verschiedener Städte und Gemeinden; An- und Abmeldungen; Freistellungen; Klage der Witwe Hamman auf Haus Grunland auf Freistellung von der Hundesteuer

**Signatur: OR 290** 1937 - 1956

#### **Jagdsteuer**

Veranlagungsmerkmale; Jagdbezirke; Jagdsteuerlisten

**Signatur: OR 302** 1938 - 1943, 1947 - 1959

#### Kirchensteuer

Kirchensteueraufkommen der Jahre 1937Auszüge aus den Haushaltsplänen 1937/38 der Ev.Kirchengemeinde Orsoy und der St.Nikolaus-Pfarrgemeinde Orsoy; Gesetz über die Erhebung von Kirchensteuer im Land Nordrhein-Westfalen; Statistische Erfassung der Kirchen und Kapellen durch das Wiederaufbauministerium; Einführung des ev. Pfarrers Paul Rieß in Orsoy

Presseartikel über Besuch des Bischofs Tenhumberg in Orsoy

**Signatur: OR 267** 1926 - 1937

## Kommunalsteuern der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Steuerschulden; Steuerrückstände; Pfändung von Milchkühen; Zwangsverwaltung Kersken; Antrag der Spar- und Kreditbank Orsoy auf Steuerniederschlagung;

Steuerschuld des Marienhospitals Orsoy; Anträge auf Mittel aus der Christine-Bürger-Stiftung; Krautfabrik der Fa. Underberg-Albrecht; Klage von Underberg-Albrecht wegen Grundvermögensteuer 1931; Steuervergünstigung für Kriegsbeschädigte,

Wirtschaftliche Verhältnisse des Restaurants Altes Zollhaus

**Signatur: OR 298** 1949 - 1957

#### Lohnsteuer

Nachberechnung der Lohnsteuer; Nachentrichtung der Lohnsteuer durch städtische Angestellte und Beamte

**Signatur: OR 264** 1931 - 1937

#### **Lohnsummensteuer und Gewerbesteuer**

Gewerbesteuerausgleich; Namenlisten der bei auswärtigen Betrieben beschäftigten Orsoyer Arbeitnehmer; Veranlagung des Kreiswasserwerks zur Gewerbesteuer; Durchführung des Tabaksteuergesetzes; Einsprüche gegen die Veranlagung

**Signatur: OR 301** 1932

### **Schlachtsteuer**

Bd.1

**Signatur: OR 297** 1937 - 1944

#### **Schlachtsteuer**

Bd.2

Gesetze; Verordnungen; Rundschreiben; Verwiegung des Schlachtviehs auf einer privaten Waage; Einnahmebuch der Schlachtsteuerhilfstelle Orsoy; Auflistung der Schlachtungen 1938;

Schlachtsteuergesetz 1934

**Signatur: OR 232** 1949 - 1959

#### Soforthilfeabgabe und Vermögensabgabe

Berechnung der Soforthilfeabgabe der Stadt Orsoy; Antrag auf Befreiung von der Vermögensabgabe; Nachweisung der Schulden und Lasten der Stadt Orsoy

**Signatur: OR 261** 1938 - 1957

#### Steuerrückstände

Anträge auf Ermässigung und Stundung der Grundsteuer aufgrund von Kriegsschäden u.a. der Kath. Kirchengemeinde für das Alte Krankenhaus, Kuhstr., Postgebäude

Friedrichsplatz; Rundschreiben und Mitteilungen verschiedener Verbände

Signatur: OR 304 1933 - 1953

#### Steuerrückstände

Stundung von Grundsteuern; Steuern für eine Landarbeiterwohnung auf dem Gut Große Spey; Sauerkraut-Fabrik der Fa. Underberg-Albrecht; Versteigerung des Hotel Germania; Kriegsschäden; Grundstück der Post Orsoy a

Signatur: OR 235 1931 - 1937

## Überweisung von Reichssteuern und Staatssteuern an die Stadt Orsoy Bd.2

Verteilungsschlüssel; Kraftfahrzeugsteuer

Nachweisung der in der Gemeinde vorhandenen Kreisstraßen, wichtigen Gemeindewege des Durchgangsverkehrs sowie weniger wichtigen ausgebauten Gemeinde

Signatur: OR 234 1926 - 1931

# Überweisung von Reichssteuern und Staatssteuern an die Stadt Orsoy

Verteilungsschlüssel

Verzeichnis der befestigten Landstraßen außerhalb der geschlossenen Ortslage für die Verteilung der Kraftfahrzeugsteuer; Entfernungskarte des Kreises Moers 1922

Signatur: OR 266 1924 - 1937

#### Verschiedene Steuern

Hauszinssteuer; Grundsteuer; Anträge von Gewerbetreibenden und Privatleuten auf Steuerstundung; Listen der Steuerschuldner und der Stundungen

Signatur: OR 234 1926 - 1931

Verteilung von Reichssteuern und Staatssteuern an die Stadt Orsoy Bd.1

**Signatur: OR 235** 1931 - 1936

Verteilung von Reichssteuern und Staatssteuern an die Stadt Orsoy

Bd.2

Kraftfahrzeugsteuer

Übersichtskarte zum Verzeichnis der befestigten Landstraßen für die Verteilung der Kraftfahrzeugsteuer

**Signatur: OR 262** 1941 - 1957

Verteilungspläne für Steuern und Abgaben

Signatur: OR 300

## Ziegensteuer

Anträge von Heinrich Düx und Heinrich Spemes auf Niederschlagung der Ziegensteuer

# 2.4 Polizei, Ordnung und Meldewesen

**Signatur: OR 91** 1926

## Zwangsvollstreckungen

Enth.: u.a. Veruntreuungsversicherung der Stadt Orsoy; Pfändungen

Darin: Werbematerial der National Surety Company

#### 2.4.1 Polizei

**Signatur: OR 337** 1945

#### Anstellung von Hilfspolizeibeamten

Schriftwechsel mit dem Landrat

Signatur: OR 430 1934 - 1944

#### **Auffindung und Bergung von Toten**

Bd.1

Vermisstenanzeigen; Todesanzeigen; Bergung von im Rhein Ertrunkenen; Selbsttötung einer Patientin im Ev. Krankenhaus Orsoy; Tod des französischen Kriegsgefangenen André Siri udrch Ertrinken; Auffindung einer Kinderleiche am Altrhein in Orsoy-Land

Fotos von Ertrunkenen

**Signatur: OR 431** 1944 - 1958

## **Auffindung und Bergung von Toten**

Bd.2

Todesanzeige des US-Fliegers Michael L. Vlahos; Zugunglück am Bahnhof Orsoy; Absturz eines englischen Bombers in Orsoy-Hasenfeld; Ermittlungen der Militärbehörde zum Tode von Ausländern; Erschiessung des Bauern Ohlmann durch einen ausländischen Plünderer; Selbsttötungen

**Signatur: OR 330** 1926 - 1937

## Aus- und Fortbildung sowie Ausrüstung der Polizeibeamten

Tragen des vorschriftsmäßigen Dienstanzugs mit Tschako und Seitengewehr; Ablieferung von alten Säbeln; Schusswaffenschulungen

**Signatur: OR 324** 1926 - 1936

## Kosten der Polizeiverwaltung

Nachweisung über Soll- und Iststärke der Orsoyer Polizei; Polizeilastenausgleich

**Signatur: OR 410** 1936 - 1944

### Öffentliche Sicherheit und Ordnung

Tod eines Matrosen nach Luftangriff 1944; Leichenfunde; Flucht von Kriegsgefangenen; Festnahme von ukrainischen Zwangsarbeitern; Funkmeldungen; Ordnungsvergehen; Räumungsklage; Politische Äußerungen von Pfarrer Rudolf Müller im Konfirmandenunterricht; Aufenthalt des Orsoyer Soldaten Willi Vohwinkel in Spanien; Überwachung des ehemaligen Kommunisten Richard Wunder

**Signatur: OR 326** 1926 - 1937

## **Polizeigefängnis Orsoy**

Allgemeinde Rundschreiben und Verfügungen; Vorläufige Schließung des Gefängnis Rheinberg; Flohplage im Gefängnis Orsoy; Revision des Polizeigefängnisses Orsoy

**Signatur: OR 327** 1926 - 1931

## Polizeiliche Beschlagnahme von Wohnungen

Unterbringung der obdachlosen Familie Hauser; Einrichtung eines Wandererheims im Amtsgerichtsgefängnis Rheinberg durch den Männerfürsorgeverein Rheinberg

**Signatur: OR 396** 1926 - 1937

## Polizeiliche Führungszeugnisse

Klagesache gegen den Stadtobersekretär Johann Hahn; Auskünfte über einen Betriebsleiter des Sägewerks Reschop; Führungszeugnis für Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr Orsoy zwecks Teilnahme am SA-Sportabzeichen

**Signatur: OR 325** 1926 - 1936

## Polizeiverfügungen wegen Ordnungswidrigkeiten

Baumängel; Entraupen von Bäumen; Probleme mit bissigen Hunden; Mietschulden; Nachbarschaftsstreitigkeiten

**Signatur: OR 355** 1926 - 1931

## Sicherheitspolizei

Ausstellung und Überprüfung von Waffenscheinen; Auflösung des Bundes Stahlhelm Ortsgruppe Orsoy; Uniformierung der NSDAP-Ortgruppe Orsoy

**Signatur: OR 356** 1927

## Sicherheitspolizei

Gebrauch von Waffen; Überprüfung von Schießständen; Unerlaubtes Plakatierung durch die politischen Parteien in Orsoy; Gerüchte um die Absetzung von Bürgermeister Sonnen und Postmeister Preutenborbeck im Falle einer Machtergreifung durch die NSDAP; Eiserne Front Ortsgruppe Orsoy; NSDAP-Ortsgruppe Orsoy; Verbot der Aufstellung Fahrender Wagen am Judenfriedhof; Ablieferung von Ferngläsern aus der Zeit des Ersten Weltkriegs; Nikolausschießen des Vaterländischen Kriegervereins Orsoy; Selbstverletzung des Paul Birkheer durch eine Schusswaffe

Angaben zu Weltkriegsteilnehmer Franz Heymanns

**Signatur: OR 334** 1937 - 1950

#### Strafbefehle

Strafbefehle wegen Verkehrsvergehen, Diebstahls, Betrugs, Steuerhinterziehung; Verurteilung der Zwangsarbeiterin Julia Kwiatkowska; Todesurteil gegen Wolfgang Nisters 1944; Urteile des Militärgerichtshofes Moers

**Signatur: OR 454** 1941 - 1942

#### Strafverfügungen der Ortspolizeibehörde

u.a. Schulversäumnisse; Verstösse gegen Luftschutzvorschriften

**Signatur: OR 323** 1926 - 1936

## Strom- und Schifffahrtspolizei

Allgemeine Rundschreiben und Informationen von Behörden; Badeverbot und Baderlaubnis im Rhein; Beeinträchtigung der Personenschifffahrt durch Schleppzüge; Überprüfung der Orsoyer Fährleute; Schifferpatent für Christian Kliver; Prüfung von Motorbootführern

**Signatur: OR 320** 1926 - 1928

## Suche nach im Rhein Vermissten und Flusslandungen

Bd.1

Vermisstenmeldungen; Korrespondenz mit Hinterbliebenen und Polizeiverwaltungen

**Signatur: OR 321** 1928 - 1930, 1937

#### Suche nach im Rhein Vermissten und Flusslandungen

Bd.2

**Signatur: OR 322** 1933 - 1937

# Suche nach im Rhein Vermissten und Flusslandungen

Bd.3

Erstattung von Bergungskosten; Kriminalpolizeiliche Ermittlungen

**Signatur: OR 328** 1926 - 1933

#### Verschiedene Polizeiverordnungen

Bd.1

Regelung des Plakatwesens in der Stadt Orsoy; Polizeiverordnung betr. Beschaffenheit der für den Verkehr freigegebenen Straßen

**Signatur: OR 329** 1934 - 1937

## Verschiedene Polizeiverordnungen

Bd.2

Ortsstatut betreffend die Anlegung und Veränderung von Straßen und Plätzen in der Stadt Orsoy; Straßenreinigung

# 2.4.2 Ordnungswesen

**Signatur: OR 343** 1947 - 1953

## An- und Abmeldung von Gewerbebetrieben

Bd.1

Allgemeine Rundschreiben von Behörden; An- und Abmeldungen; Verschiedene Gewerbeangelegenheiten; Einschränkungen von Gewerben in der Nachkriegszeit; Nikolaus-Kelterei; Lohnschneiderei; Tabakfabrikation; Gemüseverwertungs GmbH;

**Signatur: OR 344** 1947 - 1970

#### An- und Abmeldung von Gewerbebetrieben

Bd.2

**Signatur: OR 333** 1936 - 1958

## Anordnungen der Ortspolizeibehörde

Beschwerden der Einwohner; Baumängel und deren Beseitigung; Ordnungspolizeiliche Verfügungen; Beschwerden an Simon Friedemann über den Zustand eines Lagerraums in der früheren Synagoge; Nutzung der Synagoge 1938; Verwaltungsstreitsache der Ev.Kirchengemeinde Orsoy gegen den Landrat; Beseitigung von Kriegsschutt; Ruinengrundstücke

**Signatur: OR 362** 1936 - 1957

#### Anzeige meldepflichtiger Krankheiten

Meldung von Tuberkulose, Diphterie und Scharlach; Massnahmen zur Bekämpfung der Kinderlähmung; Desinfektionen; Untersuchung von Flüchtlingen und Vertriebenen auf bakterielle Erkrankungen

Kleinplakat mit Warnung vor Geschlechtskrankheiten mit englischem und deutschem Text

**Signatur: OR 604** 1926 - 1936

#### **Bestattung und Leichenschau**

Bd.1

Leichenpässe; Totenbescheinigungen;

**Signatur: OR 605** 1936 - 1946

# **Bestattung und Leichenschau**

Bd.2

Leichenpässe; Totenbescheinigungen;

**Signatur: OR 606** 1946 - 1958

## **Bestattung und Leichenschau**

Bd.3

Leichenpässe; Totenbescheinigungen;

**Signatur: OR 607** 1958 - 1962

# **Bestattung und Leichenschau**

Bd.4

**Signatur: OR 348** 1926 - 1935

## Eichwesen, Maße und Gewichte

Nacheichungen; Versäumnislisten; Mass- und Gewichtsrevisionen; Beschwerde der Bäcker- und Konditorenpflichtinnung Moers gegen die Polizeiverwaltung Orsoy; Eichliste 1935

**Signatur: OR 346** 1954 - 1964

#### Einzelhandelsgenehmigungen

Anträge; Genehmigungsurkunden des Oberkreisdirektors; Eisenwaren- und Haushaltswarengeschäft Berthold Seliger; Auskünfte aus der Gewerbelist

**Signatur: OR 341** 1931 - 1956

## Errichtung und Instandhaltung von Anschlagtafeln und Litfaßsäulen

Antrag der SPD-Ortsgruppe Orsoy auf Errichtung größerer Anschlagtafeln; Informationsaustausch mit anderen Städten; Angebote von Herstellern; Aufstellung von 5 Plakatsäulen;

**Signatur: OR 379** 1926 - 1933

#### **Fundsachen**

Verschiedene Fundsachen u.a. Fischerkähne; Rundhölzer

Schiffsunfall am 15.6.1932

**Signatur: OR 385** 1936 - 1958

#### **Fundsachen**

u.a. Fundsachen des bei Orsoy gesunkenen Schiffes En Avant; Aufgefundene Tiere; Auseinandersetzung um ein verlaufenes Rind

**Signatur: OR 358** 1911 - 1958

#### Gaststätten und Ausschankkonzessionen

Bd.1

Errichtung einer Trinkhalle an der Städtischen Bleiche durch Franz Kessels; Bahnhofswirtschaft von Johann Adelmann; Wirtshausbesuch von Jugendlichen; Beschlagnahme von Zinnleitungen in Gastwirtschaften; Ruhetag in den Gaststätten während des Zweiten Weltkrieges; Ausschankverbote; Aufstellung der Gaststätten in Orsoy und Orsoy-Land; Dauergenehmigungen zur Abhaltung von Tanzveranstaltungen; Schankerlaubnis aus Anlass einer Versteigerung auf dem Gutshof Ohlmann

**Signatur: OR 359** 1933 - 1958

#### Gaststätten und Ausschankkonzessionen

Bd.2

Verkauf von Spirituosen durch den Drogisten Theodor Imgrund und der Karoline Peters; Einsprüche des Kreis-Wirte-Verbandes Moers; Branntweinhandel des Peter de la Haye, Rheinstr.21; Filialbetrieb des Johann Berns, Eversael, auf der Binsheimerstr. 14; Branntweinhandel der Konsumgenossenschaft Duisburg-Mülheim auf der Egerstr.7; Verkauf von Spirituosen durch den Kolonialwarenhändler Theodor Surkamp; Auseinandersetzung über Beschriftung von Flaschenetiketten der Likörfabrik St. Nikolaus GmbH

Skizze und Lagepläne

**Signatur: OR 360** 1899 - 1952

#### Gaststätten und Ausschankkonzessionen

Bd.3

Konzession für die Gaststätte Egerstr.16 mit den Inhabern Landwehr, Sistig und Seuthe; Rechtsstreit

Skizzen und Lagepläne

**Signatur: OR 342** 1937 - 1957

#### **Genehmigungen von Handel und Gewerbe**

u.a. Meldung der jüdischen Gewerbebetriebe Simon Friedemann und Kurt Friedemann;

Statistische Erhebung von Betrieben; Milchhandel des Heinrich Tervoort

**Signatur: OR 357** 1925 - 1931

## Gewerbeangelegenheiten

Pachtung des Hotel Jennes; Lichtspieltheater im Alten Zollhaus; Programm des Niederrheinischen Städtebundtheaters; Ausschank von Alkohol; Gaststättengesetz; Trinkhalle des Landwirts Wardemann in Orsoy-Land; Ausschank auf der Fähre von Haus Grunland; Milchhandel an Sonn- und Feiertagen

**Signatur: OR 332** 1926 - 1936

#### Gewerbeaufsicht

Katasterblätter für gewerbliche Anlagen mit Ergebnissen der polizeilichen Betriebsbesichtigungen; Verlegung der Tabakfabrik Reising

Bauzeichnungen der Tabak- und Zigarrenfabrik Heinrich Reising

**Signatur: OR 546** 1963 - 1965

#### Heizölschäden

Heizölschaden Terlinde auf der Rheinberger Straße

**Signatur: OR 339** 1957 - 1961

#### Kirmes, Schützenfeste und Volksfeste

Bd.1

Anträge von Schaustellern, Vereinen und Wirten; Abrechnung der Standgelder; Veranstaltung eines Hafenkonzerts durch den Bürgerschützenverein; Organisation des Kreisschützenfestes 1960 in Orsoy am Alten Fährhaus; Vergnügungssteuer

**Signatur: OR 340** 1958 - 1969

#### Kirmes, Schützenfeste und Volksfeste

Bd.2

Bewerbungen; Standgelder; Überlassung des Geländes am Alten Hafen an Bodo Horsters für das Schützenzelt; Hafenkonzert anlässlich des Bürgerschützenfestes 1961; 50. Jubiläum des Spielmannszuges der Freiwilligen Feuerwehr Orsoy; Genehmigungen u.a. für das Böllern; Frühlingsfest 1965

Briefkopf Haus Germania; Postkarte der Imbisshalle Ringelberg

**Signatur: OR 364** 1936 - 1958

## Nahrungsmitteluntersuchungen

Überprüfung der Milchlieferanten und Molkereien; Stichproben in den Orsoyer Lebensmittelgeschäften; Beschwerde der Fa. Niederrheinische Dampf-Kaffee-Rösterei Heinrich Jans, Neukirchen-Vluyn gegen die Beanstandung des Jans-Kaffees; Beanstandungen eines Likörs der Likörfabrik St.Nikolaus; Entzug einer Speiseeis-Konzession; Beschwerden gegen starken Chlorgeruch im Leitungswasser; Rohmilchverkauf

**Signatur: OR 345** 1936 - 1958

# Neueinrichtung und Übernahme von Verkaufsstellen

Ruhendmeldungen während des Krieges; Allgemeine Rundschreiben; Tabakwaren Fällgenträger; Installationsgeschäft Reuber; Bäckerei Quintin Schmitt; Feinkost Käte Janssen; Schlosserei Schneider; Drogerie Imgrund; Hut- und Wollwaren Gertrud Münster; Eisen- und Haushaltswaren Johann Schmitz; Fährbetrieb Stanjeck; Verkaufsstelle Mechtilde Hagemann; Kolonialwaren, Obst und Gemüse Heinrich Surkamp; Fleischerei Bongert; Trinkhalle Heinrich Seemann; Gemüsebau Heinrich Münster; Landmaschinen Schneider; Anmeldung der Fa. Gustav Kniepf-Melde; Verkaufsstelle Karl Wagner; Schuhgeschäft Elisabeth Bruns; Getränkeausschank Karl Hagemann; Gemischtwaren Mechthilde Dahlschen; Genehmigungspflichtige Warenautomaten; Ausverkauf Wwe. Hagen; Ermittlung in Fällen von Schwarzarbeit

**Signatur: OR 378** 1926

#### **Obdachlosen-, Kost- und Quartierwesen**

Anmeldung von Kost- und Quartiergängern; Beschlagnahme von Wohnungseigentum für Obdachlose u.a. der Mühlenwerke Küppers und der Lüps'schen Güterverwaltung; Beschwerden und Klagen

**Signatur: OR 373** 1937 - 1958

#### **Obdachlosenwesen**

Bd.1

Obdachlosenunterkünfte; Beschlagnahme von privaten und Firmenräumlichkeiten; Wohnungsräumungen; Hausordnung für die Obdachlosenunterkunft der Gemeinde Orsoy; Mietstreitigkeiten; Unterbringung von Flüchtlingen

Aufsatz "Die Tätigkeit der Ortspolizeibehörde bei der Unterbringung obdachloser Familien" von Bernhard Kurth, Weißensee

**Signatur: OR 374** 1964 - 1965

#### Obdachlosenwesen

Bd.2

Statistiken; Auflistung von Obdachlosen und Unterkünften; Zwangsräumungen; Beschlagnahme und Freigabe von Wohnungen; Beschwerden und Klagen gegen die Wohnraumbewirtschaftung

**Signatur: OR 384** 1958 - 1970

#### **Obdachlosenwesen**

Bd.3

Wohnungsbeschlagnahmen; Zwangsräumungen; Wohnrechtssachen; Einrichtung von Notunterkünften im Fabrikgebäude Kersken; Obdachmäßige Versorgung von Familien

**Signatur: OR 365** 1959 - 1971

#### Ordnungswesen

Tierschutz; Beteiligung der Stadt Orsoy am Tierheim des Kreises Moers;
Tierschutzverein Kreis Moers e.V.; Rechtsstreit der Stadt Orsoy ./.W.Klasen wegen
Kostenübernahme für einen durch einen Angelhaken verletzten Schwan;
Lärmbekämpfung; Ruhestörung durch Fahrgeräusche am Bahnübergang Rheinberger
Straße - Kuhdyk; Abbrennen von Abfällen auf der Müllkippe Orsoy durch die Firma
Polymer; Einspruch der Stadt Orsoy gegen eine Entphenolungsanlage der
Emschergenossenschaftauf der Kokerei Friedrich Thyssen in Duisburg-Hamborn;
Lärmbelästigungen u.a. durch die Fa. Duisburger Stahlbau, Schlosserei Rattay,
Fa.Berthold Seeliger, durch Kieslaster, durch Ausbaggerung der Rheinfahrrinne;
Erteilung einer Schlachthauskonzession an Sophie Gehnen; Rauchbelästigung durch
den Kamin der Metzgerei Gehnen; Wilde Mülldeponien

**Signatur: OR 347** 1931 - 1937

#### Ordnungswesen

Verkauf von Getränken an der Fähre Haus Grunland; Eiswagen am Feuerwehrturm; Milchausschank an der Ev.Schule; Durchführung des Gaststättengesetzes; Trinkhallen; Milchverteiler Orsoy; Gesetzestexte

**Signatur: OR 370** 1929 - 1937

#### Ordnungswesen

Presseartikel aus einem Orsoyer Polizeibericht von 1929; Plakatanschläge; Gelegenheitsverkehr mit Mietwagen

**Signatur: OR 331** 1926 - 1935

#### Ordnungswesen

Trunkenbolde; Beschwerde des Pfarrers Müller über Betrunkene; Überwachung von Lichtspieltheatern, Karnevals- und Tanzveranstaltungen; Verlängerung der Sperrstunde für die Gaststätte Sistig wegen des 100jährigen Geschäftsjubiläums

**Signatur: OR 631** 1972 - 1973

#### **Tierschutz**

Verdacht auf Tierquälerei von Hunden in Eversael

**Signatur: OR 338** 1937 - 1957

## Vereine und Versammlungen

Genehmigung von Veranstaltungen der ev. und kath. Kirchengemeinden in Orsoy; Kontrolle und Überwachung von verschiedenen Vereinen; Brieftaubenvereinigungen Wacht am Rhein Orsoy und Rheinlust Orsoy; Allgemeine Rundschreiben

Programmblatt "Saat und Segen in der Arbeit von Bethel" 1938

**Signatur: OR 353** 1932 - 1935

## Vereine und Versammlungen

Veranstaltungen verschiedener Parteien; Fahrradkundgebung der Eisernen Front; Beschwerde der SPD-Ortsgruppe Orsoy gegen Provokationen der NSDAP in Orsoy am Kriegerdenkmal; Nutzung eines Raumes des Volksschule durch die sozialistische Arbeiterjugend; Neugründung des Angler-Sportvereins Wasserfreunde; Verein Ehemalige Kriegsgefangene Orsoy; Jungmädelgruppe Orsoy; Rundschreiben der Gestapo

Flyer und Plakate des Zentrums, der NSDAP

**Signatur: OR 354** 1958 - 1963

### Vereine und Versammlungen

Jubiläum Spielverein Orsoy 1919; Anlage eines Segelflugplatzes bei Wardemann in Orsoy-Land

**Signatur: OR 351** 1926 - 1932

## Vereine und Versammlungswesen

u.a. Vereinslisten 1926 und 1927; Versammlungen und Veranstaltungen des Stahlhelms, der NSDAP, des Reichsbanners, der KPD, der SPD, der Zentrumspartei, des Stahlhelms, der Deutschnationalen Volkspartei, Kampfbund gegen den Faschismus, Ortsgruppe Orsoy; Fahnenweihe des Kampfbundes gegen den Faschismus

Gemeinsames Flugblatt vom Stahlhelm, DNVP Ortsgruppe Orsoy und NSDAP,

Ortsgruppe Orsoy von 1931; Verschiedene Flugblätter und Plakate der politischen Parteien

**Signatur: OR 349** 1926 - 1932

#### Viehseuchen

Bd.1

Meldungen und Massnahmen beim Ausbruch der Maul- und Klauenseuche; Anordnungen nach dem Viehseuchengesetz; Viehbestände u.a. Börgmann, Rothes und Schröder aus Rheinberg, Hüsch und Schroten aus Rheinkamp, Ingenhaag aus Alpsray, Thenagels und Elmendorf aus Saalhoff, Schmitz-Winnenthal, Arnold Tennagel aus Rossenray, Wardemann, Gofflen, Meier, Oster Gervers, Kommers; Milzbrand auf Haus Grunland

**Signatur: OR 350** 1926

#### Viehseuchen

Bd.2

Verlustmeldungen; Entschädigungen; Benachrichtigungen des Kreistierarztes und der Abdeckereien

**Signatur: OR 365 a** 1937 - 1949

# Viehseuchen

Bd.3

Amtliche Meldungen: Gesetze und Verordnungen; Maul- und Klauenseuche in Orsoy, Orsoy-Land und in den angrenzenden Gebieten von Rheinberg, Budberg, Moers und Kamp-Lintfort; Schutzimpfungen; Eingrenzung der Sperrbezirke; Bekämpfung der Dasselfliege; Desinfektionen

## 2.4.3 Meldewesen

**Signatur: OR 389** 1938 - 1956

#### Änderungen von Familiennamen

Mitteilungen von Emma Friedemann, Simon Friedemann, Kurt Friedemann und Irma Friedemann an die Ortspolizeibehörde über die Annahme der Namenszusätze Sara und Israel; Namensänderungsangelegenheit Schemann-Winschuh; Ehescheidungen; Mitteilungen über Eheschließungen; Legitimierung unehelicher Kinder

**Signatur: OR 390** 1937 - 1940

## Anträge auf Reisepässe und Kennkarten

Verschiedene Anträge mit Passfotos: Anträge von Kurt, Irma und Walter Friedemann zwecks Auswanderung; Landjahrpflichtige und Führerinnen des Landjahrlagers Orsoy; Kennkarten von Herta Rosenberg, geb. Friedemann und Ruth Rosenberg

**Signatur: OR 395** 1937 - 1961

## Aufenthaltsgenehmigung von Ausländern

Zahl der polizeilich gemeldeten Ausländer 1933; Stellung der staatenlosen Eheleute Anton und Margarethe Dolphyn, geb.van den Berg

Fremdenpässe

**Signatur: OR 392** 1932 - 1939

## Ausländerangelegenheiten

Austellung von Befreiungsscheinen durch das Landesarbeitsamt; Schutzhaft und Abschiebung des Ludwig Bartusek in die Tschecheslowakei wegen Zugehörigkeit zur KPD in Orsoy; Aufenthaltsanzeigen ausländischer Bürger; Polizeiliche Auskünfte zu Ausländern; Rundschreiben der Geheimen Staatspolizei

Reisepässe von Ludwig und Gertruda Bartusek

**Signatur: OR 397** 1938 - 1953

#### **Ausländer-Statistik**

u.a. Statistiken 1938-1944; Liste der in Orsoy ansässigen Niederländer von November 1945

**Signatur: OR 387** 1936 - 1958

#### Einbürgerungen von ausländischen Staatsangehörigen

**Signatur: OR 381** 1924 - 1931

#### Einbürgerungsantrag des Anton Dolphyn

Auskünfte der Niederländische Behörde und der Arbeitgeber; Ablehnung des Antrags durch das Orsoyer Stadtverordnetenkollegium

Auszüge aus dem Standesamtsregister

**Signatur: OR 398** 1945 - 1958

## Erfassung von Ausländern

Erfassung von Ausländern im August 1945; Zahlungen von Orsoyer Arbeitgebern an Russen; Österreichischer Mitarbeiter der Fa. Argus; Befreiungsscheine

**Signatur: OR 404** 1956 - 1958

#### Melde- und Standesamtsangelegenheiten

Mitteilungen zu Standesamtsangelegenheiten; An- und Abmeldungen sowie Auskünfte aus dem Melderegister

**Signatur: OR 401** 1946 - 1953

## Melde- und Standesamtsangelegenheiten

An- und Abmeldungen; Mitteilungen zu Sterbefällen, Namensänderungen, Ehescheidungen und Kirchenaustritten; Statistische Angaben für die Synagogengemeinde Krefeld; Liste der Russlandheimkehrer 1948-1950; Auflistung der ev. Einwohner von Orsoy-Land; Toterklärungen von Verschollenen; Auflistung der Sudetendeutschen

**Signatur: OR 409** 1937 - 1946

#### Melde- und Standesamtsangelegenheiten

An- und Abmeldungen; Kirchenaustritte; Ehescheidungen; Wochenverzeichnisse des Standesamtes zu Geburten, Heiraten und Sterbefällen;

**Signatur: OR 386** 1937 - 1946

#### Meldepflicht

Gesetzesabdrucke und Verfügungen; Antrag des Ev.Gemeindeamtes Orsoy auf Einsichtnahme in die städtische Meldekartei; Volkskartei; Auflistung der Zellen- und Blockwalter der NSDAP-Ortsgruppe Orsoy; Zuzug zum Hof Kuicksgrind; Überwachung von Besuchern der in Orsoy einquartierten Soldaten; An- und Abmeldungen; Kirchenaustritte; Standesamtsmeldungen; Personenstandsaufnahme durch die Militärregierung im Mai 1945

**Signatur: OR 391** 1942 - 1949

#### **Personalausweise**

Ausstellung, Veränderungen und Verluste von Personalausweisen; Gepäckrückführung aus der russischen Zone; Vorschriften und Gesetze; Ausreisen aus der Sowjetischen Besatzungszone

**Signatur: OR 380** 1926 - 1937

#### **Polizeiliches Meldewesen**

Anfragen von Meldebehörden; Kirchenaustritte; Kircheneintritte; Meldung von Säuglingen und Kleinkindern an die Kreisfürsorgerin; Anfragen von Adressbuchverlagen

**Signatur: OR 543** 1947 - 1958

## Staatsangehörigkeit

Ausstellung von Staatsangehörigkeitsausweisen; Rückreisekosten von SBZ-Besuchern; Aufnahme von SBZ-Flüchtlingen; Standesamtsunterlagen

**Signatur: OR 382** 1926 - 1933

## Staatsangehörigkeitsangelegenheiten

Bd.1

Einbürgerungsanträge; Erteilung von Staatsangehörigkeitsausweisen

**Signatur: OR 383** 1934 - 1937

## Staatsangehörigkeitsangelegenheiten

Bd.2

Erteilung von Staatsangehörigkeitsausweisen und Heimatscheinen; Polizeiliche Auskünfte über Personen

**Signatur: OR 388** 1958 - 1972

#### Staatsangehörigkeitsangelegenheiten

Feststellung der Staatsangehörigkeit; Anträge auf Einbürgerungen

**Signatur: OR 406** 1938 - 1955

## Standesamtliche Urkunden

u.a. Vormundschaftssachen; Kindesannahmen; Heiratsaufgebote; Annahme der jüdischen Namenszusätze; Auflistung der Orsoyer Juden; Scheidungen; Namenserteilungen;

**Signatur: OR 403** 1958 - 1963

### Standesamtsangelegenheiten

Mitteilungen über Geburten, Eheschließungen und Sterbefälle, Kircheneintritte; Kirchenaustritte

**Signatur: OR 405** 1939

## Standesamtsangelegenheiten

Geburtskarten der Männer der Jahrgänge 1898-1927; Fahndungsliste der Dienstpflichtigen der Jahrgänge 1906 und 1907

**Signatur: OR 402** 1938 - 1958

## Standesamtsangelegenheiten

Prüfung der Personenstandszweitbücher

**Signatur: OR 400** 1936 - 1959

# Standesamtsangelegenheiten

Meldungen von Geburtsjahrgängen für die Wehrerfassung; Totenlisten für Erbschaftssteuer

**Signatur: OR 408** 1938 - 1958

## Todesbescheinigungen

Kriegssterbefälle; Todesbescheinigungen 1938-1951

Verlegung des Hauptverbandsplatzes Labbeck zur Großen Spey nach Orsoy-Land; Bestattung der Orsoyer Ziviltoten

**Signatur: OR 407** 1924 - 1936

#### Totenlisten des Standesamts Orsoy für die Erbschaftssteuer

**Signatur: OR 393** 1926 - 1937

#### Überwachung von Ausländern

Meldung von ausländischen Arbeitnehmern mit Listen; Befreiungsscheine; Meldungen; Landarbeiter auf Gut Große Spey; Ausstellung von Legitimationskarten

**Signatur: OR 394** 1926 - 1933

# Überwachung von Ausländern und Saisonarbeitern

u.a. Überwachung von Niederländern und Tschechen; Beschäftigung einer polnischen Arbeitskolonne durch Schmitz-Winnenthal; Staatsangehörigkeit eines litauischen Arbeitnehmers; Statistik der ausländischen Arbeitnehmer

# 2.5 Bauplanung, Siedlungswesen, Kataster und Vermessung

# 2.5.1 Wohnungsbau, Siedlungen

**Signatur: OR 285** 1838 - 1957

## Ansiedlungs- und Bauanträge

Anträge von Schmitz-Winnenthal, Münster, Trompetter, Heymanns, Schellöh, Wardemann, Borgmann, Lüps, Overlack, Konow; Ansiedlung bei Kuicksgrind; Anfragen zu industriellen Ansiedlungen; Ansiedlungen im Verbandsgebiet des Siedlungsverbandes Ruhrkohlenbezirk

Nachrichten der Industrie- und Handelskammer zu Krefeld, Nr. 13, 1955 mit Beiträgen über den Kreis Moers und die Stadt Rheinberg

**Signatur: OR 562** 1939 - 1959

# Auflassungen und Aufschließungen von Grundstücken nach dem Wohnsiedlungsgesetz

Bescheinigungen der Behörden und Notare; Lagepläne

**Signatur: OR 575** 1959

#### Bau städtischer Wohnungen und Eigenheime am emaligen Kuhtor

Angebote; Rechnungen

**Signatur: OR 564** 1937 - 1954

## Bauordnungsangelegenheiten

Bauanträge; Abnahme von Neubauten; Genehmigung von massiven Hühnerställen bei Siedlungshäusern; Abbruch der Hofeinfriedungsmauer an der Gaststätte Fischer; Antrag auf Errichtung einer Dunkelkammer für eine Drogerie; Errichtung eines Parteiheims im Haus Rheinstr. 20 für die NSDAP-Ortsgruppe Orsoy mit Skizze; Durchsetzung des Ortsstatuts gegen die Verunstaltung des Stadtbildes durch Gebäudeanstriche und Transparente; Bau eines Luftschutzkellers auf dem Gelände der Tabakfabrik am Südwall; Entwässerung Altes Zollhaus; Verlängerung der Ufermauer auf der Kreiswerft; Antrag des Franz de la Haye auf Errichtung eines Wochenendhauses in Orsoy-Land mit Zeichnung; Neubau eines Wohnhauses für Oskar Schellöh; Stellungnahme zur Errichtung der Kiesbaggerei Gottlieber Welle; Antrag des Adam Bongert auf Umbau der früheren Synagoge in Kleinwohnungen; Sturmschaden bei einem Kuhstall des Landwirts Theodor Brammen in Drießen; Schlechter Zustand des Pachthöfe Fritz Tölle und Brammen; Mängel bei der WC-Anlage der Konsumeinkaufsstelle Seilerbahn; Kamin- und Brandschau; Einsturzgefahr des Hauses Kuhstr.35; Bau einer Leichenhalle durch das Kath. Krankenhaus; Beseitigung von Kriegsschäden an Wohnhäusern; Mängel in den Häusern Schulstr.6 und Rheinstr.10 im

Besitz der ev. Kirchengemeinde

**Signatur: OR 565** 1939 - 1955

## **Bauplanung und Baulenkung**

Wohnungsbauprogramm 1946/47; Schadensermittlung; Auflistung der Bauvorhaben in Orsoy; Anträge auf Baugenehmigungen an das Landratsamt; Baustoffzuteilung; Glaszuteilung für das Rathaus Orsoy; Landwirtschaftliche Bauvorhaben;

Mahnwort des Oberkreisdirektors Reintjes an die Kreis Moerser Bevölkerung, 1947

**Signatur: OR 569** 1937 - 1959

## Gebiets- und Bebauungsplanung des Siedlungsverbandes Ruhrkohlenbezirk

Anbauverbot an Hauptverkehrsstraßen; Anbauverbotsstraßen Orsoy; Wirtschaftsplan für die allgemeine Bebauungsplanung; Baustufenpläne; Flächen für Dauerkleingärten in Orsoy; Bebauungsplanung für Orsoy 1941; Gutachten über die Entwicklung der Stadt Orsoy 1941; Landesbeihilfen für städtebauliche Maßnahmen; Nutzung eines großen Bienenhauses am Kuhdyk als Wohnhaus; Grünflächenplan des Siedlungsverbandes Ruhrkohlenbezirk für Orsoy und Orsoy-Land; Verbandsstraßenplanung; Fluchtlinien; Freigabe von Landschaftsschutzflächen für private Bauvorhaben in der Stadt Orsoy und in der Gemeinde Borth

**Signatur: OR 559** 1935 - 1937

Grundstücksauflassungen und Grundstücksverkäufe

**Signatur: OR 561** 1934 - 1939, 1945 - 1955

## **Grundstückserwerb und Wohnungsnotprogramme**

Ankauf von Grundstücken am blauen Turm durch die Stadt Orsoy; Grundstückserwerb zur Errichtung eines Kindergartens der Nationalsozialistischen Volkswohlfahrt; Ankündigung der Schließung des Ev. Kindergartens; Beschaffung von Baumaterialien für öffentliche Gebäude und Wohnhäuser; Verteilung von Öfen; Nachweisung von Löhnen für Holzfäller; Auflistung der Häuser und Wohnungen des Instandsetzungsprogramm 1946; Vergabe von Baugrundstücken; Grundstücksvermessungen; Einziehung des alten Fährweges in Orsoy-Land

Plan des NSV-Kindergartens Orsoy M. 1:100, 1937

**Signatur: OR 570** 1935 - 1953

#### Kleinsiedlungsbau

Planung und Bau von Kleinsiedlungen am Orsoyerberg; Anschluß der Siedlerstellen an

das Kreiswasserwerk; Instandsetzung der Siedlungshäuser nach dem Krieg; Antrag der SPD Orsoy an den Stadtrat sich um Siedlungswohnraum für die Orsoyer Bürger zu kümmern; Planung einer neuen Bau- und Siedlungsgenossenschaft; Grundwasserschutz im Bereich des Pumpwerkes am Orsoyerberg; Verhandlungen um neue Siedlungsgrundstücke

Lagepläne; Baupläne

**Signatur: OR 574** 1938 - 1958

# Unterhaltung und Bewirtschaftung städtischer Gebäude Bd.2

Beschaffung von Baumaterialien in der Nachkriegszeit; Reparaturen und Umbauarbeiten am Rathaus und den städtischen Wohnungen am Orsoyerberg; Vermietung von Rathausräumen und Gefängniszellen an die Polizeibehörde; Industrieansiedlung der Vliesena an der Eversaeler Straße und Landrat-von-Laer-Straße

**Signatur: OR 576** 1931 - 1934

## Unterhaltung und Bewirtschaftung städtischer Gebäude

Installationsarbeiten; Brand im Städt. Mietshaus Christine-Bürger-Str.; Beschwerden der Mieter über Mängel

**Signatur: OR 573** 1926 - 1936

## Unterhaltung und Bewirtschaftung städtischer Gebäude

Bd.1

Städtische Wohnhäuser; Mietpreissenkungen, Antrag der SPD Orsoy; Auseinandersetzungen mit Mietern; Blitzschutzanlagen; Wohnungsinstandsetzungen; Baugenehmigung für ein Scheunendach für Wwe. Hermann Kuhlmann; Anstrich von Kuhtor, Rathaus und Börse; Beschädigung des Kuhtors durch einen Sattelschlepper

**Signatur: OR 558** 1936 - 1953

## Veräußerung von städtischen Grundstücken für Siedlungswohnungsbau

Grundbucheintragungen; Hypotheken

**Signatur: OR 554** 1925 - 1937

## Wohnungsaufsicht

Vermietungen; Beschwerden beim Miteinigungsamt; Verpachtung der Börse;

Beschlagnahme eines Fabrikgebäudes der Fa. Underberg-Albrecht für Wohnungszwecke; Anwendung des Wohnungsmangelgesetzes; Baupolizeiliche Anordnung zur Instandsetzung einer Scheune; Städtisches Wohnhaus Kuhstr.18; Neuwahl der Beisitzer des Miteinigungsamtes 1930

**Signatur: OR 560** 1926 - 1937

## Wohnungsbauförderung

Planung von vorstädtischen Kleinsiedlungen; Gutachten über das Siedlungsgelände Orsoyerberg; Zeichnungen der Rheinischen Heimstätte; Nachweisung des Inventars der Siedler

Werbeflyer "Das Gesoleihaus" 1926

**Signatur: OR 571** 1947 - 1954

## Wohnungsbauprogramme

Kriegsschädenbeseitigung in Orsoy; Baustoffzuteilungen; Wohnungsnotprogramme; Bergarbeiter-Wohnungsnotprogramm; Eigenheimbauten Kommandanturstr. und Seilerbahn; Kostenaufstellungen; Handwerkerrechnungen: Zusammenarbeit mit dem Architekten Erich Sarres

**Signatur: OR 568** 1962 - 1970

## Zugehörigkeit der Stadt Orsoy zur Grafschaft Moers Gemeinnützige Siedlungsund Wohnungsbau GmbH

Niederschriften der Gesellschaftsversammlungen und der Ausschüsse der Grafschaft Moers; Geschäftsberichte

## 2.5.2 Kataster, Vermessung, Straßen

**Signatur: OR 590** 1962 - 1967

## Bauangelegenheiten und Straßenbau

Bauordnungsangelegenheiten; Verschiedene Straßen- und Wegebauarbeiten; Ausbau Sportplatz; Pumpwerk Fullacker; Schulgebäude; Schuldienstwohnungen

**Signatur: OR 555** 1925 - 1938

## **Bebauungsplan der Stadt Orsoy**

Bd.1

Aufstellung von Fluchtlinienplänen und Einsprüche; Zusammenarbeit mit anderen

Behörden; Marktplatz

Übersichtsplan des Siedlungsverbandes Ruhrkohlenbezirk zu den Verkehrsbändern Moers-Vluyn-Sevelen und Moers-Orsoy-Rheinberg

**Signatur: OR 556** 1926 - 1937

## **Bebauungsplan der Stadt Orsoy**

Bd.2

Straßenkreuzungen der Moerser Kreisbahn

3 Lagepläne der Bahnübergänge der Moerser Kreisbahn in Orsoy und Eversael, M. 1:1000, 1931

**Signatur: OR 586** 1936 - 1944

## Instandsetzung des Hasenfelderwegs

Beschwerden der Anlieger; Umlage der Kosten auf die Anlieger

**Signatur: OR 557** 1938 - 1957

## Katasterangelegenheiten

Berichtigungen des Grundbuchs; Rechtsstreit Stuers ./. Stadt Orsoy; Grundstücksteilungen; Offenlegung des Liegenschaftskatasters; Durchführung des Wohnungssiedlungsgesetzes

Grundstücksteilungsplan Kuhdyk M. 1:500; Grundstücksplan Hafendamm - Gartenstr. M.1:1000; Lageplan über die Besitzung der Fa. Ketels und Hagemann

**Signatur: OR 563** 1940 - 1954

## Überwachung der trigonometrischen Punkte

Verzeichnis der in dem Gemeindebezirk Orsoy im Jahre 1939/40 als trigonometrische Punkte bestimmten Markstein, Türme und sonstige Gebäude; Neuverlegung von trigonometrischen Punkten in der Nachkriegszeit

Festpunktbildkarte [beschädigt]

## 2.5.3 Denkmalpflege, Historische Bauten, Grünflächen

**Signatur: OR 612** 1959 - 1974

#### **Denkmal- und Landschaftspflege**

Restaurierung der historischen Stadtmauer Orsoy; Stadthausrestaurierung;

Bepflanzung des Rheinvorlandes

**Signatur: OR 610** 1938 - 1958

## Ehrenmäler, Denkmalbauten, Naturdenkmäler

Bauvorhaben auf einer städtischen Grünfläche am Hafendamm; Denkmalpflegearbeiten; Kostenvoranschläge für die Instandsetzung des Kuhtors und der Stadtmauer

**Signatur: OR 613** 1963 - 1968

## **Entschlammung und Vertiefung des Kuhteichs**

Beratung und Planung; Auftragsvergabe

Pläne

**Signatur: OR 614** 1956 - 1958

#### **Errichtung eines Ehrenmals**

Planung und Ausführung; Ehrenmalausschuss; Spenden; Einweihung

Kopfbogen des Ausschusses für Ehrenmal; Namensliste der Opfer des Zweiten Weltkrieg

**Signatur: OR 609** 1937 - 1958

#### Förderung von Kleingartenanlagen

Beteiligung der Kommunistischen Partei im Siedlungsausschuss; Verpachtung von Gartenland; Interessengemeinschaft der Siedler- und Gartenfreunde Orsoy

**Signatur: OR 608** 1937 - 1957

## Grünflächen

Zusammenarbeit der Stadt Orsoy mit der Bergwerksgesellschaft Walsum; Fähre Orsoy-Walsum; Grünanlagen beim Alten Zollhaus und Hafendamm; Grünanlagen am Pulverturm; Unterhaltung des Krieger; Baumpflanzungen u.a. am Sportplatz, am Deich und an der Binsheimer Str.; Parkanlage am Kuhteich

## 2.6 Schule, Kinder und Jugend

**Signatur: OR 85** 1926 - 1936

# Beschäftigung von Heimarbeitern, Kindern und Jugendlichen in gewerblichen Betrieben

Enth.: u.a. Verzeichnis der Heimarbeiter der Zigarren- und Tabakfabriken Bierhaus, Julius Hagemann, Bernhard Miss; Beschwerden über das Fährpersonal

## 2.6.1 Schulen

**Signatur: OR 488** 1942 - 1945

## Angelegenheiten der höheren Schule

Einführung der Hauptschule in Orsoy; Beschulung auswärtiger Gastschüler; Ermittlungsverfahren gegen den Schulleiter der Mittelschule Orsoy; Übernahme der Mittelschule Orsoy in Trägerschaft des Neukirchener Erziehungsvereins

**Signatur: OR 453** 1969 - 1976

## Auflösung des Schulverbandes Budberg-Orsoy

Sitzungen der Schulverbandsversammlung; Vermögens- und Grundstücksangelegenheiten; Verkauf der Ev. Volksschule Eversael

**Signatur: OR 465** 1956 - 1959

## Ausstattung der Orsoyer Volksschulen mit Mobiliar, Lehr- und Lernmitteln

Angebote; Anträge auf Ergänzungszuschüsse

[**619**] / Signatur: **OR 492** 1962 - 1966

Bau der Schuldienstwohnung "Grüner Winkel"

**Signatur: OR 476** 1971 - 1974

#### **Bauunterhaltung der Grundschule und Turnhalle Orsoy**

Turnhallendach; Brandschau; Heizung; Schulbusverkehr Orsoy-Rheinberg und Orsoy-

Rheinkamp

**Signatur: OR 463** 1934 - 1935, 1951 - 1959

## Bauunterhaltung und Instandsetzung der Orsoyer Volksschulen

Erneuerung der Heizungsanlagen in den Orsoyer Volksschulen; Besichtigung der Orsoyer Volksschulen durch das Kreisgesundheitsamt; Darlehnsaufnahme für die Heizungserneuerung; Bau eines Fahrradschuppens an der Kath. Volksschule; Instandsetzung des Schulhofs der Ev. Volksschule; Baupläne; Flurkarten

Auflösung der Mittelschule Orsoy

**Signatur: OR 464** 1937 - 1953

## Beihilfen zur Unterhaltung, Instandsetzung und Neubauten der Volksschulen

Besichtigung der Orsoyer Volksschulen; Mitteln aus staatlichen Schulbauprogrammen der Nachkriegszeit; Bauliche Mängel; Maßnahmen zur Verhütung der Kinderlähmung; Erweiterung der Turnhalle der kath. Volksschule; Handwerkerrechnungen

**Signatur: OR 472** 1926 - 1934

## Beschaffungen für die Mittelschule Orsoy

u.a. Verkauf von reichseigenen Geräten in Moers; Abgabe von Kasernengeräten der Truppenlager Baerl und Rheinkamp an Städte

**Signatur: OR 487** 1933 - 1952

#### Besetzung von Lehrerstellen

Mangel an Handarbeitslehrerinnen und Turnlehrerinnen; Anstellung und Besoldung von Lehrern

**Signatur: OR 462** 1937 - 1957

## **Besondere Schulangelegenheiten**

Unterricht für gehörlose Kinder; Schulfreistellen für begabte Schüler und Schülerinnen; Englischunterricht außerhalb des Pflichtstundenplans; Beschwerde gegen die Beschulung in einer Taubstummenanstalt

**Signatur: OR 477** 1962 - 1974

#### **Einrichtung der Grundschule und Turnhalle Orsoy**

**Signatur: OR 482** 1968 - 1973

## Einschulungen

Erfassung der Schulanfänger durch das Kommunale Rechenzentrum; Schülerlisten; Pressemitteilungen zur Schulanmeldung

**Signatur: OR 466** 1959 - 1962

## Erweiterungen der Volksschulen in Orsoy

Planung; Ausschreibung und Vergabe; Angebote und Rechnungen

**Signatur: OR 495** 1929 - 1936

## **Finanzierung der Mittelschule Orsoy**

Ergänzungszuschüsse; Schulgeldbefreiung und Freistellen; Lehrerbesoldung und Zulagen; Unterstützung; Aufhebung einer Lehrerinnenstelle an der Mittelschule Orsoy; Übernahme von Schulgeld durch den Vaterländischen Frauen-Verein vom Roten Kreuz; Finanzen 1936/37

**Signatur: OR 451** 1936 - 1959

#### Gastschulkinder

Entrichtung von Gastschulgeld durch die Stadt Orsoy an die Stadt Rheinberg; Schulbesuch der Schulkinder aus der Gemeinde Orsoy-Land; Orsoyer Gastschüler an der Hilfsschule Rheinkamp-Meerbeck und an der Schule Budberg-Vierbaum; Gastschulkinder aus Binsheim an Orsoyer Schulen; Verwaltungsstreitsache der Gemeinde Budberg gegen den Regierungspräsidenten in Düsseldorf wegen eines Gastschulverhältnisses

**Signatur: OR 452** 1965 - 1974

## **Grundschule Orsoy**

Umwandlung der Ev. Volksschule in eine Gemeinschaftsschule; Situation der Grundschule Orsoy nach der Neuordnung des Volksschulwesens

Mal- und Zeichenkurse für Erwachsene in Orsoy

**Signatur: OR 496** 1968 - 1974

#### Lehrerdienstwohnungen

Dienstwohnung Grüner Winkel; Dienstwohnung Ev. Volksschule; Dienstwohnungsentschädigung; Mieten

**Signatur: OR 478** 1959 - 1961

#### Materialbeschaffung für die Grundschule Orsoy

Förderung von Jugendbüchereien

**Signatur: OR 442** 1926 - 1931

## **Mittelschule Orsoy**

Finanzierung; Schulgeschichte; Beratungen des Stadtrates Orsoy und des Verwaltungsrates der Mittelschule; Planung eines Verbundes mit der Realschule Moers; Schulgeld; Anschaffung physikalischer Lehrmittel;

**Signatur: OR 493** 1926 - 1934

## **Mittelschule Orsoy**

Nutzung der Fähre Walsum-Orsoy durch Schulkinder; Pressewerbung für Neuaufnahmen von Schülern

**Signatur: OR 456** 1926 - 1935

## **Mittelschule Orsoy**

Zusammenfassung der Schulgeschichte; Prüfung der Abgangsschüler durch den Direktor der Oberrealschule Moers; Konfessionelle Besetzung des Verwaltungsrates der Mittelschule; Satzung der Mittelschule; Verwaltungsordnung für den Schulausschuss der öffentlichen mittleren Schule; Auflösung der Städtischen Mittelschule und Privatisierung

Gründung des Vereins für Einheitskurzschrift Orsoy am 17.4.1928; Schuljahresberichte 1927/28, 1928/29, 1929/30 der Oberrealschule des kommunalen Zweckverbandes Moers-Repelen-Baerl zu Moers; Verschiedene Denkschriften zur Bedeutung der Mittelschulen

**Signatur: OR 450** 1920 - 1937

# Nutzung von Räumen der ehemaligen Präparandie durch die Mittelschule Orsoy

Mietverträge 1920 und 1926 zwischen der geschäftsführenden Ausschuss der Präparanden-Anstalt und der Stadtgemeinde Orsoy; Planung einer Schulhausbaracke; Turnhallennutzung; Bau eines Fahrradschuppen; Instandsetzungskosten; Weitervermietung der Präparandie an die Privatschule von Studienrat Otto Ottsen

**Signatur: OR 461** 1937 - 1957

## Religionsunterricht und Bekenntnisschulen

Wiedereinführung der Bekenntnisschulen durch die Britische Militärregierung; Gastschulgeld der Stadt Rheinberg für die Schulkinder aus Orsoy-Land; Rundschreiben von Behörden **Signatur: OR 484** 1958 - 1973

## Schulangelegenheiten

Schülerbeförderung zur Hilfsschule Meerbeck; Fahrtkostenerstattung; Errichtung des Schulverbandes Sonderschule Rheinberg

Presseartikel NRZ vom 14.12.1960 zur Ratssitzung der Gemeinde Budberg; Presseartikel WAZ vom 12.6.1963 zur Eröffnung der Sonderschule Rheinberg; Denkschrift zum Ausbau des ländlichen Sonderschulwesen (Zeitschrift für Heilpädagogik, Beiheft 6) 1964

**Signatur: OR 486** 1950 - 1967

## Schulangelegenheiten

Nutzung der Schule durch Gruppen; Anzeigen von Schülerunfällen und deren Regulierung; Schulbesuch der Hilfsschule Meerbeck durch Orsoyer Schulkinder

**Signatur: OR 480** 1948 - 1958

## Schulangelegenheiten

Wandertage und Klassenfahrten; Bundesjugendspiele; Kreissportfeste; Kreisschwimmfeste; Einschulungen 1948-1958; Schulentlassungen; Gastschulgeld;

Broschüre Festfolge zum Kreis-Sport- und Spielfest der Volksschulen des Kreises Moers, 1956

**Signatur: OR 474** 1955 - 1974

## Schulbauangelegenheiten

Bergschäden in der ev. Schule; Probleme der räumlichen Trennung der Grundschule Orsoy; Mittel aus dem Schulbauprogramm für die Grundschule Orsoy

**Signatur: OR 481** 1968 - 1974

#### **Schulbesuch**

Schulwechsel; Schulversäumnisse

**Signatur: OR 479** 1937 - 1957

#### **Schulbesuch**

Schulversäumnislisten; Besuch der Schule Lohmühle und der Schule Eversael durch Orsoyer Kinder; Schulverhältnisse in Orsoy-Land; Beschulung der Kinder von

Kuiksgrind; Gesamtschulverband Budberg-Orsoy; Wege- und Besitzverhältnisse von Kuiksgrind; Schulkinderzahlen

**Signatur: OR 494** 1926 - 1936

## Schulentlassungen und Schulbeurlaubungen

Schulentlassungen; Individuelle Planung der Schulferien; Vorzeitige Schulentlassung; Auswanderung der Schülerin Anni Thürck nach Brasilien; Feier des Erntedank

Auflistung der Schulferien in den Volksschulen des Kreises Moers 1926; Programmblatt der Entlassungsfeier der Kath. Volksschule Orsoy

**Signatur: OR 443** 1926 - 1931

## Schulgeldbeihilfen

Anträge auf Unterstützung zum Besuch höherer Schulen in Moers

**Signatur: OR 489** 1932 - 1936

## Schulhaushaltspläne

Lehrerbesoldung; Schulkinderzahlen; Personalbogen der Lehrerin Maria Cauven; Haushaltssatzung für den Gesamtschulverband Budberg-Orsoy; Nebenvergütungen der Lehrer; Besetzung der Hilfslehrerstelle an der ev. Volksschule Orsoy

**Signatur: OR 490** 1926 - 1934

## **Schulpflicht**

Politisch motivierte Vorfälle an der Ev.Volksschule; Schulversäumnislisten; Listen der schulpflichtigen Kinder; Planung eines Landschulheims in Orsoy; Zurückstellung von der Einschulung

**Signatur: OR 447** 1937 - 1959

#### **Schulstatistik**

Schürmann-Schule

**Signatur: OR 449** 1929 - 1935

#### **Schulunterricht**

Unterricht in Hauswirtschaft, Technik und Musik an der Mittelschule Orsoy

**Signatur: OR 438** 1936 - 1957

## **Schulverband Budberg-Orsoy**

Bd.1

Haushaltspläne 1937- 1944 und 1950-1957; Schulverbandsumlage

**Signatur: OR 439** 1957 - 1971

## **Schulverband Budberg-Orsov**

Bd.2

Beratung und Beschlussfassung der Schulverbandssatzung; Schulverbandsversammlungen; Haushaltspläne

**Signatur: OR 440** 1963 - 1967

## **Schulverband Budberg-Orsoy**

Bd.3

Errichtung einer konfessionellen Gemeinschaftsschule; Schüler aus Orsoy-Land; Einschulungen in die Sonderschule; Schulverbandsumlage; Sitzungen und Haushaltsangelegenheiten des Schulverbandes

**Signatur: OR 441** 1926 - 1936

#### Schulwesen

Schulstatistiken; Stellen- und Lehrernachweise; NDSAP-Mitgliedschaft der Lehrer; Nachweisung jüdischer und ausländischer Schüler

Zeitungsartikel aus der Grafschafter vom 11.11.1932 mit Überschrift "Die Volksschullasten der Stadt Orsoy"

**Signatur: OR 460** 1966 - 1968

## **Schulwesen Orsoy**

Neuordnung des Schulwesens in NRW; Mittelpunktschule am Nordwall; Errichtung der Gemeinschaftsgrundschule Orsoy; Abstimmungsverfahren zur Wahl der Schulart; Besuch der Hauptschule Rheinkamp durch Orsoyer Schüler; Vertrag mit der Gemeinde Rheinkamp

Presseartikel; Schulbezirkskarten

**Signatur: OR 436** 1959 - 1969

## **Schulwesen Orsoy**

Beschwerden über hygienische Zustände an der ev. Volksschule Orsoy; Schuljubiläum Lehrer Denda in Eversael; Schulanfängerlisten; Zurückstellung von Schulanfängern; Schulverband Budberg-Orsoy; Nichterfüllung der Schulpflicht

**Signatur: OR 448** 1926 - 1934

## Schulwesen, allgemein

Vergütungen; Versicherungsfälle

**Signatur: OR 455** 1924 - 1935

## Städtische Mittelschule Orsoy

Schulgeld; Anträge auf Freistellen und Schulgeldermäßigung; Anträge auf Betriebszuschüsse aus der Landesmittelschulkasse; Finanzielle Beteiligung anderer Kommunen

**Signatur: OR 468** 1965 - 1966

#### Umbau und Ausbau der ev. Volksschule

Ausbau der Hausmeisterwohnung

**Signatur: OR 437** 1965 - 1974

## Umstrukturierung der Volksschulen

Bildung von Schulbezirken in Orsoy; Sitzungen der Schulverbandsversammlungen Budberg-Orsoy; Belegung und Verkauf der Lehrerwohnungen der kath. und ev. Schule; Beschulung von Kindern in der Sonderschule Rheinkamp-Meerbeck

**Signatur: OR 470** 1970 - 1971

## Unterhaltung und Ausbau der Grundschulen Orsoy

Außenanstrich der Schule Gartenstraße; Unterhaltungsarbeiten an der Grundschule Nordwall; Einrichtung eines 6.Klassenraumes in der Grundschule Nordwall

**Signatur: OR 471** 1970 - 1974

## Unterhaltung und Instandsetzung der Grundschulen Orsoy

Fensterarbeiten; Fußbodenverlegung; Blitzschutzeinrichtung; Fensterverdunkelung

**Signatur: OR 459** 1968 - 1974

## Verschiedene Schulangelegenheiten

Bd.3

Turnunterricht; Schwimmunterricht in der Schwimmhalle Borth; Bildungsmittel

**Signatur: OR 457** 1965 - 1972

## Verschiedene Schulangelegenheiten

Bd.1

Schulpflegschaft; Beschaffung eines neuen Siegels für die Gemeinschaftsgrundschule am Nordwall; Statistische Erhebungen

**Signatur: OR 458** 1969 - 1974

## Verschiedene Schulangelegenheiten

Bd.2

Einsatz von elektronischer Datenverarbeitung im Schulunterricht; Unterricht Ostkunde; Einführung eines Silentium am Gymnasium Rheinkamp für die Orsoyer Schüler: Orsoyer Schülerinnen und Schülern an den weiterführenden Schulen in Rheinberg, Moers und Rheinkamp; Informationsdienst der Kreisbildstelle

## 2.6.2 Kindergärten

**Signatur: OR 533** 1953 - 1967

## Beihilfen für die kirchlichen Kindergärten

Beihilfen aus Landesmitteln für den Wiederaufbau des kriegszerstörten ev. Kindergartens Orsoy; Unterbringung des Kindergartens in den Räumen des Landeskirchenamtes in Orsoy; Betriebskostenzuschüsse

**Signatur: OR 445** 1926 - 1936

## **Unterhaltung des Kindergartens Orsoy**

Jahresbericht 1928-230 der Kinderbewahrschule Orsoy

#### 2.6.3 Berufsschulen

**Signatur: OR 444** 1926 - 1936

## **Berufsschule**

Erfassung der Berufsschulpflichtigen in Orsoy; Organisation der Kreisberufsschule Moers; Betreuung von arbeitslosen Jugendlichen durch die Kreisberufsschule; Fernbleiben vom Pflichtunterricht; Befreiung von der Berufsschulpflicht; Gärtnerfortbildungsschule

Einladung zur Eröffnung der landwirtschaftlichen Schule Rheinberg 1926; Verkehrskarte für die Schulbezirke der Kreisberufsschule Moers Sitz Rheinberg; 8.Jahresbericht der Landwirtschaftlichen Schule der Landwirtschaftskammer für die Rheinprovinz zu Rheinberg, Winterhalbjahr 1928/29

Signatur: OR 446

#### Haushaltsschule

Lehrgänge der Kreiswanderhaushaltungsschule in Orsoy; Namensliste der Kochkursteilnehmerinnen 1929; Nutzung der alten kath. Volksschule

## 2.6.4 Sportstätten

**Signatur: OR 476** 1971 - 1974

## Bauunterhaltung der Grundschule und Turnhalle Orsoy

Turnhallendach; Brandschau; Heizung; Schulbusverkehr Orsoy-Rheinberg und Orsoy-Rheinkamp

**Signatur: OR 477** 1962 - 1974

**Einrichtung der Grundschule und Turnhalle Orsoy** 

**Signatur: OR 475** 1962 - 1974

## **Unterhaltung und Nutzung der Schulturnhalle Orsoy**

Bestandsverzeichnis; Gebührenerhebung für die Turnhallennutzung; Nutzung der Turnhalle durch den SV Orsoy 1919 e.V., durch den Fanfarencorps Orsoy; Haftpflichtschäden

#### 2.6.5 Bücherei und Musikschule

**Signatur: OR 503** 1974

#### Musikschule

Planung einer Musikschule für Orsoy; Anmeldungen von Musikschülern; Presseartikel über die Planungen der Musikschule Rheinberg

**Signatur: OR 511** 1926 - 1936

## Öffentliche und private Volksbibliotheken

Städtische Beihilfen für die Katholische Volksbibliothek, den Borromäusverein,

Volksbücherei des Ev. Arbeiter- und Bürgervereins; Staatliche Beihilfen; Planung einer nationalsozialistischen Bibliothek in Orsoy; Eröffnung der Städtischen Bücherei im Hüssenhaus

**Signatur: OR 501** 1938 - 1959

## Städtische Bücherei Orsoy

Bd.1

Allgemeine Förderung des Volksbüchereiwesens; Kreis- und Landesbeihilfen; Bücherrechnung 1939; Umzug der Bücherei in das städtische Haus Kuhstr.3; Beschlagnahme von Büchern der kath. Borromäus-Bücherei; Inventarverzeichnis der Borromäus-Bücherei; Erhebung über die Bücherei in der Nachkriegszeit; Beschlagnahme von Literatur nationalsozialistischen und militärischen Inhalten; Statistische Erhebungen

**Signatur: OR 502** 1959 - 1974

## Städtische Bücherei Orsoy

Bd.2

Bücherbeschaffung; Beihilfen; Statistische Erhebungen

## 2.6.6 Jugendpflege

**Signatur: OR 538** 1930 - 1937

## Jugendpflege und Krisenfürsorge

Ausdehnung der Krisenfürsorge im Landkreis Moers; Berichte der kirchlichen und parteilichen Jugendorganisationen über sportliche Ertüchtigung; Namenslisten der Hitlerjugend und der BDM-Mädchen; Arbeitslose Jugendliche

Antrag der evangelischen Kirchengemeinde Orsoy auf Bürgschaftsübernahme für das geplante Altenheim

## 2.7 Soziales, Gesundheit, Sport

**Signatur: OR 549** 1937 - 1955

**Alkoholmissbrauch** 

Lokalverbote; Eingreifen der Polizeibehörden

**Signatur: OR 525** 1926 - 1937

## Arbeitsinvaliden- und Hinterbliebenenversicherung

Anträge; Erneuerung von Versicherungsverhältnissen; Waisenrente Einzelfälle Farbiger Briefkopf des Ev. Krankenhauses Orsoy

**Signatur: OR 530** 1937 - 1938

## Arbeitslosen- und Krisenunterstützung

Anträge und Bewilligungsbescheide A-Z

**Signatur: OR 618** 1926 - 1935

## **Badeanstalt**

Verlegung der Badeanstalt zum Stromkilometer 291; Genehmigung durch die Wasserbehörde und die Deichbehörde; Badeordnung

Skizzen zur Anlage des Strandbades in Orsoy, M.1:200, 1933 und 1935; Müllabfuhr

**Signatur: OR 544** 1937 - 1958

#### **Desinfektion**

Desinfektorenlehrgänge; Meldepflichtige Krankheiten; Kosten der Desinfektion

**Signatur: OR 540** 1948 - 1953

## Erfassung und Unterbringung von Flüchtlingen

Bd.1

Familienzusammenführung; Eingewiesene Flüchtlinge u.a. aus Dänemark; Ausstellung von Flüchtlingsausweisen

Unterbringung von Evakuierten; Briefkopf Firma Joseph Doms

**Signatur: OR 541** 1949 - 1955

## Erfassung und Unterbringung von Flüchtlingen

Bd.2

Alleinstehende weibliche Jugendliche; Ostzonenflüchtlinge; Zuzugsgenehmigungen

**Signatur: OR 542** 1952 - 1958

## Erfassung und Unterbringung von Flüchtlingen

Bd.3

SBZ-Flüchtlinge; Aufenthaltserlaubnisse

DDR-Pass Ingeborg Winkler

**Signatur: OR 536** 1926 - 1933

## Erholungskuren für Kinder

Vergabe und Organisation von Kuren durch den Kreisausschuss Moers; Kuren im Kindererholungsheim Oermterberg; Heilverfahren für Orsoyer Kinder; Medizinische Befunde; Kostenerstattung

**Signatur: OR 526** 1926 - 1932

#### Erwerbslosenunterstützung

Förderung von Notstandsarbeiten; Hochwasserschäden; Wasserdurchlass an der Rheinberger Strasse; Unterstützung der Beschäftigten in der Tabakindustrie; Weihnachtsunterstützung; Bearbeitung; Anträge auf Erwerbslosenunterstützung; Entlassung von Beschäftigten durch den Zigarrenfabrikanten Julius Hagemann; Notstandsmassnahme Bau von Verbandsstraßen

**Signatur: OR 534** 1948 - 1950

## Flüchtlinge

Rundschreiben und Verfügungen; Flüchtlingskartei; Liste der aus den Oststaaten zurückgekehrten Kriegsgefangenen; Anträge auf Unterstützung; Gründung der Interessengemeinschaft der Ostvertriebenen im Kreis Moers; Wahl der Flüchtlingsvertretung der Gemeinde Orsoy

Aufruf "Es lohnt sich, zu helfen! Vergünstigungen für einheimische Grundbesitzer durch Hilfe für Heimatvertriebene". Merkblatt Gesetz zur Förderung der Eingliederung von Heimatvertriebenen in die Landwirtschaft (Flüchtlingssiedlungsgesetz); Hilfsbedürftige Flüchtlinge

**Signatur: OR 535** 1952 - 1954

## Flüchtlinge

Registrierung und Einweisung von jugendlichen Flüchtlingen; Personalausweise; Flüchtlingsstatistik

**Signatur: OR 517** 1929 - 1935

## Fürsorge

Fürsorgekosten, Prüfberichte; Nachlassangelegenheiten; Pflegekosten für Kriegermütter; Fürsorgestatistik; Kostenübernahme für eine Unterschenkelprothese

**Signatur: OR 516** 1929 - 1937

## Fürsorge

Beihilfen der Landesversicherungsanstalt zur Kindergesundheitsfürsorge und für Schwangere, Verwendungsnachweise; Mütterkuren; Ehrengabe für kinderreiche Mütter; Mütterberatungsstelle Orsoy in der Ev.Volksschule; Kurse für Säuglings- und Kinderpflege; Jahrgesundheitsbericht Orsoy 1933; Mütterschulung im Kreis Moers; Erhebung zum Kindergarten Orsoy; Jugendschöffen; Vormundschaftsangelegenheiten; Pflegschaftsangelegenheiten

Rechnung vom Kaufhaus S.Friedemann

**Signatur: OR 524** 1924 - 1937

#### Fürsorge für Kriegsbeschädigte und Kriegshinterbliebene

Unterstützungsanträge; Rundschreiben; Unterstützung des kriegsbeschädigten Gastwirts Heinrich Horsters; Beihilfen aus der "Nationalstiftung für die Hinterbliebenen der im Weltkriege Gefallenen"; Rentenanträge; Beschäftigung von Schwerbeschädigten in Orsoyer Firmen; Spenden Orsoyer Vereine

Briefkopf Nationalsozisalistische Kriegsopfer-Versorgung Orsoy-Niederrhein

**Signatur: OR 521** 1934 - 1943

## Fürsorgeausgaben

Ausgaben der Stadt Orsoy auf Grundlage der Fürsorgepflichtverordnung; Rechnungsprüfung

**Signatur: OR 547** 1936 - 1941

Fürsorgenotausgleich der Stadt Orsoy

Anträge der Stadt auf Finanzmittel beim Kreis Moers; Fürsorgemittel für niederländische und belgische Staatsangehörige

**Signatur: OR 548** 1959 - 1968

## Gesundheitsfürsorge

Krankheiten, ansteckende; Polioimpfungen; Impflisten; Typhuserkrankungen; Desinfektionen

**Signatur: OR 539** 1926 - 1935

Heilverfahren für Tuberkulosekranke

**Signatur: OR 545** 1959 - 1972

## Hygiene

Belästigung durch Dunghaufen von landwirtschaftlichen Betrieben; Trinkwasserhygiene; Rattenbekämpfungsaktion in Orsoy

**Signatur: OR 60** 1936 - 1952

## Kinderbeihilfen an kinderreiche Familien

Enth.: u.a. Gesetzliche Bestimmungen; Allgemeine Rundschreiben; Ehrengaben für kinderreiche Mütter; Anträge; Auszüge aus Personenstandsurkunden; Bespitzelung von Antragsstellern

**Signatur: OR 550** 1927 - 1936

#### Medizinalwesen

Unerlaubter Wettbewerb unter Hebammen; Führung des Doktortitels; Nachforschungen über den praktischen Arzt Heinrich Rumpf; Bilanzen der Orsoyer Spar- und Kreditbank Auflösung der Spar- und Kreditsparbank Orsoy

**Signatur: OR 551** 1926 - 1937

#### Medizinalwesen

Neubauplanung Krankenhaus Orsoy; Verbrauch von medizinischem Branntwein; Krankenhausstatistik Orsoy 1925-1936; Einsatz von Elektroherden in Krankenhausküchen

**Signatur: OR 537** 1925 - 1929

## Mütterberatung

Mittel für die Kinderfürsorge und Familienfürsorge; Bericht der Kreisfürsorgerin über den Gesundheitszustand der Kinder und Mütter: Nutzung der Räumlichkeiten der Mütterberatungsstelle durch den Vaterländischen Frauen-Verein für Näharbeiten; Kinderspeisung; Mitgliedschaft der Stadt Orsoy im Verein für Säuglingsfürsorge und Wohlfahrtspflege im Regierungsbezirk Düsseldorf

Druckschriften Evangelisches Waisenhaus Neukirchen; Geburtenbewegung und Säuglingssterblichkeit in den Stadt- und Landkreisen des Regierungsbezirks Düsseldorf 1928

**Signatur: OR 522** 1946 - 1958

## Öffentliche Sammlungen

Organisation der Sammlungen für die Kriegsopferfürsorge, für Opfer des Naziregimes, DRK, Müttergenesungswerk, Blindenfürsorge,

**Signatur: OR 363** 1946 - 1957

## **Pockenschutzimpfung**

Organisation der Erst- und Nachimpfung; Impflisten

**Signatur: OR 532** 1951 - 1958

## Rundfunkgebühren

Anträge auf Gebührenbefreiung im Rahmen der Rundfunksonderspende des NWDR

**Signatur: OR 531** 1966 - 1972

#### Sozialhilfe

Anträge und Bewillungen von Beihilfen; Beihilfe zur Weihnachtsbescherung im Ev. Alten- und Pflegeheim Orsoy; Weihnachtsbeihilfen

**Signatur: OR 513** 1926 - 1937

## **Sozialrente**

Anträge und Bescheide über Sozialrente

**Signatur: OR 523** 1961 - 1974

**Unterbringung von psychisch kranken Personen** 

Ärztliche Begutachtungen; Mitteilungen der Amtsgerichte bzw. des Landgerichts Kleve; Missstände in der städtischen Wohnung Rosenstr.

**Signatur: OR 514** 1927 - 1929

## **Wohlfahrtsamt der Stadt Orsoy**

Anträge auf Unterstützungen; Unterbringung eines säumigen Unterhaltspflichtigen in einer Arbeitsanstalt; Schriftwechsel mit dem Zentralverband der Arbeitsinvaliden und Witwen Deutschlands; Streik der Metallarbeiter, Unterstützungssätze für ausgesperrte Metallarbeiter

Briefköpfe Orsoyer Tabak- und Zigarrenfabriken

**Signatur: OR 515** 1929 - 1930

## Wohlfahrtspflege

Fürsorgeleistungen, Anträge und Nachweise; Krankenpflegekosten für Patienten des Marienhospitals; Übernahme der Krankenversicherungskosten der ausgesperrten Metallarbeiter; Anträge des Zentralverbands der Arbeitsinvaliden und Witwen Deutschlands;

**Signatur: OR 519** 1931 - 1933

#### Wohlfahrtspflege und Fürsorge

Kinderspeisung; Mitwirkung am Mieterschutz; Verschiedene Anträge auf Beihilfen des Wohlfahrtsamtes Orsoy; Beschäftigung von Wohlfahrtserwerblosen bei Baumassnahmen in Orsoy; Einführung von Wohlfahrtsgutscheinen und Proteste dagegen; Weihnachtsunterstützung; Unterstützung bzw. Abschiebung hilfsbedürftiger Ausländer; Antrag der SPD-Ortsgruppe Orsoy auf Unterstützung von Bedürftigen und Arbeitslosen mit Winterkartoffeln; Antrag der Zentrumsfraktion auf Bereitstellung von Zinserträgen der Christine-Bürger-Stiftung; Unterhaltsforderungen; Statistik und Prüfungen; Minderung des Unterstützungssatzes in Orsoy, Zeitungsartikel

Richtlinien zur einheitlichen Durchführung der Fürsorgeaufgaben innerhalb des Bezirksfürsorgeverbandes Landkreis Moers 1932

**Signatur: OR 520** 1931 - 1937

## Wohlfahrtspflege und Fürsorge

Winterhilfe 1931; Verbilligte Kohle für Erwerbslose; Verbilligung von Frischfleisch; Kostenloser Handarbeitsunterricht durch die Katholischen Schwestern des

Marienhospitals; Verkauf von Wohlfahrtsbriefmarken; Pflichtarbeit von Erwerbslosen; Weihnachtsunterstützung 1932; Erwerbslosenversammlung am 21.1.1933 in Orsoy; Kostenlose Beköstigung durch das Ev.Krankenhaus; Margarine-Zuteilung durch die Industrie- und Handelskammer Krefeld; Verwendungsnachweise der Kreisfürsorgerin; Zahlungen aus der Christine-Bürger-Stiftung; Erwerbslose der Zigarrenfabriken Ketels und Hagemann und der Fa. Bierhaus; Vormundschaftsangelegenheiten; Anträge auf Wohlfahrtsunterstützung; Übernahme von Krankenhauskosten

Zeitungsartikel "Orsoy: Erwerbslose auf dem Lande hungern bei vollen Scheunen" aus Niederrheinische Arbeiter-Zeitung vom 30.12.1932, Nr. 271

Signatur: OR 518 1930 - 1931

## Wohlfahrtsunterstützung

Statistiken; Unterstützungsanträge; Beschlüsse des Wohlfahrtsausschusses; Verkauf von Wohlfahrtsbriefmarken

## 2.8 Kirchen, Kultus, Friedhöfe

**Signatur: OR 615** 1959 - 1974

#### Friedhöfe und Leichen

Instandsetzung des jüdischen Friedhofs; Pflege von Gräbern unbekannter Personen; Wasserleichen

**Signatur: OR 615** 1959 - 1974

## Friedhöfe, Leichenschau und Leichenbeförderung

Instandsetzung des jüdischen Friedhofs; Beerdigung unbekannter Personen; Leichenpässe; Wasserleichen

**Signatur: OR 512** 1926 - 1936

#### Kirchenangelegenheiten

Schrittwechsel mit dem Ev.Pfarramt und dem Kath. Pfarramt zu Kirchensteuern und Umlagen; Rundschreiben des Landrats; Funksprüche der Gestapo; Gesuch der Kath. Kirchengemeinde Orsoy um Beihilfe für die Inneneinrichtung des Marienhospitals

**Signatur: OR 630** 1958 - 1973

## Kriegsgräber

Nachforschungen zu Kriegsgräbern; Vernachlässigung der Kriegsgräber auf dem Kath. Friedhof und dem Ev. Friedhof; Finanzielle Unterstützung des Volksbundes; Umbettung sowjetischer Kriegstoter von Orsoy nach Rheinkamp-Lohheide; Umbettungskommando der Gemeinde Weeze

**Signatur: OR 611** 1939 - 1956

#### Kriegsgräber und Jüdischer Friedhof

Erfassung von Kriegsgräbern während des Zweiten Weltkrieges; Planung eines Ehrenfriedhofs in Orsoy 1944; Erfassung und Bestattung von alliierten Gefallenen: Instandsetzung des Jüdischen Friedhofs; Auflistung von gefallenen Alliierten und Russen; Instandsetzung von Russengräbern; Grab des SS-Unterscharführers Hans Hamman in Boccaleone, Italien; Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V.; Besichtigung des jüdischen Friedhofs durch Julius Dreifuß, Vorsitzender Landesverband Jüdischer Gemeinden von Nordrhein

Verpachtung von ehemals jüdischem Grundbesitz

## 2.9 Gewerbe, Handel, Verkehr, Energie

**Signatur: OR 412** 1936 - 1937

## Unfallanzeigen der Berufsgenossenschaften

u.a. Deichbau

## 2.9.1 Gewerbe, Handel, Banken, Post

**Signatur: OR 627** 1926 - 1934

#### Raiffeisenbanken und Banken

Kredite der Raiffeisenbank Budberg an Hochwassergeschädigte

**Signatur: OR 619** 1943 - 1957

#### Wirtschaftsförderung

Ansiedlung neuer Gewerbe in Orsoy; Adressbücher für Wirtschaft; Fa. Labaphot; Fa. Maaßen; Fa. Backwinkel; Fa. Stahlbeton-Fertigbau; Spezialhosenfabrik Leineweber; Brax

**Signatur: OR 620** 1937 - 1959

## Wirtschaftsförderung und Handwerkskammer

Beiträge zur Handwerkskammer; Nachweisungen über Gewerbeanmeldungen und Gewerbeabmeldungen; Niederlassung der Fa. Wwe. Carl Fischer, Mieder- und Bandagenfabrik

## 2.9.2 Verkehr, Schifffahrt, Wasser

**Signatur: OR 618** 1926 - 1935

#### **Badeanstalt**

Verlegung der Badeanstalt zum Stromkilometer 291; Genehmigung durch die Wasserbehörde und die Deichbehörde; Badeordnung

Skizzen zur Anlage des Strandbades in Orsoy, M.1:200, 1933 und 1935; Müllabfuhr

**Signatur: OR 577** 1919 - 1934

## Bau und Unterhaltung von Straßen, Wegen und Plätzen

Bericht des Bürgermeisters an den Landrat über den Wegebau in Orsoy; Ausbau des Hafendamms; Straßenbefestigung; Ausbau der Rheinbergerstr. in Rheinberg, Budberg und Orsoy; Instandsetzung der Gemeindewege durch Wegearbeiter; Schlechter Wegezustand in Orsoy-Land, Beschwerden der Amtsvertretung; Arbeiten am Kreiswasserwerk; Beschwerden; Wegeinstandsetzung mit Rheinkies; Presseartikel; Eindeckung der Promenadenwege mit roter Asche; Instandsetzung des Weges von Eversael zum Hasenfeld; Verlegung von Fernsprechkabel; Errichtung einer Mauer am Grundstück Susmann in Nähe des Ev. Krankenhauses; Werbematerial der Zementwarenfabrik Wilkes, Moers; Skizzen und Pläne zu Straßenbaumaßnahmen

**Signatur: OR 624** 1959

#### **Busverkehr**

Fahrplanänderungen der Buslinie Homberg - Rheinberg

/ Signatur: OR 376 1927 - 1937

#### **Deichwesen und Hochwasser**

Nachweisung der Industriebetriebe im Deichbaubezirk Orsoy; Eisgang 1929; Mitglieder der Orsoyer Wasserwehr; Herbsträumung der Gräben durch die Grundstücksanlieger;

Polizeiliche Verfügung gegen Schmitz-Winnenthal

Zeitungsartikel mit Fotos über den Eisgang 1891 bei Uerdingen und 1929 bei Orsoy

**Signatur: OR 596** 1937 - 1956

## **Entwässerung und Kanal**

Entwässerung Altes Zollhaus; Entwässerungsleitung im Deich; Anlage von Brunnen; Kanalreinigung; Entschlammung

Beitragsliste der Linksniederrheinischen Entwässerungs-Genossenschaft für das Rechnungsjahr 1954

**Signatur: OR 599** 1938 - 1945, 1953 - 1959

## Fähre Orsoy-Walsum

Antrag der SPD-Fraktion auf Einrichtung einer ständigen Verkehrslinie Orsoy-Baerl-Homberg-Ruhrort; Erhöhung der Fährrampe wegen Bergsenkungen; Fährweg, Unterhaltung; Neuverpachtung der Fährgerechtsame; Anschaffung einer Motorfähre; Auskiesung an der Gottlieber Welle; Schifffahrtsangelegenheiten in der Kriegszeit und der Nachkriegszeit

Presseartikel

**Signatur: OR 600** 1926 - 1927

#### **Hochwasser 1926**

Berichte zum Hochwasser; Presseartikel; Hochwasserentschädigungen; Lohnausfälle; Wohltätigkeitskonzert des Orsoyer Männer-Gesang-Vereins; Kohlenzuweisungen

**Signatur: OR 597** 1936 - 1958

#### Hochwasserschutz und Deichbau

Deichneubau Baerl, Orsoy und Ossenberg; Flak-Geschütze auf dem Deich; Kriegsschäden am Deich; Deichbepflanzung; Instandsetzung des Rheintors; Entschädigung von Hochwasserschäden 1926; Wasserstandsmeldungen; Hochwassergefahr 1944

**Signatur: OR 595** 1936 - 1939

## Kassenabwicklung für den Deichbau Orsoy

Schuldurkunden

**Signatur: OR 368** 1924 - 1936

## Liste der in Orsoy zugelassenen Kraftfahrzeuge

Angaben zu den Besitzern, den Herstellern der Kraftahrzeuge und der An- und Abmeldung

**Signatur: OR 583** 1923 - 1933

## Planung einer Rheinbrücke zwischen Orsoy und Walsum

Pläne; Besprechungen mit Vertretern des Kreises Moers, der Stadt Orsoy und dem Siedlungsverband Ruhrkohlenbezirk; Verwerfung des Plans; Planung des Verbandsstraßennetzes; Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen durch Straßenbau und Brückenbau

Skizzen; Lagepläne

**Signatur: OR 581** 1925 - 1939

#### Straßenverkehr

Verkehrsbeschilderung; Verbesserung der Verkehrsbedingungen in Orsoy; Straßenschäden und Wegschäden durch Hochwasser; Kreiswegebauhilfe; Ausbau der Straße Orsoy-Lohmühle

**Signatur: OR 598** 1935 - 1958

## Unterhaltung und Instandsetzung von Landungsbrücken bei Orsoy

Übernahme der Landebrücke der Rheinfähren des Kreises Mörs, Ankauf aus den Mitteln dem Christine-Bürger-Vermächtnis; Genehmigung der Personendampferlandebrücke durch die Rheinstrombauverwaltung; Wiederherstellung der Anlegemöglichkeiten für Schiffe nach dem Krieg; Vermietung des Landesteigers an das Zentralbüro für Mineralöl GmbH; Abbruch und Verkauf von Anlegesteigern 1951 und 1952; Beteiligung der Orsoyer Wirtevereinigung und des Verkehrs- und Heimatvereins Orsoy an der Unterhaltung der Landesteganlage; Beschädigungen der Landungstege

Pläne; Lageplan mit altem Hafen, Deich und Landungsbrücken in Orsoy 1956

**Signatur: OR 372 a** 1942 - 1958

## Verkehrsangelegenheiten

Sicherstellung eines Beutewagens bei dem Milchhändler Franz Hauser; Freistellung von LKW-Fahrern vom Luftschutzdienst; Pferde- und Gespannmeldung; Auflistung gewerblicher Pferdehalter; Omnisbusverkehr für Berufstätige auf der Strecke Orsoy-Walsum; Omnibuslinie Homberg-Rheinberg; Obuslinien; Einschränkungen im Fährverkehr; Anträge auf Fahrerlaubnisse Karte mit Einzeichnung der Konzessionen der Straßenbahnlinien, Obuslinien, Kreisbahn und Kraftpost

**Signatur: OR 369** 1931 - 1937

## Verkehrswesen

Zulassung und Abmeldung von Kraftfahrzeugen und Motorrädern; Garagenbau

**Signatur: OR 584** 1926 - 1933

## Wasserbau, Fluß- und Bachregulierung

Hochwasserschäden 1925/26; Instandsetzung des Durchlasses an der Verbindungsstraße Orsoy - Rheinberg; Räumung der Wasserläufe und Gräben; Verbreitungerung der Brücke zur Rheinfähre; Entwässerung des Postgrundstücks; Räumung des Grindgrabens

Pläne und Skizzen

**Signatur: OR 582** 1931 - 1936

#### Wasserbau, Fluß- und Bachregulierung

Schleusentor an der Niepgrabenbrücke in Orsoy-Land, Angebote der Rheinberger Bauunternehmen Küsters und Lenzen; Wasserverschmutzung durch Zechenabwässer, Frühjahrsreinigung der Wasserläufe und Gräben

Lagepläne und Zeichnungen für den Bau eines Schleusentors am Niepraben

## 2.9.3 Kanal, Wasser- und Energierversorgung

**Signatur: OR 585** 1926 - 1937

## Bewässerung und Entwässerung

Beitragslisten der LInksniederrheinischen Entwässerungs-Genossenschaft Moers

**Signatur: OR 591** 1949 - 1954

## Kanalisation und Kläranlage

Rd 1

Planung und Finanzierung einer zentralen Kläranlage; Beihilfen; Grundstücksentschädigungen; Beschäftigung von Arbeitslosen im Rahmen von Notstandsarbeiten

1 Lageplan M.1:2500

**Signatur: OR 592** 1953 - 1956

## Kanalisation und Kläranlage

Bd.2

Bau der Kläranlage Orsoy II. Bauabschnitt; Verhandlungen zwischen der LINEG und der Stadt Orsoy

**Signatur: OR 593** 1954 - 1958

## Kanalisation und Kläranlage

Bd.3

Schlussrechnung; Skizzen und Pläne

**Signatur: OR 594** 1955 - 1959

## Kanalisation und Kläranlage

Bd.4

Finanzierung und Beihilfen

Lagepläne

**Signatur: OR 587** 1951 - 1955

#### Straßenbeleuchtung

Verträge mit dem RWE

**Signatur: OR 580** 1926 - 1937

#### Stromversorgung

Aufstellung eines RWE-Transformators; Niederspannungsanschlüsse; Beleuchtung des Fährweges und des Marktplatzes am Rathaus; Strompreise

Zeitungsartikel aus dem Grafschafter vom 15.6.1929 über Beleuchtung des Fährwegs mit Hinweis auf ein Verbrechen auf dem Friedrichsplatz; Satzung des Verbandes der Elektrizitätsabnehmer von Rheinland und Westfalen

**Signatur: OR 578** 1924 - 1937

#### Wasser- und Energieversorgung

Abwasserprobleme der Stadt Orsoy; Abwasserleitung auf dem Grundstück der Reichspost; Planung einer Badeanstalt am Rhein; Beschwerde der Baufirma Karl Rüsenberg; Genehmigung der Badeanstalt durch die Rheinstrombauverwaltung; Versorgung der Bürgermeisterei Orsoy-Land mit Elektrizität; Vertrag über die Stromversorgung von Orsoy-Land mit dem RWE; Instandsetzung der Wasserpumpe am Markt; Wasserverbrauch in dem städtischen Haus Christine-Bürger-Str.12

Skizzen und Lagepläne der Badeanstalt Orsoy; Fotos eines Eisenkahns der Fa. Heinrich Schless, Schiffs-, Boots- und Yachtwerft in Büderich-Perrich

## 2.9.4 Städtische Betriebe und Müll

**Signatur: OR 616** 1926 - 1935

## Müllabfuhr und Straßenreinigung

Bd.1

Beschwerden und polizeiliche Anordnungen; Auseinandersetzungen mit der Familie Stühlen; Vergabe der städtischen Müllabfuhr an Heinrich Sonderkamp

**Signatur: OR 617** 1952 - 1956

## Müllabfuhr und Straßenreinigung

Bd.2

Anlage einer Schuttabladestelle an einem Bohrloch; Müllabfuhrsatzung 1953; Befreiung von der Müllabfuhr

## 2.9.5 Industrieansiedlungen

**Signatur: OR 660** 1964 - 1973

#### **Industrieansiedlung in Orsoy**

Zusammenarbeit mit dem Kreis Moers; Fragebogen des Kreises Moers zu den Möglichkeiten einer Industrieansiedlung in Orsoy; Verzeichnis der Grundstückseigentümer mit Karte; Anfragen von Firmen nach Industriegelände u.a. der Fa. Berthold Seliger, der Fa. Hamburger Eisenfaß, der Kleiderfabrik Leineweber, einer Kraftmittelfutterwerk aus Boxmeer/NL; Grundstück, Sargfabrik Rosin aus Ossenberg; Geplante Ansiedlung der Veba-Chemie und Intervention der Stadt Duisburg; Presseberichte

2 Topographische Karten Orsoy M.1:25.000 mit Einzeichnungen; Vorentwurf zur Änderung des Gebietsentwicklungsplan im Bereich Rheinberg, Budberg, Orsoy und Rheinkamp

## 2.10 Land- und Forstwirtschaft, Jagd und Fischerei

**Signatur: OR 367** 1937 - 1956

## Förderung der Ziegenzucht

Anschaffung eines Ziegenbocks für die Ziegenbockstation Budberg; Ziegenhalter in Orsoy; Unterhaltungskosten der Ziegenbockstation Budberg

**Signatur: OR 601** 1926 - 1933

#### Förderung des Ackerbaus und der Landeskultur

Erbenermittlung: Auflistung von Pachtpreisen nach Pächtern; Grundbuchlöschungen; Bekämpfung des Kartoffelkrebs; Roggenpropaganda; Ölsaaten

**Signatur: OR 375** 1931

## Jagd und Fischerei

Pachtverträge; Eigenjagd der Gewerkschaft Neu-Eversael; Fischerei im Kuhteich; Angelsportvereine "Gut Fang" und "Wasserfreunde"; Besteuerung und Verteillung der Jagdpächte

**Signatur: OR 371** 1923 - 1932

#### Jagd und Fischerei

Revision von Jagdscheinen; Ölverschmutzung im Orsoyer Hafen 1925; Revision der Salmwippen; Unerlaubte Fischerei; Fischereierlaubnisscheine

**Signatur: OR 287** 1942 - 1958

#### Jagd- und Fischereischeine

Jagd- und Fischereiaufsicht; Anträge auf Jahresfischereischeine; Einsatz eines Schokkers beim Fischfang; Jagdliche Nutzung der Bezirke Orsoy, Rheinberg, Budberg und Borth durch die Mission Francaise du Rhin; Ausübung der Jagd während des Zweiten Weltkrieges; Allgemeine Rundschreiben; Angelsportverein Wasserfreunde Orsoy

**Signatur: OR 286** 1935 - 1953

#### **Jagdverpachtung Orsoy**

Jagdpachtverträge; Pachtbedingungen; Verteilung der Hebegebühren; Verlängerung der Pachtdauer während des Zweiten Weltkrieges; Auflistung der Jagdgenossen; Beschlagnahme von Jagdbezirken durch die Alliierte Besatzungsmacht und Entschädigungen; Neubegrenzung der Eigenjagd Haus Wolfskuhlen

**Signatur: OR 372** 1926 - 1935

## Jagdverpachtung, Fischereiverpachtung und Marktwesen

Öffentliche Ausschreibung und Verpachtung; Verteilungslisten; Jagdbezirk der Gewerkschaft Neu-Eversael; Einschränkung der Jagd an der Gottlieber Welle; Anträge auf Ermäßigung der Jagdpacht; Verpachtung des Kuhteichs; Ausschluss des Werftgeländes aus dem Jagdbezirk; Festsetzung der Kirmestermine und der Markttage; Verlegung der Kirmes wegen der Reichstagswahl 1930; Marktstandgelder 1927; Störung des Postbetriebes durch ein Pferdekarussell

Tätigkeitsberichte des Allgemeinen Deutschen Jagdschutzvereins e.V.

**Signatur: OR 352** 1926 - 1937

#### Landwirtschaftliche Vereine und Genossenschaften

Rundschreiben verschiedener Behörden und Verbände; Plan der Neubelebung des Landwirtschaftlichen Kasinos Orsoy-Baerl-Budberg; Rindviehversicherungsverein Orsoy und Umgegend, Rechnungsabschlüsse 1927-1936

Einladungskarte des Versuchsringes Rheinberg 1931

**Signatur: OR 629** 1926 - 1936

## Landwirtschaftskammer, Kleingartenwesen und Fremdenverkehr

Wahlen zur Landwirtschaftskammer; Fahrten von Auto- und Motorsportverbänden nach Orsoy; Aufpflanzung der Böschung am Kuhteich; Belebung es Personenverkehrs am Niederrhein; Instandsetzung von Bänken und Kuhtor; Zeitungswerbung; Auftragsarbeiten durch Fotograf Ewald Steiger

Westentaschen-Fahrplan Kreis Moers

**Signatur: OR 628** 1926

#### Landwirtschaftsschulen und Landwirtschaftsvereine

Beihilfen für die Landwirtschaftsschule Rheinberg und den Versuchsing Rheinberg; Mitgliedschaft im Niederrheinischen Verein zur Hebung der Pferdezucht

Tätigkeitsberichte des Versuchsringes der Landwirtschaftsschule Rheinberg 1931 und 1932

**Signatur: OR 626** 1937 - 1957

#### Pferde- und Rindviehbestände

Statistische Erhebungen; Viehseuchenversicherung

**Signatur: OR 603** 1931

#### Rindviehzucht und Milchwirtschaft

Rinderkörungen; Vorzugsmilchgewinnung; Friedrich Schmitz-Winnenthal erklärt sich zu Anschuldigungen gegen ihn; Milchlieferung an Privatpersonen durch den Landwirt Karl Fischer; Unterstellung der Molkereien Budberg und Rheinkamp an den Milchwirtschaftsverband in Duisburg

Nachweisung der für 1931 in den Schauämtern Moers, Rheinberg und Xanten an- und abgekörten Stiere und Eber

**Signatur: OR 366** 1950 - 1958

#### Viehseuchen

Bd.4

Maul- und Klauenseuche; Wanderschafherden

**Signatur: OR 377** 1928 - 1936

### Wildschäden

Wildschaden an Spargelpflanzen

**Signatur: OR 602** 1926 - 1937

## **Ziegenzucht und Kleintierzucht**

Verband der Ziegenzüchter im Kreis Moers e.V, Satzung; Ziegenzählungen; Ziegenbockkörung; Fischzucht im Kuhteich; Brieftauben-Verein "Zur Wacht am Rhein" Orsoy; Bezugsscheine für zollfreien Hühnerweizen; Angelsportverein Wasserfreunde Orsoy; Nutzung des Kuhteichs durch Angler

Flugblätter der Deutschen Landwirtschafts-Gesellschaft zur Angorakaninchenzucht. März 1932; Eosinweizen-Bezugsscheine

**Signatur: OR 602** 1926 - 1933

## **Ziegenzucht und Kleintierzucht**

Verband der Ziegenzüchter im Kreis Moers e.V, Satzung; Ziegenzählungen; Ziegenbockkörung; Fischzucht im Kuhteich; Brieftauben-Verein "Zur Wacht am Rhein" Orsoy; Bezugsscheine für zollfreien Hühnerweizen Flugblätter der Deutschen Landwirtschafts-Gesellschaft zur Angorakaninchenzucht. März 1932; Eosinweizen-Bezugsscheine

## 2.11 Brandschutz, Feuerwehr, Umwelt

**Signatur: OR 423** 1926 - 1937

## Brandschädenregulierung

Brandschau; Schätzung von Brandschäden

**Signatur: OR 435** 1943 - 1958

#### Bunker und Luftschutzräume

Luftschutzrundbauten am Ev.Friedhof und am Ehrenmal; Luftschutzraum im Alten Zollhaus und in der Mühle Driessen; Luftschutzdeckungsgraben am Hotel Germania; Errichtung von Behelfsheimen; Bau des Rathausbunkers; Beschäftigung von russischen Kriegsgefangenen beim Bunkerbau; Anmietung eines Betonmischers durch die Stadtverwaltung; Ausführung der Arbeiten durch die niederländische Fa. Luijten; Inventarverzeichnis der Holländerlagers der Stadtverwaltung; Unterbringung von Militär des Westheerbataillons Nr.308 im Gemeindesaal der Ev. Kirchengemeinde; Sprengung von Deckungsgräben und Bunkern in der Nachkriegszeit

Baupläne Luftschutzkeller Zollhaus und Luftschutzraum Rosenstr.

**Signatur: OR 419** 1926 - 1936

#### Feuerpolizei, Feuerschutz

Brände bei Deloy, Ney, Lachnit; Vorspannpferde; Schornsteinreinigungen; Mängel an Schornsteinanlagen; Meldung von Brandschäden an die Feuerversicherung

Personenstandsaufnahme Oktober 1936

**Signatur: OR 424** 1952 - 1956

#### **Feuerschutz**

u.a. Vorschriften; Anträge der Stadt Orsoy auf Beihilfen aus der Feuerschutzsteuer; Mängel an Schornsteinen und Feuerungsanlagen

**Signatur: OR 433** 1948 - 1954

#### **Feuerwehr**

Bd.1

Beihilfen aus der Feuerschutzsteuer für den Wiederaufbau des Feuerwehrgerätehauses; Ausbau des Pulverturms zum Steigerturm; Verkauf der Feuerwehrbaracke; Beschaffung von Ausrüstungsgegenständen; Allgemeine Rundschreiben; Wiederherstellung des Wasserwehrbootes; Herstellung von Feuerlöschbrunnen Binsheimer Str., Hasenfeld und Milchplatz

**Signatur: OR 434** 1958 - 1965

#### **Feuerwehr**

Bd.2

Feuerlöschbrunnen Hasenfeld, Milchplatz, Kleine Spey, Orsoyerberg; Errichtung von Hydranten; Nutzung einer ehemaligen Luftschutzsirene für Brandmeldung; Gestattungsverträge mit Meiwes, Hochbein, der Bergwerksgesellschaft und anderen

**Signatur: OR 427** 1941 - 1944, 1945 - 1949

#### **Feuerwehr und Brandschutz**

Feuerwehrlagebericht Mai 1945; Nachtpässe der Feuerwehr

Richtlinien der Militärregierung zur Reorganisation der Feuerwehr der Nord-Rheinprovinz 1945

**Signatur: OR 420** 1926 - 1934

## Feuerwehrangelegenheiten

Bd.1

u.a. Beschaffung von Feuerwehrausrüstung und Gerätewagen; Instandsetzung des Feuerwehrturms; Tätigkeit der Freiwilligen Feuerwehr Orsoy; Durchführung von Samariterkursen auf Anregung des Vaterländischen Frauenvereins; Kreisfeuerwehrverbandsfest 1933 in Orsoy; Feuerwehr-Etat 1926/27; Straßenbeleuchtung bei Bränden, Einrichtung eines Feuermeldealarms; Nutzung von Hydranten zu Löschzwecken

Polizeiverordnung über die Verpflichtung der Feuerwehren zur nachbarlichen Löschhilfe 1932

**Signatur: OR 421** 1934 - 1936

## Feuerwehrangelegenheiten

Bd.2

u.a. Nichtbestätigung des Oberbrandmeister Heinrich Horsters aufgrund seiner jüdischen Ehefrau

Militärische Laufbahn des Brandmeisters Heinrich Horsters

**Signatur: OR 422** 1936 - 1937

## Feuerwehrangelegenheiten

Bd.3

Ausbildungsvorschriften für die Freiwillige Feuerwehr; Ernennung von Heinrich Horsters zum Oberbrandmeister; Durchgang am Haus Marwyck für Feuerwehrzwecke; Städtischer Zuschuss; Feuerwehrbetriebsunfall

Signatur: OR 588 1956 - 1965

## Feuerwehrgerätehaus und Feuerwehrgeräte

Bd.1

Unterhaltung des Feuerwehrgerätehauses, der Feuerwehrfahrzeuge und Feuerwehrgeräte; Instandsetzung der Dienstwohnung im Gerätehaus

**Signatur: OR 589** 1966 - 1970

## Feuerwehrgerätehaus und Feuerwehrgeräte

Bd.2

Unterhaltung des Feuerwehrgerätehauses, der Feuerwehrfahrzeuge und Feuerwehrgeräte; Unterhaltung des Krankenwagens; Reparatur des Wasserwehrbootes

**Signatur: OR 425** 1940 - 1941

## Freiwillige Feuerwehr

Bd.1

Beschaffung einer neuen Motorspritze; Anlage eines Brandbrunnens in Drießen Prospekte der Fa. Magirus Feuerlöschgeräte

**Signatur: OR 426** 1939 - 1955

## Freiwillige Feuerwehr

Bd.2

Beihilfen zur Förderung des Feuerlöschwesens; Ausscheiden des Oberbrandmeisters Heinrich Horsters; Sonderbrandschau für kulturhistorisch wertvolle Gebäude; Verleihung von Feuerwehrehrenzeichen; Rundschreiben und Gesetze

**Signatur: OR 428** 1957 - 1969

#### Freiwillige Feuerwehr

Bd.3

Rundschreiben von Verbänden und der Kreisverwaltung; Allgemeine Angelegenheiten der Feuerwehr; Dienstbesprechungen der Feuerwehren im Kreis Moers; Städtische Beihilfen zu Fortbildung und zu Familienabenden; Anschaffung von Instrumenten für den Tambourcorps; Einstellung eines hauptamtlichen Feuerwehrmannes; Gebührentarif; Jahresbericht 1966; Presseberichte

**Signatur: OR 429** 1954 - 1971

## Freiwillige Feuerwehr

Bd.4

u.a. Ehrungen; Schulungen; 50jähriges Jubiläum des Spielmannszuges der Freiwilligen Feuerwehr Orsoy; Stiefelgeld; Finanzielle Unterstützung der Feuerwehr u.a. durch die Gemeinde Orsoy-Land; Personalien

**Signatur: OR 20** 1940 - 1954

#### Luftschutz

Enth.: Verleihung von Kriegsauszeichnungen für Luftschutzdienst; Statistik; Allgemeine Rundschreiben; Luftschutzsirene für Orsoy in der Nachkriegszeit; Enfestigung von Luftschutzanlagen auf dem Südwall, der Egerstraße und dem Nordwall; Auswirkungen des Luftkriegs 1939-1945 auf Orsoy

**Signatur: OR 432** 1938 - 1956

#### Öffentliche Sicherheit und Luftschutz

Beschaffung von Brand- und Luftschutzsirenen; Abwurf von Staniolstreifen bei Luftangriffen; Funksprüche; Allgemeine Vorschriften und Rundschreiben; Beschaffung von Löschsand; Anlage einer Drahtfunk-Verstärkung im Postamt Orsoy; Blindgänger auf dem ev. Friedhof Orsoy; Einsatzbereitschaft der Freiwilligen Feuerwehr Orsoy 1949

**Signatur: OR 361** 1935 - 1958

## Schornsteine und Feuerungsanlagen

Beanstandungen durch die Bezirksschornsteinfegermeister; Mängellisten; Beschwerde eines Pfarrers im Ruhestand über den Bezirksschornsteinfeger

## 2.12 Kultur und Tourismus

**Signatur: OR 114** 1961 - 1974

## Förderung von Musikvereinen in Orsoy

Enth.: u.a.Zuwendung an den Männergesangsverein Eintracht von 1854 Orsoy; Nutzung des Orsoyer Stadtwappens durch den Fanfarencorps Orsoy; Veranstaltungen des Fanfarencorps in Orsoy **Signatur: OR 625** 1934 - 1959

#### Fremdenverkehr

Werbematerial; Heimatkalender Kreis Moers; Rheinschifffahrt; Fährbetrieb; Bahnfahrpläne; Zusammenarbeit mit dem Landesfremdenverkehrsverband Rheinland; Pressewerbung; Rundfunkwerbung; Zeitungsartikel; Ortssatzung über die Erhebung von Fremdenverkehrsbeiträgen; Beitragszahler; Hamsterer auf der Fähre

**Signatur: OR 498** 1951

## Kulturpflege

Statistiken der kulturellen Veranstaltungen

**Signatur: OR 491** 1926 - 1936

## Kulturveranstaltungen in Orsoy

Aufführung des Rheinischen Städtebundtheaters Neuss; Beihilfen an den Orsoyer Männer-Gesangsverein und an den Posaunenchor des ev. Arbeitervereins; Ehrung des Dirigenten Julius Hagemann; Antrag des Studienrats Ottsen auf Grabungen am Orsoyer Schloss zum Stadtjubiläum; Bunter Abend "Humor vom Niederrhein" des WDR in Orsoy

**Signatur: OR 629** 1926 - 1936

## Landwirtschaftskammer, Kleingartenwesen und Fremdenverkehr

Wahlen zur Landwirtschaftskammer; Fahrten von Auto- und Motorsportverbänden nach Orsoy; Aufpflanzung der Böschung am Kuhteich; Belebung es Personenverkehrs am Niederrhein; Instandsetzung von Bänken und Kuhtor; Zeitungswerbung; Auftragsarbeiten durch Fotograf Ewald Steiger

Westentaschen-Fahrplan Kreis Moers

**Signatur: OR 510** 1972 - 1974

#### Theaterfahrten nach Duisburg

Werbung der Stadt Orsoy; Kartenbestellungen

**Signatur: OR 621** 1925 - 1931

#### **Tourismus und Stadtbild**

Renovierung Kuhtor; Stadtwerbung in Zeitungen, Adressbüchern und Heimatbüchern; Schriftwechsel mit Fremdenverkehrsverbänden; Fahrpläne der Schifffahrt; Film über den Kreis Moers; Fahrplan der Moerser Kreisbahn; Gründung Verein Linker Niederrhein e.V.; Aufruf des Bürgermeisters an die Bürger zur Verschönerung der Stadt

Werbeheft der Personenschifffahrt Gebr. Luwen, Duisburg-Ruhrort mit Titel "Der

Niederrhein".

**Signatur: OR 509** 1958 - 1974

#### Unterstützung von Vereinen und kulturellen Angelegenheiten

Männergesangverein Eintracht von 1854; Kirchenchor St. Nikolaus; Spielverein Orsoy von 1919; Evangelischer Kirchenchor; Nutzung städtischer Gebäude für Veranstaltungen; Auflistung der Orsoyer Vereine 1970; Unterstützung einer Orsoyerin durch die Ostdeutsche Künstlerhilfe

Plakat Orsoyer Kulturveranstaltungen Herbst 1967

## 2.13 Krieg, Besatzung, Nationalsozialismus

**Signatur: OR 14** 1938 - 1939

# Ablieferung von Eisentoren, Gittern und Einfriedungen im Rahmen der Alteisenabgabe während der NS-Zeit

Enth.: u.a. Abgabe der Eisengitter an den Grundstücken Bierhaus, am Kirchplatz und Pastorat der Evangelischen Kirche sowie am Pastorat der katholischen Kirche; Widerstand des ev. Pfarrers gegen die Ablieferung der Eisengitter

Darin: Beschwerden über Einquartierung von Soldaten bei Pfarrer Rudolf Müller

**Signatur: OR 21** 1941 - 1942

## Anträge auf Kennkarten

Enth.: Antragsformulare mit Passfotos

Darin: Passfotos

**Signatur: OR 6** 1934 - 1935

#### Berichte aus Orsoy für die Geheime Staatspolizei

Enth.: u.a. Berichte über Kaplan van Husen, Katholische Messen und katholische Verbände; Listen der gemeldeten Ausländer

**Signatur: OR 15** 1938 - 1953

#### **Entnazifizierung**

Enth.: u.a. Organisation der Hitlerjugend in Orsoy und Budberg; Antrag von Orsoyern auf Entfernung von ehemaligen Nationalsozialisten aus dem Dienst; Vermögen der NSDAP-Ortsgruppe Orsoy; Einstellung des Lehrers Utt an der Schule Eversael;

Erfassung von Parteivermögen; Nutzung des Gartens des ehemaligen NSV-Kindergartens; Verkauf von Nähmaschinen an die Arbeiterwohlfahrt Orsoy

**Signatur: OR 9** 1926 - 1933

## Gedenkfeiern und Verfassungsfeiern

Enth.: Organisation von Kriegergedenktagen und Kriegergedenkfeiern; Volkstrauertag; Antrag der SPD-Ortsgruppe Orsoy auf Abhaltung einer Verfassungsfeier durch die Stadt Orsoy; Aufrufe; Zeitungsartikel zu den Veranstaltungen; Anschaffung einer Sitzbank für den Adolf-Hitler-Platz; Sammlung für die Adolf-Hitler-Feier; Fest der Jugend

Darin: Programm der Verfassungsfeier 1931 in Moers; Plakat Vaterländische Feierstunden für die gesamte Bevölkerung der Stadt Orsoy 1933

**Signatur: OR 24** 1933 - 1937

## **Gedenktage und Feiern**

Enth.: u.a. Planung und Gestaltung Erntedankfest, Volktrauertagen, Maifeiern und Jugendfesten; Presseberichte; Liste der Sportfestsieger

Darin: Flugblätter und Presseberichte zu Veranstaltungen in Rheinberg

**Signatur: OR 342** 1937 - 1957

## **Genehmigungen von Handel und Gewerbe**

u.a. Meldung der jüdischen Gewerbebetriebe Simon Friedemann und Kurt Friedemann; Statistische Erhebung von Betrieben; Milchhandel des Heinrich Tervoort

**Signatur: OR 561** 1934 - 1939, 1945 - 1955

## Grundstückserwerb und Wohnungsnotprogramme

Ankauf von Grundstücken am blauen Turm durch die Stadt Orsoy; Grundstückserwerb zur Errichtung eines Kindergartens der Nationalsozialistischen Volkswohlfahrt; Ankündigung der Schließung des Ev. Kindergartens; Beschaffung von Baumaterialien für öffentliche Gebäude und Wohnhäuser; Verteilung von Öfen; Nachweisung von Löhnen für Holzfäller; Auflistung der Häuser und Wohnungen des Instandsetzungsprogramm 1946; Vergabe von Baugrundstücken; Grundstücksvermessungen; Einziehung des alten Fährweges in Orsoy-Land Plan des NSV-Kindergartens Orsoy M. 1:100, 1937

**Signatur: OR 18** 1939 - 1954

## Kriegsgefangene, Zwangsarbeiter und Juden

Enth.: Allgemeine Funksprüche und Rundschreiben; Feuer auf Haus Grunland; Serbische Kriegsgefangene in Orsoy-Milchplatz; Überwachung von Niederländern; Flucht von französischen Kriegsgefangenen in Winterswick; Räumung des Arbeitslagers Eversael; Auflistung von ehemaligen Angehörigen der Waffen-SS aus Orsoy; Abfeuerung von Leuchtkugeln in Orsoy; Überwachung des ev. Pfarrers Müller; Meldung von niederländischen und belgischen Schiffern; Orsoyer mit niederländischer Staatsangehörigkeit; Verfolgung von KPD-Angehörigen in Orsoy; Strafprozess gegen Christian Gross wegen Hochverrats; Rückkehr von Orsoyern aus der Kriegsgefangenenschaft; Gesuch um vorzeitige Entlassung von Heinrich Rothgang aus der französischen Kriegsgefangenenschaft; Heimkehrerheim und Ev. Altenheim Orsoy, Rheinstr.16

Darin: Plakat Gesetz Nr. 8 der Alliierten Kontrollkommission

**Signatur: OR 661** 1942 - 1958

## Kriegsschädenkartei

Orsoyer Geschädigte L-Z

**Signatur: OR 12** 1934 - 1942

## Landjahr

Enth.: Einrichtung eines Landjahrheims in der Villa Bierhaus in Orsoy; Planung eines Lagers für den Reichsarbeitsdienst; Auswahl von Orsoyer, Budberger und Rheinberger Kinder für das Landjahr

**Signatur: OR 13** 1937 - 1955

## Landwirtschaft und Versorgung mit Lebensmitteln

Enth: u.a. Erhöhung des Fleischkontingents für Orsoy; Milchablieferung des Landwirts Schmitz-Winnenthal im Jahre 1944; Brennerei Schmitz-Winnenthal; Ausgleichsabgaben

Darin: Leistungsbericht der Kreisbauernschaft Moers 1938

**Signatur: OR 22** 1941 - 1944

#### Luftschutz

Enth.: u.a. Berichte über Luftangriffe; Verleihung von Kriegsauszeichnungen; Allgemeine Rundschreiben zum Luftschutz und Luftangriffen

**Signatur: OR 399** 1935 - 1959

## Militär und Wehrpflicht

Verordnungen, Gesetze, Aushänge; Auflistung der Dienstpflichtigen nach Jahrgang; Musterung und Aushebung der Wehrpflichtigen in Orsoy; Renovierung eines vom Militär belegten Raumes der Fa. Ketels und Hagemann; Verwendung von Kriegsgefangenen in der Landwirtschaft; Kriegsgefangenensammelstelle bei Ney in Drießen; Erfassung von Hunden für Wehrmachtszwecke; Entmilitarisierung durch die englische Besatzung; Erfassung von Wehrmachtsbesitz; Gefallene

**Signatur: OR 8** 1933 - 1938

## **NSDAP Orsoy**

Enth.: u.a. Ferienaufenthalt von SA und SS-Leuten in Privatunterkünften in Orsoy 1933 und 1934; Nutzung des Gebäudes "Börse" durch den Bund Deutscher Mädchen und die Hitlerjugend; Belästigung der Orsoyer durch Angehörige der Hitlerjugend

**Signatur: OR 19** 1940 - 1946

## Personenschäden durch Kriegseinwirkung

Enth.: Tatbestandsberichte der Ortspolizeibehörde; Übernahme der Behandlungskosten durch die Fürsorge; Heilfürsorge-Ausweise; Verletzung eines Schuljungen durch eine Brandbombe am Orsoyerberg; Entzünden einer Blitzlichtbombe auf Gut Große Spey; Unglücksfälle durch Munition in der Kriegs- und Nachkriegszeit; Tod der Familie Groß durch Fliegerbombe;

**Signatur: OR 4** 02.1933 - 08.1933

#### **Politische Polizei**

Enth.: u.a. Meldungen der Polizeifunkstelle Krefeld-Uerdingen; Rundschreiben und Erlasse der Staatsbehörden und des Landrats; Bewaffung von Orsoyer SA-Leute; Verfolgung von SPD-Mitgliedern, Angehörigen des Deutschnationalen Kampfringes und Angehörigen des Kath. Jungmännervereins; Beschlagnahmen; Ortsgruppe des Stahlhelms in Orsoy; Stahlhelmheim; Hausdurchsuchung auf Gut Große Spey, Orsoy-Land

**Signatur: OR 5** 05.1933 - 12.1933

## **Politische Polizei**

Enth.: Beschlagnahme von Fahrrädern, Waffen und Musikinstrumenten; Ortsgruppe Bund sozialistischer Freidenker Deutschlands; Namenslisten der Mitglieder der KPD, SPD, Reichsbanner und Eiserne Front in Orsoy; Ausflug der SPD-Frauen nach Rees; Allgemeine Monatsberichte des Bürgermeisters

**Signatur: OR 3** 1931 - 1933

#### **Politische Polizei**

Enth.: Polizeiberichte über Veranstaltungen der NSDAP und des Stahlhelms; Anmeldung von Parteiveranstaltungen; Zusammenstöße zwischen Parteien; Reichsbannerversammlung in Orsoy; Militärische Übungen des Stahlhelms in Orsoy-Land; Beschuldigungen gegen den Kaufmann Walter Friedemann; Bestellung von Hilfspolizisten; Beschlagnahme von Rundbriefen der KPD; Polizeiliche Auskunft über Herta Friedemann; Kampfbund gegen den Faschismus; Veranstaltung der Roten Falken; Hausdurchsuchung bei Familie Friedemann; Vernehmung des Kaplans van Husen; Allgemeine Rundschreiben Darin: Zeitungsartikel aus Volksstimme, Chronik vom linken Niederrhein vom 2.6.1931 über das Auftreten des Heinrich Kersken in Naziuniform in Orsoy; Veranstaltungsplakat der NSDAP Ortsgruppe Orsoy

**Signatur: OR 7** 1933 - 1935

#### Polizeiangelegenheiten in der NS-Zeit

Enth.: u.a. Bewachung von Hochspannungsleitungen und des Kreiswasserwerks durch SA und Stahlhelm; Ausstattung von SA-Leuten mit Gummiknüppeln

**Signatur: OR 281** 1932 - 1934

## Presse und Veröffentlichungen

Allgemeine Nachrichten des Polizeifunkdienstes; Ablehnung von Werbeplakaten der Fa. Eckstein-Halpaus-Zigaretten in Orsoy; Meldungen zu von den Nationalsozialisten verbotenen Zeitungen, Plakaten und Broschüren

Niederrheinische Arbeiter-Zeitung vom 20.2.1933; Flugblätter der Zentrumspartei "Deutsche Männer! Deutsche Frauen! Das Volk steht auf." und "Katholische Wähler! Frauen und Männer! Wollt Ihr die Ausschaltung des politischen Katholizismus?" von Februar/März 1933; Broschüre "Um die Osthilfe" hrsg. von Theo Hieronimi, Berlin, 1933; Ausgabe "Die Leuchtrakete", Humoristisch-satirische Monatsschrift, Nr.4, April 1933

**Signatur: OR 125** 1935 - 1956

# Prüfungen von Haushaltsrechnungen der Stadt Orsoy und der Gemeinde Orsoy-Land

Enth.: Prüfungen 1954; Jahresabschlüsse der städtischen Sparkasse Orsoy; Polizeiangelegenheiten

Darin: Festnahme des Juden Ernst Franken in Orsoy; Festnahme von Häftlingen und Kriegsgefangenen durch die Orsoyer Polizei

**Signatur: OR 552** 1939 - 1958

## Requirierungen, Kriegsentschädigung und Besatzung

Requisitionen durch die Wehrmacht; Verwertung von ehemaligem Wehrmachtsgut; Unterbringung der englischen Besatzungssoldaten in Orsoy; Zivile Arbeitskräfte im Dienst der Besatzungsmacht; Entschädigungen für amerikanische Requisitionen;

Bekanntmachungen der Britischen Besatzungsmacht

**Signatur: OR 553** 1945 - 1955

## Requirierungen, Kriegsentschädigung und Besatzung

Bd.2

Erstattung von Requisitionsschäden; Erstattung von Besatzungskosten; Beschäftigung von Zivilpersonen durch die Besatzung; Unterbringung der belgischen Besatzungskommandantur im Haus Egerstr. 34; Besatzungsschäden im Lagerhaus der Kreis Moerser Verkehrs- und Versorgungsbetriebe; Manöverschäden in Orsoy-Land

**Signatur: OR 17** 1939 - 1948

## Versorgung der Bevölkerung mit Speisekartoffeln

Enth.: u.a. allgemeine Rundschreiben und Erlasse des Landrats und übergeordneter Behörden; Abgabe von Einkellerungskartoffeln an die Orsoyer Bevölkerung; Hofbegehungen; Sonderzuteilungen; Kartoffellieferung der Raiffeisenbank Marienbaum; Orsoyer Ernteertrag 1943; Beschlagnahme von Lebensmitteln am Rheinübergang Orsoy; Verteilung von Pflanzkartoffeln

**Signatur: OR 10** 1926 - 1934

## Volksbegehren und Volksentscheide

Enth.: Bekanntmachung und Durchführung von Volksentscheiden u.a. Enteignung der Fürstenvermögen, Freiheitsgesetz; Volksabstimmung 1934

Darin: Broschüre Voranzeige Das Reichsamt für Landesaufnahme und seine Kartenwerke. Verlegt vom Reichsamt für Landesaufnahme, Berlin, 1930

**Signatur: OR 11** 1926 - 1937

#### Wahlen

Enth.: Organisation und Durchführung u.a des Volksentscheids zur Landtagsauflösung 1931, der Reichstagswahl 1932 und der Reichs- und Landtagswahl 1933; Orsoyer Wahlergebnis 1933

**Signatur: OR 16** 1939 - 1940

## Wehrmachtseinquartierungen in Orsoy

Enth.: u.a. Entschädigungen; Quartierlisten; Beschwerden des ev.Pfarrers Müller; Freistellung von Schreinermeister Heinrich Struck vom Wehrdienst; Belegung der Schule Gartenstraße

## 2.14 Rechts- und Zivilstandssachen

**Signatur: OR 308** 1926 - 1933

## Polizeiliche Ermittlungen und Strafsachen

Diebstahl; Verkehrsübertretungen; Unglücksfälle; Neutralitätsverletzung durch den Vorsitzenden Pladra des Orsoyer Kriegervereins; Evangelischer Arbeiter- und Bürgerverein Orsoy; Straffälligkeit von Jugendlichen; Auseinandersetzungen zwischen Angehörigen der NSDAP; Überfall auf den Juden Walter Friedemann durch SA-Angehörige in Orsoy im März 1933; Kinderstreiche; Nachbarschaftsstreitigkeiten

Flugblatt Rote Hilfe Deutschlands von 1931

**Signatur: OR 92** 1926

## Schadensersatzforderung des Jacob Seuwen gegen die Stadt Orsoy

**Signatur: OR 309** 1926 - 1936

#### Schiedsmannwesen

Bd.1

Wahl der Schiedsmänner und deren Stellvertreter für Orsoy, Orsoy-Land und Budberg; Überprüfung der arischen Abstammung der Schiedsmänner in der NS-Zeit

**Signatur: OR 317** 1937 - 1959

#### Schiedsmannwesen

Bd.2

Verzeichnis der Schiedsmänner von Orsoy und Orsoy-Land; Wahl und Bestätigung

**Signatur: OR 318** 1936 - 1956

## Strafanzeigen und Ermittlungen

Bd.1

Diebstahlsdelikte; Tötung eines Säuglings durch die Mutter; Brände; Luftangriffe; Einsturz einer Betondecke auf dem Hof Große Spey; Ermittlungen bei Frühgeburten und Fehlgeburten; Gerüchte über angeblich Gefallene aus Orsoy; Flucht eines russischen Zwangsarbeiters

**Signatur: OR 319** 1936 - 1956

## Strafanzeigen und Ermittlungen

Bd.2

Diebstahlvergehen; Verhaftung des Karl Pötters durch die Geheime Feldpolizei;

Beschlagnahme von Eiern auf der Orsoyer Fähre; Verstöße gegen die Kriegswirtschaftsverordnung; Festnahme der ukrainischen Zwangsarbeiter Adam Jurtschenko und Gregor Salo; Requisitionen durch die Besatzungstruppen;

**Signatur: OR 334** 1937 - 1950

### Strafbefehle

Strafbefehle wegen Verkehrsvergehen, Diebstahls, Betrugs, Steuerhinterziehung; Verurteilung der Zwangsarbeiterin Julia Kwiatkowska; Todesurteil gegen Wolfgang Nisters 1944; Urteile des Militärgerichtshofes Moers

**Signatur: OR 306** 1926 - 1932

## Strafregister und Aburteilungen

Bd.1

Verzeichnisse der verstorbenen strafmündigen Personen

**Signatur: OR 307** 1932 - 1936

## Strafregister und Aburteilungen

Bd.2

Verzeichnisse der verstorbenen strafmündigen Personen

**Signatur: OR 336** 1938 - 1953

## Strafverfügungen

Verstösse gegen das Luftschutzgesetz; Diebstähle; Schulversäumnisse; Bettelei; Grober Unfug

**Signatur: OR 335** 1934 - 1955

#### Strafverfügungen

Kohlendiebstähle; Schulversäumnisse; Grober Unfug; Verstösse u.a. gegen das Jugendschutzgesetz, das Luftschutzgesetz, Gewerbegesetze; Ruhestörung; Kriegsschutt; Ordnungspolizeiliche Mängel an Bürgersteigen und Grundstücken; Sachbeschädigung im Bereich Friedenseiche und Kriegerdenkmal

**Signatur: OR 310** 1941 - 1942

#### Strafverfügungen

Schulstrafverfügungen; Luftschutzstrafverfügungen; Schulversäumnislisten; Bettelei